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Résumé exécutif 
Les résultats de l’élection québécoise de 2003 comme ceux de l’élection fédérale de 2006 
ont illustré de manière tangible les risques que fait courir pour le camp souverainiste le 
comportement électoral des régions composant la RMR de Québec ainsi que le Québec 
tranquille.  

Le GROP s’intéresse à ce phénomène politique depuis 1997. En 2001, nous avons pu 
réaliser une étude qualitative au sein du Québec tranquille. Des facteurs susceptibles 
d’expliquer les retards électoraux dans cette vaste zone, cette recherche a pu montrer que 
la composition du tissu social venait au premier rang. Aussi, le rapport de recherche 
concluait-il sur la nécessité de réaliser une vaste enquête quantitative au sein de cette 
zone afin de valider les hypothèses fournies par l’enquête qualitative. 

C’est à l’hiver 2005 que s’est mis en marche le projet de recherche. Après quelques 
rencontres visant à bien établir les hypothèses de départ ainsi que les outils de recherche, 
l’enquête a été réalisée du 29 mars au 20 avril 2005 auprès de 1945 répondants provenant 
des deux zones visées par cette recherche, la RMR de Québec ainsi que le Québec 
tranquille. 

Habitudes médiatiques 
Dans la RMR de Québec, une part substantielle des adéquistes écoutait CHOI-FM au 
moment où cette étude a été menée. Ce contingent d’auditeurs est en grande partie formé 
de jeunes hommes de droite en termes d’adhésion au libre marché. Si de manière générale 
la première station de télévision regardée demeure TVA, la part occupée par TQS auprès 
des sympathisants adéquistes apparaît plus importante qu’auprès des autres catégories de 
sympathisants. Par ailleurs, les adéquistes demeurent les plus faibles lecteurs de 
quotidiens. 

Dans le Québec tranquille, tant l’écoute de la radio que la lecture des quotidiens 
apparaissent moins prononcées. Par contre, les hebdos sont plus lus que dans la RMR de 
Québec. CHOI-FM demeurait au moment de l’enquête également plus écouté par les 
sympathisants adéquistes que par les autres groupes. Si TVA reste le premier réseau 
regardé par les répondants de cette zone, les adéquistes et les péquistes sont plus 
nombreux à regarder TQS que les libéraux. 

Un modèle explicatif 
La composition sociologique des deux zones permet de mieux comprendre la dynamique 
sous-jacente aux résultats électoraux qu’on y observe. Une première composante est 
commune aux deux régions étudiées : un électorat âgé, religieux et conservateur qui 
s’oppose à la souveraineté et est plutôt porté à se sentir proche du Parti libéral du Québec. 
Cependant, les deux régions diffèrent quant aux deux autres composantes de leur 
électorat.  

La RMR de Québec abrite un électorat composé, dans sa très grande majorité, de jeunes 
hommes, actifs au sein de la société, qui se révèlent intéressés par la politique et qui 
partagent une idéologie de droite. Ils se montrent largement réfractaires à tout ce que 
représentent les notables ou les élites de Québec. Sur le plan de l’identité nationale, s’ils 
s’identifient majoritairement comme Québécois (quoique le quart des jeunes adéquistes et 
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le tiers des jeunes fédéralistes se considèrent Canadiens), ils accordent toutefois très peu 
d’importance à cette identité. Qui plus est, les aspects symboliques ou affectifs de leur 
appartenance nationale les font très peu vibrer. Ils s’intéressent plus aux avantages que 
peut leur apporter leur appartenance à un groupe. Ils considèrent le gouvernement fédéral 
comme le gouvernement le plus important et voteraient CONTRE un référendum sur la 
souveraineté. Ils ne sont pas religieux et paraissent plutôt ouverts sur le plan moral. 

Dans le Québec tranquille, la deuxième composante qu’on y trouve est passablement 
différente. Elle est formée essentiellement d’électeurs jeunes ou d’âge moyen plutôt 
apolitiques, plus conservateurs que ceux de la RMR de Québec et fonctionnels. Les 
clivages partisans au sein de cette composante sont moins vifs que dans la RMR de 
Québec. Il s’agit essentiellement d’électeurs centristes, appartenant en bonne partie au 
type d’électeurs francophones précaires dans leur inclusion économique ou travaillant au 
sein de PME. Ces électeurs perçoivent peu de différences entre les Québécois et les autres 
Canadiens, s’ils se disent majoritairement Québécois, ils y accordent peu d’importance. 
Une partie de l’électorat péquiste et la plus grande partie de l’électorat adéquiste se 
recrutent au sein de cette composante. 

La troisième composante est formée d’un électorat progressiste qui semble plus à gauche 
en termes idéologiques dans la RMR de Québec que dans le Québec tranquille. Ce sont 
des électeurs qui se montrent politisés, qui perçoivent des différences entre les Québécois 
et les autres Canadiens, surtout pour ceux de la RMR de Québec. Ils forment l’électorat 
de base du PQ et du BQ. 

Dans la RMR de Québec, l’adhésion d’un segment important de jeunes hommes à un 
discours de droite dévalorisant le rôle de l’État ouvre la porte à un chacun-pour-soi d’où 
tout projet collectif est absent. Comment proposer un projet national quand on ne croit 
plus à la nation et à ses institutions? Il faudrait d’abord réhabiliter auprès de ceux-ci la 
communauté comme vecteur de changement. 

Au sein du Québec tranquille, c’est l’équation identitaire qui semble faire défaut : ce sont 
les perceptions liées aux différences entre les Québécois et les autres Canadiens et le 
bilan du fédéralisme, tardant à reconnaître aux Québécois l’espace politique requis pour 
exercer leurs différences, qui semblent manquer. 

Ce portrait ne constitue pas une solution, mais contient les germes de celle-ci. En autant 
que l’espace politique nécessaire est accordé aux militants de ces régions afin qu’ils 
mettent en œuvre les moyens requis pour rétablir la communication avec des segments de 
l’électorat qui nous sont plus ou moins rébarbatifs. 
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Contexte 
Au cours de l'élection fédérale 2005-2006, le parti conservateur était toute proportion 
gardée plus fort dans les régions de Québec et celle du Québec tranquille1 que dans le 
reste du Québec (graphiques 1 à 3).  
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Graphique 1 –  Campagne fédérale ensemble du Québec 
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Graphique 2 – Campagne fédérale RMR de Québec 

                                                 
1 Les douze circonscriptions provinciales composant le «Québec tranquille» ont comme principale 
caractéristique électorale commune d’avoir voté sous la moyenne du vote francophone depuis 1970. Ces 
circonscriptions sont Beauce-Nord,  Beauce-Sud, Bellechasse, Frontenac, Johnson, Kamouraska-
Témiscouata, Lotbinière, Mégantic-Compton, Montmagny-L’Islet, Nicolet-Yamaska, Richmond et Rivière-
du-Loup. 
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Graphique 3 – Campagne fédérale Québec tranquille 

 

De manière analogue, les intentions de vote provincial montrent que l'ADQ obtient 
environ 10 % de plus de suffrages dans la région de Québec que dans le reste du Québec. 
Il en va de même pour le Québec tranquille en ce qui concerne les intentions 
référendaires : si 60% des électeurs francophones à travers le Québec appuient le OUI, 
dans le Québec tranquille, on trouve 56% des répondants aux sondages qui optent pour le 
NON. 

On peut formuler plusieurs hypothèses pour rendre compte de ces comportements 
électoraux divergents de la région du Québec tranquille et de la grande région de Québec 
par rapport à l'ensemble de la population québécoise. Récemment, plusieurs auteurs ont 
tenté d’y apporter leurs propres explications2. 

Notre équipe de recherche a commencé à porter un intérêt plus particulier pour la région 
du Québec tranquille dès 1997. En effet, Pierre Drouilly dans un article publié dans le 
quotidien La Presse, le 28 mai 1997, écrivait parlant des intentions de vote fédéral:  

Le Parti conservateur se retrouverait alors au Québec avec environ une dizaine de 
députés (parmi lesquels la projection attribue à Jean Charest une victoire facile 
dans Sherbrooke, avec 63% des voix). On retrouve ces députés dans ce que l'on 
pourrait qualifier de «Québec mou»: le Bas du fleuve de Montmagny à Rivière-
du-Loup, la grande ceinture rurale de Québec, la Beauce, les Bois-Francs, les 
Cantons de l'Est.  

C'est ce Québec mou qui a fait faux-bond au Parti québécois, en 1994, et c'est ce 
même Québec mou qui a voté NON, en 1995, ou OUI avec des majorités infimes. 

                                                 
2 Marcoux, JM & Tremblay, JF L'affaire CHOI-FM: conscience politique ou néopopulisme?, Le Devoir, 
IDÉES, jeudi 26 janvier 2006, p. a7; Pelletier, R. L'énigme de Québec Plusieurs facteurs peuvent expliquer 
les choix des électeurs de la capitale, Le Soleil, Opinions, jeudi 26 janvier 2006, p. A15; Girard, M. Le 
mystère Québec Que s'est-il passé?, dimanche 29 janvier 2006, cahier Plus, p. 5; Robitaille, A. Perspectives 
Les anti-L'Allier au pouvoir, mercredi 1 février 2006, p. a1. 
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C'est là que les sondages révèlent que le Parti conservateur talonne le Bloc 
québécois dans les intentions de vote des électeurs francophones.  

Sur la carte électorale fédérale, cela représente une douzaine de circonscriptions 
tout au plus, et selon toute probabilité le Parti conservateur devrait en remporter la 
très grande majorité.3 

Près d’un an et demi plus tard, Pierre Drouilly publiait, toujours dans La Presse, une 
analyse plus exhaustive du phénomène intitulée Comment vote le Québec «mou»? Il y 
dévoilait une série de caractéristiques propres à cette région. 

Qu'est-ce qui caractérise ce Québec «mou», qui traîne toujours, du point de vue du 
vote nationaliste, en arrière du reste du Québec francophone? Lorsque la vague 
péquiste est très forte (comme en 1981), ces circonscriptions lui accordent un 
certain appui, mais moins prononcé qu'ailleurs au Québec, et le reste du temps cet 
appui est nettement plus tiède que dans l'ensemble du Québec.  

Il s'agit là de circonscriptions essentiellement rurales, sans pôles urbains 
importants: mais cette explication n'est pas satisfaisante car d'autres 
circonscriptions à travers le Québec ont cette même caractéristique, et pourtant 
appuient le Parti québécois assez régulièrement depuis 1976 (comme par exemple 
Abitibi-Ouest, Roberval, Charlevoix, Portneuf, Berthier, Matapédia, Matane, etc.).  

Un début d'explication de l'appui plus tiède de ces neuf circonscriptions au Parti 
québécois se situe peut-être dans leurs caractéristiques sociales. En effet, sous 
certains rapports, elles se distinguent nettement du reste du Québec extérieur aux 
zones métropolitaines. (...)  

Ce sont d'abord des circonscriptions soumises à un fort exode rural, ce qui a pour 
conséquence une plus forte présence de personnes âgées. Dans ce groupe de neuf 
circonscriptions, cinq d'entre elles sont parmi les dix circonscriptions qui ont le 
plus fort pourcentage de population âgée de 65 ans et plus.  

Ce sont aussi des circonscriptions dont une part importante de la population est 
faiblement scolarisée: elles ont toutes entre le quart et le tiers de leur population 
qui a moins de 9 ans de scolarité, alors que pour l'ensemble du Québec cette 
proportion est de 20 %. Elles ont aussi une forte proportion de cols bleus (ouvriers 
et agriculteurs) dans leur population active. Ces circonscriptions se situent enfin, 
du point de vue des revenus, très en dessous de la moyenne québécoise. 
Cependant, du point de vue du taux de chômage, elles se situent nettement en 
dessous de la moyenne québécoise. Cela en fait une zone de faibles revenus, mais 
pas de chômage chronique.  

D'autres circonscriptions québécoises ont l'une ou l'autre de ces caractéristiques 
(population âgée, faible scolarité, présence de cols bleus, faibles revenus), mais 
ces neuf là les cumulent toutes. Un indice combiné de ces différentes 
caractéristiques situe ces circonscriptions en tête du peloton: Montmagny-L'Islet 

                                                 
3 Drouilly P. Le Bloc devrait conserver une quarantaine de députés Le Parti conservateur fera normalement 
élire une dizaine de députés au Québec contre quelque 25 libéraux, La Presse, Opinions, mercredi 28 mai 
1997, p. B3 
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est en première position, Bellechasse en deuxième, Mégantic-Compton en 
quatrième, Kamouraska-Témiscouata en cinquième, Richmond en sixième, etc. 
Beauce-Nord, Beauce-Sud, Frontenac et Rivière-du-Loup suivent un peu plus 
loin.  

Ces circonscriptions se démarquent par une population plus âgée, faiblement 
scolarisée, et composée essentiellement de travailleurs manuels à faibles revenus, 
subissant néanmoins moins de chômage que le reste du Québec (ce qui les 
distingue, par exemple, des circonscriptions de la Gaspésie). Autant de catégories 
sociales qui sont associées à des populations plus précaires économiquement, plus 
fragiles politiquement et plus craintives idéologiquement devant le projet 
souverainiste: d'où le fait qu'elles appuient plus mollement le Parti québécois ou 
les options souverainistes lors des référendums.  

Depuis 25 ans, les sondages révèlent que les personnes âgées, les personnes 
faiblement scolarisées et les personnes à faible revenu sont plus réticentes à 
appuyer le Parti québécois ou les options souverainistes dans les référendums. La 
plus forte présence de ces catégories dans ces neuf circonscriptions explique donc 
que l'appui au PQ y soit plus faible.  

On comprendra dès lors l'ampleur de la tâche d'éducation politique et de 
persuasion à laquelle font face les souverainistes s'ils veulent convaincre ce 
Québec «mou».4 

En 1999, notre équipe de recherche présentait un programme de recherche tant au Bloc 
québécois qu’au Parti québécois dans lequel nous proposions d’explorer plus à fond cette 
problématique. 

De la Beauce en passant par les Bois-Francs tout en longeant l'Estrie, l'on constate 
que des circonscriptions presque entièrement francophones se comportent 
différemment d'autres circonscriptions équivalentes sur le plan de la composition 
démographique. Pour quelles raisons? Quelles sont les causes culturelles et 
sociologiques responsables de cet état de fait? Depuis longtemps observé, ce 
particularisme régional façonne une espèce de ventre mou au centre du Québec.5  

                                                 
4 Drouilly, P. Comment vote le Québec «mou»?, La Presse, Opinions, samedi 21 novembre 1998, p. B3 
5 Cotnoir, PA, Drouilly, P., Guay, JH, Noreau, P. Mieux comprendre les Québécois à un moment critique 
de leur cheminement, GROP, décembre 1999 
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Le ventre mou du Québec illustré à partir de la répartition par  municipalités des résultats 
référendaires de 1995 où l’électorat francophone a appuyé à moins de 50% le camp souverainiste - 
Gracieuseté de Pierre Drouilly, carte tirée de la BDE. 
 

Graphique 4 – Résultats référendaires de 1995 par municipalités 
 

En août 2001, Pierre Drouilly et moi-même avons pu réaliser, avec l’aide du permanent 
régional du Parti québécois, Pierre Bluteau, une série de quatre rencontres, menées 
successivement à La Pocatière, Saint-George-de-Beauce, Nicolet et Lac Mégantic avec 
des militants du Parti québécois fortement impliqués dans leur milieu. 

Le rapport de cette enquête qualitative présentait une synthèse des principaux facteurs 
susceptibles d’expliquer le comportement électoral des électeurs du Québec tranquille. 

Le faible niveau de scolarité et la précarité économique, conjugués au 
vieillissement de la population, contribuent à la perpétuation d’un sentiment de 
dépendance économique prononcé, créant un terreau favorable à la pénétration des 
arguments de peur. Ainsi, les centristes limitent leurs questionnements et leurs 
préoccupations aux effets économiques immédiats que la souveraineté pourrait 
avoir sur leur vie quotidienne. 

Au plan identitaire, le sentiment d’appartenance des centristes au Québec est peu 
prégnant puisque leurs référents demeurent déterminés par une adhésion enracinée 
à des valeurs plus traditionnelles (religion, famille, conformisme social). 

Aux facteurs psychosociologiques viennent se greffer les forces agissantes des 
multiples réseaux d’influence sur la perception de la question nationale par les 
centristes. À cet égard, l’élite libérale semble détenir et contrôler les réseaux 
d’influence économiques. Quant à eux, les notables souverainistes hésitent à 
s’afficher publiquement, cultivant ainsi un certain sentiment d’infériorité vis-à-vis 
des influenceurs d’allégeance libérale. 
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Les liens entre les réseaux communautaires et syndicaux et le projet souverainiste 
tendent à s’effriter: ces groupes s’attachent davantage à la promotion de leurs 
intérêts au détriment des enjeux soulevés par la question nationale.  

Au plan médiatique, les réseaux de communication sont presque majoritairement 
contrôlés et administrés par des sympathisants libéraux, domination se traduisant 
par une visibilité médiatique déficitaire des souverainistes dans les différents 
hebdos locaux.  

Quant aux réseaux familiaux, leur nature enchevêtrée et proximale exclut tout 
débat politique et inhibe toute forme de prosélytisme politique, contrairement à 
d’autres régions (ex. Abitibi). Dans les régions visitées, et plus spécifiquement en 
Beauce, la famille traditionnelle rurale s’est transformé en un réservoir de PME où 
l’oncle est devenu gérant d’entreprise, le cousin contremaître, le beau-père 
propriétaire. Avec pour conséquence qu’à un tissu familial serré s’est superposée 
une chape économique imposant sa tutelle politique.6 

L’enquête concluait sur la nécessité de « mener une enquête quantitative auprès des 
électeurs des douze circonscriptions composant le Québec tranquille avec un nombre de 
répondants suffisants pour permettre d’effectuer des projections pour chacune des trois 
sous-régions formant ce territoire ». 

À l’été 2002, dans un rapport analysant les différents segments de l’opinion publique 
québécoise, nous attirions l’attention sur des différences significatives entre les 
différentes régions du Québec et pour la première fois nous montrions l’existence de 
différences d’attitudes entre les répondants francophones habitant Montréal ou Québec. 

La région de Montréal se démarque significativement pour sa perception des 
différences entre les Québécois et les autres Canadiens, les Montréalais percevant 
des différences de valeurs et de modes de vie. D’autre part, les répondants des 
deux grandes agglomérations urbaines, celles de Montréal et de Québec, sont 
significativement plus ouverts sur le plan moral et plus à gauche pour Montréal 
que les répondants des autres régions.7 
 

                                                 
6 Cotnoir PA, Drouilly, P, Leroux, K Le «Québec tranquille» Résumé-Synthèse, GROP, novembre 2001 
7 Cotnoir, PA Un modèle de l’opinion publique québécoise : analyse des attitudes et profils de  l’électorat 
québécois, GROP, juillet 2002 
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Graphique 5 – Perception des différences par région 
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Graphique 6 – Échelles de libéralisme culturel et économique par région 

 

Pour notre propos, ce que révèlent les graphiques 5 et 6, c’est, d’une part, le contraste 
dans la perception des différences pour les habitants de la grande région de Montréal et 
pour ceux de la RMR8 de Québec, les Montréalais percevant des différences entre les 
Québécois et les autres Canadiens; d’autre part, le clivage sur le plan idéologique pour 
l’adhésion au libéralisme économique entre les Montréalais et les résidants de la RMR de 
Québec, les Montréalais présentant un profil plus à gauche que leurs concitoyens de la 
région de Québec. 

                                                 
8 RMR : région métropolitaine de recensement. 
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C’était la première fois qu’une analyse faisait ressortir de telles oppositions d’attitudes 
entre les citoyens québécois. Ces constatations ont été formulées dans un texte publié 
dans l’Action nationale en juin 20039. La carte suivante y apparaissait, révélant les 
circonscriptions (vertes) où l’ADQ avait obtenu en avril 2003 ses meilleurs résultats 
électoraux (graphique 7). 

Hull Sherbrooke

Québec
T.-R.

VOTE ADQ PREMIER CINQUIÈME 

En gris pâle apparaissent les 25 
meilleures circonscriptions de 
l’ADQ au scrutin du 14 avril 

 
Graphique 7 – Élection québécoise de 2003, 25 meilleurs résultats de l’ADQ 

 
En mars 2004 en vue de la préparation de la campagne électorale fédérale, l’emphase 
était nettement mise sur les régions composant le Québec tranquille et la RMR de 
Québec dans l’identification des clientèles devant être ciblées. 

C’est auprès des centristes que se recrutent les plus fortes cohortes de répondants 
susceptibles de changer d’intention de vote d’ici au scrutin. Ce sont des électeurs 
dont le sentiment identitaire demeure le plus fragile, ils sont peu politisés, peu 
intéressés par l’actualité. Ce sont au sein de ces strates de répondants que se 
recrutent les électeurs ayant changé d’intention de vote entre novembre et mars. 
Une bonne part de ces répondants est portée à voter ADQ au niveau québécois. 
Ces répondants se retrouvent en plus grand nombre dans les zones composant le 
Québec tranquille ainsi que la région de Québec. 

[…] 

Dans le tableau ci-dessous, on voit apparaître clairement les régions où le vote 
bloquiste domine et les régions où il devrait faire l’objet d’efforts soutenus de la 
part du BQ. Il s’agit essentiellement des zones composant le Québec tranquille 
ainsi que la grande région de Québec. 

 

                                                 
9 Cotnoir, PA Le substrat culturel de l’ADQ, L’Action nationale, volume XCIII numéros 5 et 6 mai/juin, 
2003. 
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Tableau 1 – Élection fédérale de 2004 intentions de vote par région 

% dans zones  Le Québec en 8 zones

31,9% 47,1% 5,0% 2,5% 3,4% 10,1% 100,0%
42,2% 36,6% 11,2% 5,6% 1,9% 2,5% 100,0%
26,5% 38,6% 8,4% 8,4% 1,2% 16,9% 100,0%
35,0% 34,6% 15,4% 8,5% 1,6% 4,9% 100,0%
27,5% 42,5% 12,5% 10,0% 7,5% 100,0%
28,7% 45,1% 4,9% 6,7% 1,8% 12,8% 100,0%
33,3% 36,8% 15,8% 5,3% 8,8% 100,0%
33,3% 34,6% 7,4% 3,7% 8,6% 12,3% 100,0%
33,2% 39,3% 10,3% 6,6% 2,2% 8,5% 100,0%

Est
Centre Sud
Québec-RMR
Montréal
Banl.Nord/Laval
Banl.Sud
Nord-Ouest
Centre Nord

zones  Le
Québec en
8 zones

Total

le Parti libéral
du Canada

le Bloc
québécois

le Nouveau
parti

démocratique
(NPD)

le Parti
conservateur

*un autre parti
politique *N.S.P./N.R.P.

q32  Q32) S'il y avait des élections fédérales aujourd'hui, pour lequel des partis politiques suivants
voteriez-vous?

Total

 
[…] 

On constate également que le vote du BQ demeure fort dans l’Est du Québec et, 
même si on y inclut l’Outaouais, fort dans le Nord-Ouest du Québec. Ce sont 
singulièrement les zones centrales composant d’une part le Québec tranquille et la 
région métropolitaine de Québec qui tirent de l’arrière dans leurs appuis au BQ.10 

Par la suite, les suivis mensuels des tendances de l’opinion publique nous ont amené à 
répéter la nécessité de réaliser une enquête quantitative dans ces deux régions. 

C’est dans la grande région de Québec où le BQ obtient le moins d’appuis quand 
on examine les intentions de vote seulement de l’électorat francophone. La 
différence est suffisamment importante pour qu’on songe à mener des actions 
particulières dans cette région.  

Par ricochet, le PC obtient ses meilleurs résultats dans la région de Québec et au 
sein de la zone Centre Sud (Québec tranquille). Ces régions forment le talon 
d’Achille le plus facilement identifiable pour les formations souverainistes. Il 
renforce, si besoin était, la nécessité de mieux connaître les facteurs responsables 
de ces tendances.11 

 A l’hiver 2005, la préparation d’une vaste enquête quantitative au sein de la RMR de 
Québec et du Québec tranquille était donc amorcée. Le 10 février 2005, un comité formé 
d’universitaires, de militants et de membres du personnel politique a donc établi les 
grandes propositions de l’enquête et défini son échéancier de réalisation. En voici les 
grandes lignes : 

• Échantillon : possibilité d’utiliser les répondants des terrains du printemps 
dernier. On centrerait sur les 6 circonscriptions de la Région Chaudières-
Appalaches et la RMR de Québec 

 

                                                 
10 Cotnoir, PA Tendances politiques de l’opinion publique francophone au Québec, ADAPTES, mars 2004 
11 Cotnoir, PA Analyse du moniteur tenu en décembre 2004, 21 décembre 2004 
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• L’opposition de la basse ville et de la haute ville de Québec. Il faut trouver des 
échelles d’opposition entre les élites. 

 
• Vérifier les liens d’autorité, la rivalité intergénérationnelle, les médias 

consultés, les perceptions de l’ADQ et de ses porte-paroles, idem pour le PQ 
et BQ. 

 
• Fouiller les raisons des différences entre l’appui à la souveraineté et les 

intentions partisanes 
 

• Examiner les  causes de l’engagement politique des jeunes. 
 

• Identifier les propositions politiques qui passent bien auprès des clientèles 
ciblées. (idée à quelles conditions appuieriez-vous notre option, notre parti). 

 
• Le phénomène du vote parking NPD et PC 

 
• Focus groups qui auront lieu la semaine prochaine 16 février à Québec 

 
• Intentions de vote.  Intentions de vote municipal à Québec. 

 
• Appréciation de personnalités publiques locales, régionales et nationales 

(notoriété par la bande) 
 

• Version finale 25 février, prétest 3 mars, terrain du 4 au 23 mars. On 
commence avec Québec. 

 

Nous avons dû par la suite retrancher certains de ses objectifs afin de rencontrer les 
contraintes opérationnelles du terrain.  
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Méthodologie 
Cette recherche a pour but de mieux connaître les facteurs explicatifs des intentions de 
vote dans les régions composant le Québec métropolitain ainsi que le Québec tranquille. 
Les thèmes abordés par cette enquête ont été les suivants : 

LES HABITUDES MÉDIATIQUES 
1. Écoute de la radio (matin et après-midi) 
2. Lecture d’un quotidien 
3. Lecture d’un hebdo 
4. Écoute des bulletins de nouvelles télé 
LES VALEURS 
5. L’adhésion à l’interventionnisme gouvernemental 
6. Les causes de la pauvreté 
7. Libéralisme économique et libéralisme culturel 
8. La perception du rôle des hommes et des femmes 
9. Les dimensions de l’appartenance au groupe (fonctionnel, normatif, symbolique) 
10. La religiosité 
LE TISSU SOCIAL 
11. L’estime portée à divers groupes sociaux 
12. Perception des notables de Québec 
13. Les relations sociales et familiales (importance et proximité) 
L’IDENTITÉ 
14. Perception des différences entre les Québécois et les autres Canadiens 
15. Choix identitaire 
16. Prégnance du sentiment identitaire et appréciation de la perception des autres groupes nationaux 

envers son groupe d’appartenance. 
LA PERCEPTION DU POLITIQUE 
17. Spirale du silence (c.-à-d. conduite adoptée par le répondant lors d’une discussion politique) 
18. Intérêt et perceptions de la politique 
LA QUESTION NATIONALE 
19. Estimateurs de la question nationale 
20. Prépondérance gouvernementale 
LES PARTIS 
21. Proximité partisane 
22. Intentions de vote 
23. Raisons du choix politique 
LA SOUVERAINETÉ 
24. Perceptions du projet de souveraineté 
25. Intention référendaire et choix final 
CARACTÉRISTIQUES SOCIODÉMOGRAPHIQUES 

 

La formulation du questionnaire a donné lieu à de nombreuses consultations, huit 
versions successives ayant été produites12. Quelques nouvelles échelles de mesure ont été 
empruntées à la littérature scientifique13. Le questionnaire final contient 83 énoncés pour 
la partie commune, à ceci s'ajoute 19 énoncés exclusifs à la zone du Québec tranquille et 

                                                 
12 Nous remercions MM Pierre Drouilly, Gilbert Gardner Michel Lemieux, Kristof Talin et Mme Francine 
Simard pour leur collaboration. 
13 Des énoncés inspirés des échelles suivantes ont été introduits dans le questionnaire : International Social 
Justice Project, Inter-university Consortium for Political and Social Reseach (ICPSR); Les valeurs des 
Français, Bréchon, P. 
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18 énoncés exclusifs à la RMR de Québec. Donc, le questionnaire dans son ensemble fait 
102 et 101 énoncés. 

Les terrains ont été réalisés par la firme Repère du 29 mars au 20 avril 2005 auprès de 
957 répondants pour la région métropolitaine de Québec et de 988 répondants pour le 
Québec tranquille. De ces 1945 répondants, 694 provenaient des moniteurs réalisés 
pendant la campagne électorale de 2004. 

La pondération a été effectuée en tenant compte de la langue, de la scolarité, de l’âge et 
du sexe pour chacune des deux régions sur la base des données du recensement de 2001. 
Le graphique 8 illustre la provenance des différents segments de l'échantillon selon les 
circonscriptions électorales fédérales. 

 
Graphique 8 – Provenance par circonscription fédérale de l’échantillon 

 
L’analyse des résultats a été réalisée à l’aide de la bibliothèque de programmes SPSS 
v.13. Toutes les différences significatives présentées le sont pour un p<0,05.  
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Résultats 

Habitudes médiatiques 

La RMR de Québec 
De manière générale, le tiers des répondants de la RMR de Québec affirme ne pas écouter 
la radio le matin (graphique 9). Cependant, l’écoute de la radio varie selon le profil 
partisan des répondants (graphique 10).  

 
Graphique 9 – RMR de Québec, écoute de la radio le matin 

 

 
Graphique 10 – RMR de Québec, répartition par allégeance partisane de l’écoute de la radio 



 27

  
Près du tiers (31%) des sympathisants de l’ADQ de la RMR de Québec déclare écouter 
particulièrement CHOI le matin, tandis que 47% des sympathisants libéraux affirment 
n’écouter aucun poste de radio le matin. Ce sont les sympathisants du PQ qui syntonisent 
le plus la radio de la SRC le matin, soit 15% comparativement à 4% pour l’ADQ et 8% 
pour le PLQ. 

Ces différences permettent déjà de typer les profils de sympathisants en fonction de leur 
adhésion aux médias présents dans la grande région de Québec. Si on poursuit cet 
examen en comparant l’écoute de la radio matinale selon certaines caractéristiques des 
répondants, on obtient un portrait plus précis de ces profils. 

Nous avons créé divers types de répondants en croisant les grands groupes d’âge en 
fonction de leurs réponses à l’échelle du libéralisme économique créée par les 
politologues français Boy et Mayer14. On obtient des cohortes d’âge plus à droite ou plus 
à gauche sur cette dimension idéologique. Si l’on compare ces groupes entre eux selon 
leurs habitudes radio du matin, on note que ce sont les répondants des cohortes d’âge se 
situant à droite (ex. 18-34 DR) qui écoutent CHOI en comparaison de leur vis-à-vis du 
même âge se situant à gauche (ex. 18-34 GA) (tableau 2). 
   
Tableau 2 – RMR de Québec, écoute de la radio par cohortes d’âges de gauche ou de droite (types) 
  type  Âges idéologiques 

  18-34 DR 18-34 GA 35-54 DR 35-54 GA 55+ DR 55+ GA 
 CFOM  1% 8% 5% 10% 7%
  CHIK 21% 17% 9% 14% 1% 1%
  CHOI 59% 28% 21% 9% 5% 1%
  CITF  2% 14% 6% 3% 4%
  SRC  9% 4% 13% 6% 19%
  Aucune 16% 35% 21% 27% 44% 41%
  Autre 5% 9% 22% 26% 32% 28%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

 
Tableau 3 – RMR de Québec, écoute de la radio selon le sexe 

 q50  Sexe du répondant 

  Homme Femme 
 CFOM 5% 6%
  CHIK 9% 10%
  CHOI 21% 10%
  CITF 3% 6%
  SRC 12% 8%
  Aucune 29% 37%
  Autre 20% 23%
Total 100% 100%

 

                                                 
14 Boy, D. et Mayer, N. (1997), L’électeur a ses raisons, Presse de sciences Po, Paris, 408p. Le libéralisme 
économique concerne le niveau d’agrément à l’économie de marché.  
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Un croisement des habitudes radio du matin selon le sexe fait apparaître également des 
différences intéressantes (tableau 3). L’écoute de CHOI est beaucoup plus prononcée 
auprès des hommes qu’auprès des femmes. 

Qui plus est, les types se différencient en fonction du sexe des répondants. D’une part, 
pour chacune des cohortes d’âge les hommes sont plus nombreux dans les types de droite 
que les femmes (tableau 4). D’autre part, plus les types sont composés de répondants 
jeunes et plus les hommes sont proportionnellement nombreux dans les types de droite.  
   
Tableau 4 – RMR de Québec, sexe selon le type 

q50  Sexe du répondant 

  Homme Femme Total 
18-34 DR 70% 30% 100%
18-34 GA 55% 45% 100%
35-54 DR 51% 49% 100%
35-54 GA 43% 57% 100%
55+ DR 43% 57% 100%

type  Âges 
idéologiques 

55+ GA 34% 66% 100%
Total 47% 53% 100%

 
Enfin, une comparaison des profils avec les intentions provinciales fait ressortir les 
différences de composition des électorats respectifs pour chacun des partis (tableau 5). 
   
Tableau 5 – RMR de Québec, intentions provinciales selon le type 

q31a  Affectation des discrets par 
analyse discriminante 

  PLQ PQ ADQ 
18-34 DR 13% 22% 63%
18-34 GA 5% 47% 39%
35-54 DR 17% 26% 52%
35-54 GA 9% 49% 31%
55+ DR 37% 30% 26%

type  Âges 
idéologiques 

55+ GA 36% 40% 16%
Total 19% 39% 34%

 
L’électorat de l’ADQ est composé majoritairement par les types de droite de moins de 55 
ans, alors que l’électorat du PQ recrute la majorité des types de gauche. 

L’électorat adéquiste de la RMR de Québec semble donc être composé en grande partie 
de jeunes hommes adhérant à l’idéologie du libre marché et auditeurs de la station radio 
CHOI. 

En ce qui concerne l’écoute des bulletins de nouvelles, TVA arrive au premier plan, suivi 
d’assez loin par TQS ainsi que la SRC (graphique 11).  
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Graphique 11 – RMR de Québec, écoute des bulletins de nouvelles 

 
Graphique 12 – RMR de Québec, écoute des bulletins de nouvelles selon l’allégeance 

 
Par contre, si on ventile ces résultats selon l’allégeance partisane des répondants, les 
sympathisants adéquistes sont nettement plus nombreux à suivre les nouvelles sur le 
réseau TQS que les sympathisants des autres formations politiques (graphique 12). 
Néanmoins, ils s’informent aussi en suivant les nouvelles sur le réseau TVA. Alors que 
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les sympathisants du PQ sont nombreux à prendre leurs informations auprès de la SRC, 
les supporters de l’ADQ ou du PLQ sont significativement moins nombreux à le faire. 

En ce qui concerne la lecture des quotidiens, les deux tiers des répondants affirment les 
lire au moins quelques fois par semaine (graphique 13). Les adéquistes demeurent, toutes 
proportions gardées, les plus faibles lecteurs de quotidiens avec près du quart d’entre eux 
qui affirment ne jamais en lire (graphique 14).  

 
Graphique 13 – RMR de Québec, lecture des quotidiens 

 

 
Graphique 14 – RMR de Québec, lecture des quotidiens selon l’allégeance 
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Les hebdos de quartier ou régionaux sont lus par plus de la moitié des répondants de la 
RMR de Québec (graphique 15). On ne décèle aucune différence significative entre les 
sympathisants des différents partis quant à la lecture des hebdos locaux. 

 
Graphique 15 – RMR de Québec, lecture des hebdos locaux 

 
De manière générale, plus les répondants sont jeunes, moins ils ont tendance à s’informer 
(graphiques 16 à 19). 

 
Graphique 16 – RMR de Québec, écoute des bulletins tv par cohortes d’âge 
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Graphique 17 – RMR de Québec, choix des stations tv par cohortes d’âge 

 

 
Graphique 18 – RMR de Québec, lecture de quotidiens par cohortes d’âge 
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Graphique 19 – RMR de Québec, lecture d’hebdos par cohortes d’âge 

 
En ce qui concerne les bulletins télévisés de nouvelles, les femmes écoutent plus TVA et 
moins les autres stations (graphique 20). 

 
Graphique 20 – RMR de Québec, écoute de bulletins tv par sexe 
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Elles sont de plus grandes lectrices des hebdos locaux (graphique 21). 

 
Graphique 21 – RMR de Québec, lecture d’hebdos par sexe 

 
La radio est légèrement moins écoutée en fin d’après-midi que le matin par les 
répondants. 14% des auditeurs du matin s’en passent en fin de journée, contre 9% qui 
l’écoutent à la fin de l’après-midi sans l’écouter le matin (tableau 6). 

 
  
Tableau 6 – RMR de Québec, écoute de la radio comparée matin et fin PM 

q2amr  Ecoute de la 
radio en fin d’après-midi 

  Non Oui Total 
Non 25% 9% 25%Ecoute de la radio le matin 

Québec-RMR Oui 14% 52% 14%
Total 39% 61% 39%

 
 
Plus les répondants ont un sentiment de compétence politique fort (COMP++), plus ils 
lisent des quotidiens, des journaux locaux ou écoutent la radio (tableaux 7-9). 
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Tableau 7 – RMR de Québec, compétence politique et lecture de quotidien 

q3r  Lecture d'un 
quotidien 

  Non Oui Total 
COMP++ 11% 89% 100%
COMP+ 16% 84% 100%
COMP- 14% 86% 100%

SENTIMENT DE 
COMPÉTENCE 
POLITIQUE 

COMP-- 25% 75% 100%
Total 15% 85% 100%

 
Tableau 8 – RMR de Québec, compétence politique et lecture d’hebdos 

q4r  Lecture d'un journal 
de quartier 

 Non Oui Total 
COMP++ 10% 90% 100%
COMP+ 12% 88% 100%
COMP- 13% 88% 100%

SENTIMENT DE 
COMPÉTENCE 
POLITIQUE 

COMP-- 27% 73% 100%
Total 13% 87% 100%

 
Tableau 9 – RMR de Québec, compétence politique et écoute de la radio 

q1amr  Ecoute de la 
radio le matin Québec-

RMR 

 Non Oui Total 
COMP++ 29% 71% 100%
COMP+ 34% 66% 100%
COMP- 30% 70% 100%

SENTIMENT DE 
COMPÉTENCE 
POLITIQUE 

COMP-- 51% 49% 100%
Total 34% 66% 100%

 
Par ailleurs, ce sont les répondants centristes (2OUI) qui présentent le plus faible intérêt 
pour la lecture des quotidiens (tableau 10). 
Tableau 10 – RMR de Québec, constellations et lecture de quotidien 

q3r  Lecture d'un 
quotidien 

 Non Oui Total 
4OUI 9% 91% 100%
3OUI 13% 87% 100%
2OUI 22% 78% 100%
1OUI 12% 88% 100%

CONSTELLATIONS 
CONSTITUTIONNELLES 

0OUI 18% 82% 100%
Total 14% 86% 100%
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Ainsi, les répondants se sentant le moins compétents sur le plan politique, ainsi que ceux 
les plus ambiguës sur le plan constitutionnel sont également ceux qui sont les moins 
exposés aux médias écrits. 

Le Québec tranquille 
L’écoute de la radio le matin est moins prononcée au sein du Québec tranquille que dans 
la RMR de Québec (45% des répondants contre 34% n’écoutent aucune station le matin). 

 

 
Graphique 22 – Québec tranquille, écoute de la radio le matin 

 

 
Graphique 23 – Québec tranquille, répartition par allégeance partisane des stations de radio 
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Toutefois, on trouve le même type de clivage selon l’allégeance partisane que dans la 
RMR de Québec, les adéquistes écoutant beaucoup plus la station CHOI que les autres 
répondants (tableau 11). On trouve le même type de différenciation entre les types 
idéologiques que dans la RMR de Québec pour l’écoute de CHOI. Cette station est 
écoutée beaucoup plus par des jeunes adhérant au libéralisme économique (18-34 DR). 
Tableau 11 – Québec tranquille, écoute de la radio par type 
  type  Âges idéologiques 

  18-34 DR 18-34 GA 35-54 DR 35-54 GA 55+ DR 55+ GA 
 CFOM 1% 2% 5% 6% 6% 5%
  CHIK 12% 8% 11% 5% 1% 4%
  CHOI 45% 28% 10% 8% 1%  
  CITF  1% 9% 9% 2% 2%
  Aucune 28% 40% 40% 48% 48% 51%
  Autre 14% 21% 24% 24% 42% 38%
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

 
Les adéquistes se recrutent également en plus grand nombre au sein des jeunes de droite 
(18-34 DR), alors que les jeunes péquistes sont plutôt à gauche (18-34 GA). Chez les plus 
de 55 ans, une telle opposition prend place entre le PLQ et le PQ. Par contre, ce 
phénomène n’apparaît pas dans la classe d’âge des 35-54 ans (tableau 12). 
Tableau 12 – Québec tranquille, allégeance partisane par type 

q31a  Affectation des discrets par 
analyse discriminante 

  PLQ PQ ADQ 
18-34 DR 13,1% 38,1% 41,7%
18-34 GA 11,5% 43,5% 35,9%
35-54 DR 18,1% 36,2% 34,2%
35-54 GA 18,4% 35,3% 31,1%
55+ DR 40,0% 25,6% 20,0%

type  Âges 
idéologiques 

55+ GA 26,3% 41,4% 12,8%
Total 22,8% 35,7% 28,1%

 
Les hommes sont nettement plus nombreux (72%) chez les 18 à 34 ans adhérant au 
libéralisme économique (tableau 13).  
Tableau 13 – Québec tranquille, sexe par type 

q50  Sexe du répondant 

  Homme Femme Total 
18-34 DR 72% 28% 100%
18-34 GA 50% 50% 100%
35-54 DR 57% 43% 100%
35-54 GA 45% 55% 100%
55+ DR 43% 57% 100%

type  Âges 
idéologiques 

55+ GA 42% 58% 100%
Total 49% 51% 100%
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En ce qui concerne l’écoute des bulletins de nouvelles, les répondants du Québec 
tranquille sont significativement plus nombreux à les suivre sur TVA comparativement à 
la RMR de Québec (graphiques 24-25). 

 
Graphique 24 – Québec tranquille, écoute des bulletins tv 

 

 
Graphique 25 – Comparaison par zone écoute des bulletins tv 
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Par ailleurs, les bulletins de nouvelles sur TQS sont écoutés significativement plus par les 
sympathisants de l’ADQ et du PQ que par les sympathisants libéraux (graphique 26). 

 
Graphique 26 – Québec tranquille, bulletins tv par allégeance 

 

La lecture des quotidiens est beaucoup plus faible au sein du Québec tranquille que dans 
la RMR de Québec (graphiques 27-28). 

 
Graphique 27 – Québec tranquille, lecture des quotidiens 
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Graphique 28 – Comparaison par zone, lecture des quotidiens 

 
La ventilation par intentions électorales provinciales ne donne aucune différence 
significative entre les catégories de sympathisants, à la différence de la RMR de Québec. 
La lecture des hebdos locaux est nettement plus forte au sein du Québec tranquille que 
dans la RMR de Québec (graphiques 29-30). 

 
Graphique 29 –  Québec tranquille, lecture des hebdos 
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Graphique 30 – Comparaison par zone, lecture des hebdos 

 

Ici aussi, aucune différence significative n’apparaît entre les répondants en fonction de 
l’allégeance partisane. 

La lecture des journaux diffère donc entre la RMR de Québec et le Québec tranquille, les 
journaux locaux occupant une plus grande place dans cette dernière zone.  

Quel que soit la zone, les femmes regardent plus les bulletins de nouvelles que les 
hommes. Les femmes qui les regardent le font davantage sur TVA que les hommes, alors 
que les hommes privilégient TQS et dans une moindre mesure la SRC lorsqu’ils résident 
dans la RMR de Québec. Indifféremment du lieu, les jeunes regardent moins les bulletins 
de nouvelles que les plus âgés. Dans la RMR de Québec, les plus jeunes (18-34 ans) 
regardent davantage la SRC alors que dans le Québec tranquille, ils privilégient TVA et 
surtout TQS. 
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Les facteurs explicatifs 

Les hypothèses de départ 
Deux hypothèses peuvent être formulées afin de rendre compte des différences 
électorales observées dans la RMR de Québec et au sein du Québec tranquille. 

Nous postulons la présence dans la région de Québec d’un contingent important formé de 
jeunes hommes (moins de 45 ans) adhérant à une idéologie de droite et nourrissant des 
ressentiments à l’endroit des élites ou des notables de la ville de Québec. Ce sont des 
jeunes relativement éduqués et pour la plupart travaillant à temps plein. Ces jeunes se 
sont abreuvés au discours néo-populiste d’un Jeff Filion15 ou même auparavant d’un 
André Arthur. Ainsi, cette frange de la population est portée à s’opposer à la présence de 
l’État providence. Politiquement, ce contingent d’électeurs appuie plus massivement 
l’ADQ. Ce sont essentiellement des francophones s’identifiant comme Canadiens. Ils 
proviennent en bonne partie du groupe porteur des électeurs de moins de 55 ans actifs 
dans la société16. Ils sont à droite pour le libéralisme économique et relativement ouverts 
pour le libéralisme culturel. Ce ne sont pas des normatifs. Ils ont un sentiment identitaire 
fort et considèrent que leur groupe d’appartenance est bien apprécié des autres groupes 
nationaux. Ils appuient le camp fédéraliste. Dans notre modèle17, ils sont qualifiés de 
« réfractaires » 

Si cette sous-population demeure présente dans le Québec tranquille, elle ne joue pas un 
rôle aussi déterminant. Nous postulons que les caractéristiques sociodémographiques de 
cette vaste zone en font un réservoir important d’électeurs que nous qualifions dans notre 
modèle comme des « centristes ». 

Les membres de cette portion centriste de l’électorat manifestent une grande instabilité 
d’opinions. De manière générale, l’on peut dire que ce groupe se différencie des 
précédents par une plus forte marginalisation sociale et économique. Cette 
marginalisation favorise le manque d’intérêt envers l’actualité, plus particulièrement 
politique, et le développement d’une faible appréciation de leur propre compétence 
politique. Ils se retrouvent majoritairement au sein de la constellation 2-OUI et débordent 
dans les constellations 3-OUI et 1-OUI. Ils proviennent en bonne partie du groupe des 
électeurs francophones de moins de 55 ans inactifs (GL2) ou à faibles revenus. S’ils se 
disent majoritairement Québécois, leur sentiment identitaire demeure faible. Ce sont des 
                                                 
15 Marcoux, JM & Tremblay, JF Le néopopulisme de CHOI-FM : de l’expansion de la logique 
consumériste, profil socioéconomique et sociopolitique des auditeurs mobilisés, rapport de recherche, 
département de sociologie, Université Laval, octobre 2005 
16 Gagné, Gilles et Langlois, Simon (2002), Les raisons fortes, Presses de l’Université de Montréal, 192p. 
Gagné et Langlois distinguent un premier groupe (GL1) formé par la population active francophone âgée 
de 18 à 54 ans et constituant, selon eux, le groupe porteur du projet souverainiste au Québec. Le deuxième 
groupe (GL2) comprend les électeurs francophones âgés de 18 à 54 ans inactifs à faibles revenus c.-à-d. 
vivant des situations d’exclusion socio-économique. Le troisième groupe (GL3) englobe les électeurs 
francophones âgés de 55 ans et plus actifs dans la société. Le quatrième groupe (GL4) est également formé 
d’électeurs âgés de 55 ans et plus, mais inactifs (essentiellement des retraités). Le cinquième groupe (GL5) 
est composé d’électeurs non francophones âgés de moins de 55 ans. Enfin, le sixième groupe (GL6) 
rassemble les électeurs non francophones de 55 ans et plus. 
17 Cotnoir, PA (2002) Un modèle de l’opinion publique québécoise : analyse des attitudes et profils de  
l’électorat québécois, op.cit. 
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électeurs fonctionnels, changeant facilement d’allégeance partisane. Toutefois, leurs 
intentions électorales apparaissent plus volatiles que leur appui à la souveraineté, sans 
que ce dernier soit nécessairement très ferme. Ces centristes ne sont pas très à droite en 
termes d’adhésion au libéralisme économique, mais se montrent plutôt conservateurs en 
termes de libéralisme culturel comparativement à leurs concitoyens urbains. 

Les outils de mesure 
Plusieurs échelles permettant de vérifier nos hypothèses de départ ont été utilisées lors de 
l’enquête sur le terrain. 
 

• L’interventionnisme d’État  
• Les causes de la pauvreté 
• Le libéralisme économique 
• Le libéralisme culturel 
• Les rapports hommes/femmes 
• L’échelle d’appartenance (dimensions normative, symbolique et fonctionnelle) 
• La pratique et la croyance religieuse 
• La perception de divers groupes sociaux 
• La qualité des réseaux sociaux 
• L’identité nationale et la prégnance identitaire 
• L’estime des autres groupes nationaux envers le sien propre 
• L’intérêt, la compétence politique et la capacité d’argumenter 
• Les quatre estimateurs de la question nationale (bilan, droit, capacité, faisabilité) 
• La prépondérance gouvernementale Québec ou Ottawa 
• La proximité partisane 

 

Nous allons croiser avec les variables générées pour chacune de ces échelles diverses 
catégories d’électeurs permettant de segmenter les répondants en fonction des hypothèses 
de départ. 

Chacune des échelles d’attitudes précédemment décrites permet, d’une part, d’extraire18 
les principaux facteurs explicatifs de différences présentes au sein de l’opinion publique 
et de générer des cotes factorielles pour chacun des répondants en regard à ces 
dimensions factorielles. Ces cotes peuvent alors être soumises à des analyses de variance 
afin de trouver les différences significatives entre différents contingents de répondants. 
D’autre part, ces échelles servent à calculer des variables additives produites à partir des 
réponses à chacun des énoncés. Ces variables sont croisées avec les catégories de 
répondants et les croisements significatifs au test du Chi deux sont alors conservés. 

 

                                                 
18 Algorithme d’analyse factorielle en composantes principales, SPSS v.13 
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La RMR de Québec 
LES TYPE IDÉOLOGIQUES 

Les types idéologiques regroupent les répondants par cohortes d’âge en fonction de leur 
positionnement en regard du libéralisme économique tel que mesuré par l’échelle de Boy 
et Mayer19 (graphique 152).  

Le graphique 31 examine les relations qui apparaissent entre un facteur (responsabilité 
gouvernementale) rendant compte de l’acquiescement ou de l’opposition à 
l’interventionnisme d’État et les différents types idéologiques de répondants. Les types de 
moins de 55 ans de droite apparaissent fortement opposés à la présence de l’État comme 
l’illustrent les moyennes très négatives qu’obtiennent ces cohortes. En comparaison, les 
types du même âge de gauche apparaissent nettement moins rébarbatifs, obtenant des 
résultats moyens légèrement positifs. Par ailleurs, les répondants de 55 ans et plus qu’ils 
soient de droite ou de gauche en termes de libéralisme économique sont plutôt favorables 
à la présence de l’État.  

Des différences importantes se manifestent entre les types de répondants en ce qui 
concerne leur adhésion au libéralisme culturel, c.-à-d. leur tolérance ou ouverture morale 
telles que mesurées par Boy et Mayer20 (graphique 32). Les répondants âgés de moins de 
55 ans sont plus permissifs que les répondants plus âgés, ceux-ci apparaissant nettement 
plus conservateurs. Toutefois chez les plus jeunes, des différences apparaissent entre les 
répondants appartenant aux types de droite et ceux provenant de types de gauche, les 
répondants de gauche étant significativement plus libéraux. Une différence analogue, 
quoique moins prononcée, distingue les types de gauche et de droite pour les 55 ans et 
plus. 

L’échelle d’appartenance est une adaptation du National Involvement Scale21. Cette 
échelle postule que trois facteurs principaux fondent l'appartenance d'un individu à une 
collectivité. L'aspect symbolique décrit l'identification d'un individu à un ensemble de 
symboles caractéristiques d'une collectivité (drapeau, hymne national, monuments) qui 
renforce son sentiment d'appartenance au groupe.  L'aspect normatif décrit le niveau 
d’adhésion aux règles ou normes du groupe d'appartenance. Et enfin, l'aspect fonctionnel 
concerne l’importance qu’accorde l’individu aux bénéfices matériels pouvant être 
obtenus par son appartenance au groupe. 

La dimension symbolique (graphique 33) est nettement plus présente au sein des types 
idéologiques de 55 ans et plus, que chez les moins de 35 ans, et ce, peu importe leur 
profil idéologique. Par ailleurs, la dimension symbolique semble plus présente chez les 
répondants de la strate des 35 à 54 ans de droite qu’auprès de leurs vis-à-vis de gauche. 
Chez les 55 ans et plus, c’est l’inverse qui semble se produire. 

Résultats encore plus intéressants, des oppositions analogues entre elles traversent les 
différentes cohortes d’âge en fonction de leur profil idéologique : les répondants 
présentant un profil de droite sont clairement plus fonctionnels alors que ceux affichant 

                                                 
19 Op.cit. 
20 Op.cit. 
21   DeLamater, J., Katz, D., & Kelman, H.C. (1969). On the nature of national involvement: A preliminary 
study. Journal of Conflict Resolution, 13, 320-357 
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un profil de gauche exhibent un caractère non fonctionnel (graphique 34). De plus, plus 
les répondants sont jeunes, plus cette dichotomie devient forte. À l’opposée, chez les 55 
ans et plus, on détecte plus une propension non fonctionnelle plus ou moins prononcée. 

Un contraste semblable apparaît en regard de la dimension normative (graphique 35). Les 
répondants au profil idéologique de droite affichent une plus forte normativité que ceux 
offrant un profil de gauche. Cette dissemblance est plus vive chez les répondants âgés de 
18 à 34 ans que chez ceux de la cohorte de 35 à 54 ans. Enfin, chez les 55 ans et plus, la 
normativité est plus prononcée auprès des répondants de droite qu’auprès de ceux de 
gauche. 

Le facteur de religiosité décrit le niveau de pratique et de croyance religieuse des 
répondants (graphique 36). Plus les répondants sont âgés, plus ils obtiennent un résultat 
élevé sur cette échelle.  

À l’opposé, plus les répondants sont jeunes, plus ils font montre de préjugés défavorables 
envers les élites de Québec (graphique 37). En fait, seuls les répondants de 55 ans et plus 
affichant un profil de gauche affichent une appréciation positive des élites de Québec. 

La prégnance identitaire22 est beaucoup moins prononcée chez les répondants les plus 
jeunes qu’auprès de leurs aînés (graphique 38). Chez les répondants d’âge moyen, ceux 
présentant un profil de droite ont une plus faible prégnance identitaire que les répondants 
plus à gauche. Enfin, les répondants de 55 ans et plus ont un sentiment identitaire 
nettement plus affirmé que les répondants plus jeunes. 

La perception de l’estime portée par les autres groupes nationaux envers le sien propre23 
varie selon les profils idéologiques (graphique 39). Les répondants plus à gauche ont 
tendance à percevoir cette appréciation des autres groupes nationaux envers celui auquel 
ils s’identifient comme négative. Toutefois, chez les moins de 35 ans, même si ceux de 
gauche perçoivent cette appréciation plus négativement que ceux de droite, les deux 
groupes ont néanmoins tendance à décrire cette appréciation comme négative. 

Le facteur de politisation combine l’intérêt envers la politique, le sentiment de 
compétence politique, l’appréciation de divers aspects du domaine politique et une 
évaluation de la capacité à défendre ses propres opinions en une seule dimension 
explicative. Plus les répondants sont jeunes, plus ils obtiennent des résultats élevés pour 
ce facteur (graphique 40). Uniquement chez les 55 ans et plus, obtient-on des différences 
selon le profil idéologique : les répondants de droite semblent moins politisés que ceux 
affichant un profil de gauche. 

Le facteur de prépondérance gouvernementale rend compte de l’attachement envers le 
gouvernement québécois plutôt que le gouvernement fédéral pour un certain nombre 
d’attributs. Les répondants offrant un profil de droite pour toutes les classes d’âge sont 
clairement réfractaires à la prépondérance gouvernementale exercée par le gouvernement 
du Québec, alors que ceux de gauche y sont modérément favorables (graphique 41). 

                                                 
22 Phinney, J. S. (1992) The Multigroup Ethnic Identity measure: A New Scale for Use With Diverse 
Groups, Journal of adolescent research.  APR 01 1992 v 7 n 2  156. Cette échelle mesure l’importance du 
sentiment identitaire pour l’individu. 
23 LUHTANEN, Riia & CROCKER, J., 1992, A Collective Self-Esteem Scale: Self-Evaluation of Ones’s 
Social Identity, Personality and Social Psychology Bulletin, vol. 18, no. 3, pp. 302-318 
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LES COHORTES CONSTITUTIONNELLES 
Nous avons également regroupé les répondants en différentes catégories par cohorte 
d’âge selon leur orientation constitutionnelle telle qu’elle apparaît par classification des 
répondants selon les réponses données aux quatre estimateurs que notre groupe de 
recherche utilise depuis 199524. Les cohortes ainsi formées comprennent pour chaque 
classe d’âge des répondants fédéralistes (ex. 18-34FED), centristes (ex. 35-54CEN)  et 
souverainistes (ex. 55+SOU) (graphique 154). 

En croisant le facteur responsabilité gouvernementale, rendant compte de la part des 
répondants du degré d’ouverture à la présence d’État dans la société, des différences 
importantes apparaissent entre les différentes cohortes (graphique 42). Première 
observation, les répondants fédéralistes quelque soit leur classe d’âge sont plutôt 
réfractaires à la présence gouvernementale. Deuxième observation, plus les répondants 
fédéralistes sont jeunes plus ils y sont hostiles. Chez les répondants centristes, ce sont  
ceux âgés entre 35 et 54 ans qui semblent les plus opposés à la présence 
gouvernementale, alors que les centristes de 55 ans et plus y sont plutôt bien disposés. 
Finalement, les répondants provenant des cohortes souverainistes sont portés à bien 
accueillir l’action gouvernementale au sein de la société. Seuls les répondants 
souverainistes âgés entre 35 et 54 ans y semblent un peu moins favorables. 

Ce sont les répondants de 55 ans et plus qui se détachent particulièrement pour leur 
adhésion au libéralisme économique (graphique 43), cette adhésion étant plus accentuée 
pour les répondants fédéralistes que centristes ou souverainistes. C’est l’inverse qui est 
observé pour les répondants âgés entre 18 et 34 ans : ceux-ci se détachent pour leur 
opposition au libéralisme économique, celui-ci s’accroissant en passant des fédéralistes 
aux centristes puis aux souverainistes. Pour ce qui concerne les 35 à 54 ans, si les 
souverainistes se montrent sourds au libéralisme économique, les répondants de cette 
cohorte d’âge, centristes, y sont plutôt indifférents ou, fédéralistes, légèrement favorables. 

Ce sont les répondants de 55 ans et plus fédéralistes qui apparaissent les plus 
conservateurs en terme de libéralisme culturel (graphique 44). Ils sont suivis par les 35 
ans et plus centristes. Par contre, ceux qui se montrent les plus ouverts se recrutent dans 
les rangs souverainistes, surtout auprès des 35 ans et plus. Finalement, les répondants 
âgés de 18 à 34 ans demeurent permissifs pour l’ensemble des clivages constitutionnels, 
plus particulièrement chez ceux qui sont des centristes. 

La dimension symbolique de l’échelle d’appartenance ne semble avoir de résonnance 
qu’auprès des répondants de 55 ans et plus (graphique 45), surtout pour ceux aux 
positions constitutionnelles bien définies, fédéralistes ou souverainistes. À l’opposée, 
plus les répondants sont jeunes plus ils semblent imperméables à la dimension 
symbolique, cette imperméabilité décroissant en passant des fédéralistes aux centristes, 
puis aux souverainistes. 

Les répondants de 55 ans et plus fédéralistes et centristes se découpent clairement par 
leur normativité (graphique 46). Seuls les répondants fédéralistes des cohortes d’âge plus 

                                                 
24 Il s’agit d’une échelle comprenant des énoncés portant  quatre dimensions cognitives du projet de 
souveraineté : le bilan, le droit, la capacité et la faisabilité. Les répondants sont classés en cinq 
constellations selon le nombre d’accords qu’ils donnent à ces énoncés. 
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jeunes se détachent également par leur attachement normatif. Chez toutes les autres 
cohortes, la normativité est nulle ou négative. 

La religiosité est dominante auprès des répondants de 55 ans et plus et décroît chez ceux-
ci en passant des fédéralistes aux centristes, puis aux souverainistes (graphique 47). C’est 
le phénomène inverse qui domine chez les 18 à 34 ans, la non-religiosité s’accroissant en 
passant des fédéralistes aux centristes, puis aux souverainistes. 

La perception des élites de Québec apparaît nettement plus négative auprès des 
répondants fédéralistes de moins de 55 ans qu’auprès de ceux de 55 ans et plus 
(graphique 48). En fait, la perception négative des moins de 55 ans diminue selon qu’on 
passe des cohortes fédéralistes aux centristes, puis aux souverainistes où elle devient 
positive chez les 35 à 54 ans. En ce qui concerne les 55 ans et plus, un phénomène 
similaire se manifeste : les perceptions favorables augmentent des fédéralistes aux 
souverainistes. 

Pour ce qui touche à la perception des différences entre les Québécois et les autres 
Canadiens (graphique 49), celle-ci est présente chez les répondants souverainistes de tout 
âge ou ceux de 55 ans et plus centristes (55+ CEN), et de façon moindre chez les 18 à 34 
ans centristes (18-34CEN). Quant à eux, les répondants fédéralistes ne perçoivent pas de 
différences. 

Chez les moins de 35 ans, la prégnance identitaire reste faible, mais varie selon le 
positionnement constitutionnel (graphique 50): en effet, elle devient moins faible en 
passant de cohortes fédéralistes aux souverainistes. Par contre, l’identité demeure 
importante pour les 55 ans et plus, fédéralistes ou souverainistes, alors que les répondants 
du même âge centristes accordent beaucoup moins d’importance à leur identité nationale. 

La contrepartie à la prégnance identitaire, c’est la perception de l’estime des autres 
groupes nationaux à l’égard du groupe auquel on s’identifie. Le graphique 51 illustre la 
distribution de cette perception. Les répondants souverainistes, de même que les 55 ans et 
plus centristes, ainsi que les moins de 35 ans fédéralistes ont tendance à considérer que 
les autres groupes nationaux considèrent le leur peu favorablement. Seuls les plus de 55 
ans ou les 35 à 54 ans centristes estiment que leur groupe national est bien considéré par 
les autres groupes nationaux. 

De manière générale, les moins de 35 ans se montrent politisés, tandis que le niveau de 
politisation des 35 à 54 ans s’accroît en passant des cohortes fédéralistes aux 
souverainistes (graphique 52). Ce sont les 55 ans et plus centristes qui affichent le niveau 
de politisation le plus bas. 

La préférence accordée au gouvernement du Québec ou à celui d’Ottawa, varie 
linéairement en fonction du positionnement constitutionnel quelque soit l’âge (graphique 
53). Il faut toutefois remarquer que les centristes de plus de 35 ans sont légèrement portés 
à favoriser Ottawa plutôt que Québec. 

LES ALLÉGEANCES PARTISANES 
Trois regroupements effectués selon les principales intentions de vote provincial, PLQ, 
PQ et ADQ sont croisés avec les facteurs que nous avons déjà explorés. Afin d’affiner 
l’analyse, nous avons également créé des regroupements partisans par classes d’âge 
(graphique 156). 
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Ce sont les sympathisants péquistes qui apparaissent les plus favorables à 
l’interventionnisme d’État, plus particulièrement les plus jeunes et les plus vieux 
(graphique 54). En comparaison, ce sont les sympathisants adéquistes ou libéraux de 35 à 
54 ans qui se montrent les plus réfractaires. 

L’adhésion au libéralisme économique oppose les libéraux et les adéquistes aux 
péquistes : les premiers nettement à droite sur cette échelle, les péquistes se positionnent 
carrément à l’opposée de ceux-ci. (graphique 55). Un examen par cohortes d’âge révèle 
que ce sont les péquistes de 18 à 34 ans qui apparaissent les plus opposés au libéralisme 
économique, cette opposition diminue chez les péquistes lorsqu’on examine les cohortes 
plus âgées (graphique 56). 

Le libéralisme culturel oppose les péquistes et les adéquistes aux libéraux. La clientèle 
libérale de la région de Québec apparaît clairement conservatrice en termes de valeurs 
morales, tandis que les péquistes et dans une moindre mesure les adéquistes sont plus 
libéraux (graphique 57). L’examen de la ventilation par groupe d’âge montre clairement 
que ce sont les sympathisants libéraux de 55 ans et plus qui se révèlent les plus 
conservateurs, suivi dans une moindre mesure par leurs cadets âgés entre 35 et 54 ans. À 
l’opposé, les péquistes de 55 ans et plus se montrent les plus ouverts en termes de 
libéralisme culturel (graphique 58). 

Ces différences morales s’expliquent, d’une part, par le très fort penchant normatif de la 
clientèle libérale de Québec, s’opposant aux dispositions non normatives de la clientèle 
péquiste, les adéquistes se situant entre les deux (graphique 59). Cette normativité est 
partagée autant par les sympathisants libéraux les plus jeunes, 18 à 34 ans, que les plus 
vieux, 55 ans et plus (graphique 60). Les répondants âgés entre 35 et 54 ans quelque soit 
leur allégeance partisane apparaissent plutôt non normatif. 

D’autre part, les différences de religiosité entre la clientèle libérale et les sympathisants 
du PQ et de l’ADQ parachèvent l’explication : la religiosité des sympathisants libéraux 
est nettement plus forte auprès des 55 ans et plus (graphiques 61 et 62). Inversement, les 
répondants, âgés entre 18 et 34 ans, péquistes ou adéquistes apparaissent très peu 
religieux. 

La perception des notables ou élites de Québec est aux antipodes selon qu’on soit un 
sympathisant libéral ou péquiste et un sympathisant adéquiste (graphique 63). Ce sont 
essentiellement les sympathisants adéquistes âgés entre 18 et 54 ans qui font montre 
d’une telle perception négative (graphique 64). 

La perception des différences entre les Québécois et les autres Canadiens est 
essentiellement le fait des répondants péquistes (graphique 65), surtout ceux âgés de plus 
de 35 ans. Par ailleurs, la clientèle adéquiste de moins de 35 ans ou de plus de 55 ans 
semble percevoir modérément une telle différenciation, ce qui n’est absolument pas le cas 
de la clientèle libérale quelque soit son âge (graphique 66). 

La prégnance identitaire différencie également les sympathisants libéraux et péquistes des 
sympathisants adéquistes (graphique 67). Plus particulièrement, les sympathisants 
adéquistes de moins de 55 ans accordent très peu d’importance à leur identité nationale 
en comparaison des autres groupes (graphique 68). Il faut noter que les sympathisants 
péquistes âgés entre 18 et 34 ans présentent également une prégnance identitaire peu 
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marquée. Ce sont les répondants de 55 ans et plus qui accordent de l’importance à leur 
identité nationale, plus particulièrement les péquistes. 

Inversement, les péquistes et les adéquistes exhibent une perception de l’estime des autres 
groupes nationaux en opposition avec celle des libéraux (graphique 69). Les premiers 
estiment leur groupe national comme étant mal perçu par les autres groupes nationaux, 
alors que les libéraux perçoivent le contraire. Ce sont les péquistes âgés entre 35 et 54 ans 
ainsi que les adéquistes de 55 ans et plus qui réagissent le plus ainsi (graphique 70). 

Le niveau de politisation varie également qu’on soit libéral, plutôt que péquiste ou 
adéquiste (graphique 71). Les jeunes libéraux de moins de 35 ans affichent le niveau de 
politisation le plus faible, tandis que leurs vis-à-vis péquistes ou adéquistes présentent les 
niveaux les plus  élevés (graphique 72). 

Enfin, tant les libéraux que les adéquistes sont portés à accorder prépondérance au 
gouvernement fédéral plutôt qu’au gouvernement québécois, alors que les sympathisants 
péquistes optent clairement pour le gouvernement du Québec (graphique 73). Les 
différences d’âge ont peu d’effet dans l’apparition de ces différences (graphique 74). 

Le Québec tranquille 
Le même type d’analyse réalisé au sein de la région métropolitaine de Québec a été opéré 
dans la région du Québec tranquille. Les croisements ont été réalisés avec les types 
idéologiques (graphique 153), les cohortes constitutionnelles (graphique 155) et les âges 
partisans (graphique 157). Les résultats diffèrent quelque peu comme nous le verrons par 
la suite. 

LES TYPES IDÉOLOGIQUES 
Comparativement à la région de Québec, le conservatisme moral est plus apparent dans 
cette région comme le montre le graphique 75. Les jeunes de cette zone y apparaissent 
beaucoup plus conservateurs que leurs semblables de la région de Québec. Toutefois, on 
y décèle un accroissement du conservatisme moral en fonction de l’âge. 

Nous avons introduit pour les répondants de cette zone une échelle permettant de mesurer 
l’ouverture des répondants aux nouvelles valeurs d’égalité entre hommes et femmes. Les 
moins de 35 ans qu’ils soient de gauche ou de droite apparaissent ouverts à ces valeurs 
(graphique 76). Les répondants, âgés entre 35 et 54 ans, de droite s’y montrent également 
sensibles, alors que leurs pairs de gauche semblent plus rétifs. Parallèlement, les 
répondants de 55 ans et plus opposés au libéralisme économique se montrent très 
réfractaires à ces valeurs, tandis ceux favorables au libéralisme économique le sont 
beaucoup moins. 

Les répondants de moins de 35 ans vibrent peu à la dimension symbolique de l’échelle 
d’appartenance (graphique 77). Par contre, les répondants de 55 ans et plus y réagissent. 
Enfin, les répondants, de 35 ans et plus, de droite sont plus enclins à y répondre. 

La dimension normative oppose les répondants par classe d’âge selon qu’ils soient de 
droite ou de gauche (graphique 78). Ce clivage s’accroît en passant des plus jeunes au 
plus vieux. Les répondants de droite se révèlent plus normatifs que leurs vis-à-vis de 
gauche. 
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Ici aussi, on constate un fort contraste entre les répondants de gauche et de droite quelque 
soit leur âge (graphique 79). Les répondants de droite réagissent fortement à la dimension 
fonctionnelle de l’échelle d’appartenance, alors que leurs pairs de gauche y réagissent 
clairement moins. Dans le cas des répondants, de 55 ans et plus, de gauche, ils y sont 
même légèrement résistants. 

La religiosité varie, comme dans la région de Québec, selon l’âge des répondants. Les 
moins de 35 ans le sont très peu (graphique 80). Les gens d’âge moyen se situent à mi-
chemin alors que la religiosité domine auprès des 55 ans et plus. 

Le sentiment identitaire chez les moins de 35 ans de droite demeure très peu prégnant, à 
l’opposé des répondants de droite de 55 ans et plus chez qui il est plus soutenu (graphique 
81). La perception de l’estime des autres groupes nationaux envers celui auquel les 
répondants s’identifient varie en partie selon l’âge et en partie selon l’orientation 
idéologique (graphique 82). Les répondants, de moins de 35 ans, de droite et plus 
légèrement ceux, de 55 ans et plus, de gauche ont l’impression que leur groupe national 
est mal perçu par les autres groupes nationaux, tandis que tous les autres types ont plutôt 
une perception contraire. 

Le niveau de politisation des répondants apparaît inversement proportionnel à l’âge, les 
plus jeunes étant nettement plus politisés que leurs aînés (graphique 83). La 
prépondérance accordée au gouvernement fédéral ou québécois par les répondants change 
chez les plus jeunes et les plus vieux selon qu’ils soient idéologiquement de gauche ou de 
droite, ceux de droite favorisant Ottawa et ceux de gauche Québec. Par contre, 
l’ensemble des répondants de 35 à 54 ans privilégie Québec (graphique 84). 

LES COHORTES CONSTITUTIONNELLES 
De manière très différente des regroupements créés pour la région de Québec, les 
cohortes du Québec tranquille ne se scindent pas sur la question de la présence de l’État 
(graphique 85). Seuls les moins de 35 ans fédéralistes désirent une moins grande présence 
de l’État, toutes les autres cohortes étant plutôt favorables à la présence étatique. 

Ce sont les répondants, de 55 ans et plus, fédéralistes ou centristes qui apparaissent les 
plus réceptifs au libéralisme économique, suivi par leurs égaux en âge souverainistes 
(graphique 86). À l’opposé, les répondants, de 18 à 34 ans, centristes ou souverainistes 
sont plus critiques à l’égard de cette idéologie. 

De manière générale, les répondants fédéralistes apparaissent conservateurs sur le plan du 
libéralisme culturel, leur conservatisme moral s’accroissant avec l’âge (graphique 87). Il 
en est de même pour les répondants centristes de 55 ans et plus, alors que les répondants 
centristes de moins de 55 ans et les répondants souverainistes se montrent beaucoup 
moins conservateurs, sans cependant paraître aussi libéraux que leurs vis-à-vis de la 
région de Québec. 

Ce sont les répondants fédéralistes de 35 ans et plus, ainsi que les répondants 
souverainistes de 55 ans et plus qui semblent les plus réticents envers les valeurs d’égalité 
entre hommes et femmes, les répondants centristes se montrant beaucoup plus réceptifs 
(graphique 88). 

De manière générale, la dimension symbolique de l’appartenance à un groupe trouve une 
résonnance surtout auprès des répondants plus âgés, les 18 à 34 ans n’y souscrivant pas 
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vraiment (graphique 89). Par ailleurs, les fédéralistes y adhèrent moins que les centristes 
ou les souverainistes de 35 ans et plus. 

La dimension normative diminue selon le positionnement constitutionnel chez les 
répondants de 55 ans et plus (graphique 90). Les jeunes fédéralistes de 18 à 34 ans font 
montre d’une normativité qui les distingue clairement de leurs pairs centristes ou 
souverainistes. 

La religiosité des 55 ans et plus varie aussi selon le positionnement constitutionnel, les 
centristes l’étant moins que les fédéralistes ou les souverainistes. Celle des 18 à 34 ans 
passe de faible à très faible des fédéralistes aux centristes, puis aux souverainistes 
(graphique 91). 

La perception des différences entre les Québécois et les autres Canadiens est inexistante 
pour la vaste majorité des répondants, exception faite des souverainistes de plus de 35 ans 
(graphique 92). Cette incapacité à percevoir des différences est beaucoup plus marquée 
que dans la région de Québec. 

La prégnance identitaire des répondants âgés de moins de 35 ans, fédéralistes ou 
centristes, reste faible, comparativement à celle de leurs pairs souverainistes (graphique 
93). Chez les 55 ans et plus, le sentiment identitaire demeure relativement fort 
(évidemment, le choix identitaire diffère). La perception de l’estime des autres groupes 
nationaux envers celui auquel on s’identifie apparaît dans l’ensemble bien intentionnée, 
les souverainistes de 55 et plus se démarquant par une forte perception défavorable 
(graphique 94). 

À l’exception des souverainistes, les répondants de toutes les autres cohortes présentent 
un faible niveau de politisation, particulièrement les fédéralistes de 55 ans et plus ainsi 
que les centristes de 35 ans et plus (graphique 95). Ce sont les jeunes souverainistes qui 
semblent les plus politisés. Ici aussi, le portrait n’est pas le même que dans la région de 
Québec. 

Le clivage constitutionnel explique à lui seul la prépondérance que les répondants 
accordent à Québec ou à Ottawa (graphique 96). Les fédéralistes optent pour Ottawa, les 
centristes choisissent mesurément Québec et les souverainistes prennent le parti de 
Québec. 

L’ALLÉGEANCE PARTISANE 
L’ouverture aux interventions de l’État varie selon l’allégeance partisane : les péquistes 
se montrent les plus favorables, suivi des libéraux, enfin les adéquistes apparaissent 
plutôt défavorables (graphique 97). Si on ventile ces différences en fonction des cohortes 
d’âge, on constate que ce sont les moins de 35 ans péquistes qui sont les plus favorables à 
la présence de l’État et les moins de 35 ans adéquistes qui sont les plus défavorables à 
cette même présence, les 55 ans et plus adéquistes l’étant également (graphique 98). 

L’adhésion au libéralisme économique diffère selon l’allégeance partisane : les libéraux 
et les adéquistes y étant ouverts, alors que l’électorat péquiste demeure plutôt neutre dans 
son ensemble (graphique 99). Un examen en fonction de l’âge des répondants révèle que 
ce sont essentiellement les répondants péquistes âgés de 18 à 34 ans qui semblent 
réfractaires au libéralisme économique. À l’opposé, les 55 ans et plus apparaissent tous 
favorables, particulièrement les libéraux et les adéquistes (graphique 100). 
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Les sympathisants libéraux sont ceux qui se montrent les plus conservateurs sur l’échelle 
du libéralisme culturel, suivis des adéquistes, les sympathisants péquistes apparaissant 
relativement neutres (graphique 101). Ces résultats sont fort différents de ceux de la 
région de Québec où tant les sympathisants du PQ que ceux de l’ADQ se montraient plus 
ouverts sur le plan des valeurs morales. Les libéraux de tous les groupes d’âge se révèlent 
plutôt conservateurs et la cohorte libérale des 55 ans et plus fait montre d’un 
conservatisme encore plus accentué (graphique 102). Seuls les répondants de 35 à 54 ans 
péquistes et dans une moindre mesure les péquistes de moins de 35 ans s’affichent un peu 
plus permissifs. 

De manière générale, la dimension symbolique diffère lorsqu’on compare les adéquistes 
aux libéraux et aux péquistes (graphique 103), les premiers n’adhérant pas à cette 
dimension de l’échelle d’appartenance. Un examen plus attentif montre que ce sont les 
répondants adéquistes de moins de 35 ans qui tirent ainsi l’électorat adéquiste loin de la 
dimension symbolique (graphique 104). 

Les sympathisants libéraux se démarquent des péquistes et même des adéquistes en 
exhibant une tendance normative beaucoup plus accentuée (graphique 105). C’est le 
contingent des 55 ans et plus libéraux qui détermine essentiellement cette tendance 
(graphique 106). Les moins de 35 ans libéraux et adéquistes affichent un profil normatif 
moins prononcé, alors que leurs pairs péquistes présentent la tendance inverse. Enfin, les 
plus de 54 ans adéquistes sont également de type normatif. 

La religiosité des répondants libéraux est également très forte comparativement à celle 
des péquistes qui n’est que légèrement positive et celle des adéquistes qui donne plutôt un 
résultat légèrement négatif (graphique 107). La ventilation par classe d’âge explique un 
peu plus ce phénomène : c’est dans la composition des différents groupes électoraux en 
termes de classe d’âge que réside l’explication, les sympathisants libéraux étant plus 
nombreux parmi les répondants plus âgés (graphique 108). Car, la religiosité varie 
essentiellement en fonction de l’âge. 

La perception des différences entre les Québécois et les autres Canadiens discrimine les 
sympathisants péquistes des libéraux ou des adéquistes, les premiers percevant 
modérément des différences, tandis que les seconds n’en percevant aucune (graphique 
109). Chez les péquistes, ce sont uniquement les répondants de plus de 34 ans et surtout 
de 55 ans et plus qui font montre d’une telle perception (graphique 110). Ces résultats 
sont différents de ceux obtenus pour la région de Québec où la perception des différences 
y est plus forte tant chez les péquistes que chez les adéquistes. 

La force du sentiment identitaire change également en fonction de l’allégeance partisane : 
elle est très forte chez les sympathisants libéraux, un peu moins chez les péquistes et 
carrément absente chez les adéquistes (graphique 111). L’examen par cohorte d’âge 
montre que ce sont les adéquistes de moins de 35 ans qui affichent le plus faible 
sentiment identitaire, suivi de ceux âgés entre 35 et 54 ans. À l’opposé, les répondants de 
55 ans et plus font montre d’un fort sentiment identitaire, diminuant légèrement en 
passant des libéraux aux péquistes, puis aux adéquistes (graphique 112). 

La perception des l’estime des autres groupes nationaux envers celui auquel s’identifient 
les répondants fluctue selon l’allégeance partisane : les libéraux ont le très fort sentiment 
que leur groupe d’appartenance est bien perçu par les autres groupes nationaux, suivi des 
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adéquistes qui opinent dans le même sens, alors que les péquistes considèrent que le 
groupe national auquel ils s’identifient est plutôt mal perçu (graphique 113). 
Évidemment, en moyenne, les libéraux, les adéquistes et les péquistes ne partagent pas 
nécessairement la même identité, les uns s’identifiant comme Canadien ou Canadien 
français, les autres comme Québécois. Un examen plus attentif par groupe d’âge montre 
que ce sont les péquistes de 35 ans et plus qui penchent dans le sens d’une perception 
négative de leur groupe d’appartenance (graphique 114). Mais fait plus curieux, les 
jeunes sympathisants libéraux de moins de 35 ans croient également que leur groupe 
d’appartenance est mal perçu. 

Globalement, le niveau de politisation des sympathisants libéraux est nettement inférieur 
à celui des péquistes ou des adéquistes (graphique 115). Cette condition semble créée par 
le très faible niveau de politisation des sympathisants libéraux de 18 à 34 ans, combiné à 
celui tout autant faible de leurs aînés de 55 ans et plus (graphique 116). En contraste, les 
niveaux de politisation des jeunes péquistes ou adéquistes âgés de 18 à 34 ans 
correspondent aux niveaux les plus élevés observés dans le Québec tranquille. Il est 
remarquable que le niveau de politisation des répondants de 35 à 54 ans se démarque 
aussi peu. Ces résultats sont assez différents de ceux obtenus pour la RMR de Québec, 
sauf en ce qui a trait à la faible politisation des libéraux de 18 à 34 ans. 

Autant les libéraux que les adéquistes donnent prépondérance au gouvernement canadien 
sur le gouvernement québécois, les péquistes optant pour le gouvernement québécois 
(graphique 117). Ces résultats sont convergents quelque soit le groupe d’âge auquel 
appartiennent les répondants (graphique 118). 

Les points de divergence entre les deux zones 
Dans cette section, nous effectuerons une comparaison entre différentes catégories de 
répondants pour chacune des deux zones couvertes par cette recherche, soit la RMR de 
Québec et le Québec tranquille afin d’identifier les différences présentes entre les deux 
sous-populations. 
 

LE GROUPE PORTEUR 
Les sociologues Gilles Gagné et Simon Langlois de l’Université Laval considèrent que la 
population active francophone âgée de 18 à 54 ans constitue le groupe porteur de tout 
projet collectif au sein de la société québécoise.  
Tableau 14 – Distribution des types de Gagné & Langlois par zone d’enquête 

GL  Typologie de Gagné & Langlois 
 GL1 GL2 GL3 GL4 

QC RMR 46% 15% 9% 30% terrain  TERRAIN 
D'ENQUÊTE (GROP) QC TRANQUILLE 39% 20% 10% 32% 
Total 42% 17% 9% 31% 

 
Le tableau 14 montre les différences significatives existant entre les deux terrains pour ce 
qui est de l’importance des types GL1 et GL2. La proportion de répondants du type II 
(GL2) est plus importante au sein du Québec tranquille que dans la région de Québec. 
Rappelons que ce type sociologique recouvre en partie la catégorie des centristes 
identifiée par le GROP comme nous l’écrivions en 2002 : « les centristes : ils se 
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retrouvent majoritairement au sein de la constellation 2-OUI et débordent dans les 
constellations 3-OUI et 1-OUI. Ils proviennent en bonne partie du groupe des électeurs 
francophones de moins de 55 ans inactifs (GL2). »25. En corollaire, la proportion de 
répondants correspondant au groupe porteur est plus élevée dans la RMR de Québec 
(46%) qu’au sein du Québec tranquille. 

Le groupe porteur de la RMR de Québec se situe nettement plus à gauche que celui du 
Québec tranquille qui, lui, apparaît légèrement à droite sur l’échelle du libéralisme 
économique (graphique 119). Sur l’échelle du libéralisme culturel, le groupe porteur de la 
RMR de Québec paraît plus permissif que celui du Québec tranquille qui se révèle plutôt 
conservateur  (graphique 120). 

La dimension fonctionnelle de l’échelle d’appartenance oppose également les deux 
groupes porteurs : les répondants du groupe porteur du Québec tranquille sont des 
fonctionnels, tandis que les répondants du groupe porteur de la RMR de Québec 
appartiennent nettement à la catégorie opposée (graphique 121). 

Le groupe porteur de la RMR de Québec se révèle très peu empreint de religiosité, alors 
que le groupe porteur du Québec tranquille est plus religieux (graphique 122). 

La perception des différences entre les Québécois et les autres Canadiens diffère 
également entre les deux groupes porteurs : ceux de la RMR de Québec perçoivent des 
différences, alors que les répondants du groupe porteur du Québec tranquille n’en 
perçoivent pas (graphique 123). 

Une opposition analogue sépare les deux groupes porteurs pour la perception de l’estime 
des autres groupes nationaux envers celui auquel les répondants s’identifient. Les 
répondants de la RMR de Québec sont portés à considérer que leur groupe national est 
mal perçu par les autres groupes nationaux, alors que les répondants du Québec tranquille 
estiment que leur groupe national serait bien perçu par les autres groupes nationaux 
(graphique 124). 

Les deux groupes porteurs se distinguent l’un de l’autre également par leur niveau de 
politisation : le groupe porteur de la RMR de Québec apparaissant beaucoup plus politisé 
que le groupe porteur du Québec tranquille (graphique 125). 

LE TYPE II  
Les répondants du type II se particularisent également pour chacune des deux zones. 
Ainsi, les répondants du type II de la RMR de Québec sont moins portés que leur vis-à-
vis du Québec tranquille à se montrer favorable à la présence de l’État dans différents 
secteurs d’activité (graphique 126). 

Les répondants du type II du Québec tranquille sont nettement plus fonctionnels que 
leurs équivalents de la RMR de Québec comme l’illustre le graphique 127. 

Autre caractéristique distinctive, les répondants du type II de la région de Québec sont 
encore moins religieux que leur contrepartie du Québec tranquille (graphique 128). 

                                                 
25 Cotnoir, PA, op.cit. page 32. 
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Les répondants de type II de la RMR de Québec perçoivent des différences entre les 
Québécois et les autres Canadiens, tandis que leurs vis-à-vis du Québec tranquille n’en 
perçoivent pas (graphique 129). 

La perception de l’estime des autres groupes nationaux portée envers le sien propre est 
plus négative au sein des répondants du type II de la RMR de Québec qu’au sein du 
Québec tranquille où elle apparaît plutôt neutre (graphique 130). 

Le niveau de politisation des répondants du type II de la RMR de Québec est positif alors 
que celui du Québec tranquille s’avère très négatif, les répondants du type II de la RMR 
de Québec paraissant beaucoup plus politisés que ceux du Québec tranquille (graphique 
131). 

La prépondérance gouvernementale pour les répondants de type II de la RMR de Québec 
penche vers le gouvernement fédéral, tandis que celle des répondants de type II du 
Québec tranquille va vers le gouvernement québécois (graphique 132). 

LES ADÉQUISTES 
Des différences apparaissent dans l’électorat adéquiste de chaque zone. Ainsi, celui de la 
RMR de Québec apparaît plus ouvert en terme de libéralisme culturel que celui du 
Québec tranquille qui se montre beaucoup plus conservateur (graphique 133). 

Une autre dichotomie se manifeste entre les adéquistes de la RMR de Québec qui 
apparaissent peu fonctionnels sur l’échelle d’appartenance, alors que leurs vis-à-vis du 
Québec tranquille le sont fortement (graphique 134). 

La religiosité est également dissemblable d’une zone à l’autre. Les adéquistes de la RMR 
de Québec sont très peu religieux, alors que les adéquistes du Québec tranquille ne sont 
pas autant irréligieux (graphique 135). 

La perception des différences entre les Québécois et les autres Canadiens distingue 
également les adéquistes selon qu’ils proviennent de la RMR de Québec ou du Québec 
tranquille, les adéquistes de cette dernière zone ne percevant pas de différences 
(graphique 136). 

Le sentiment identitaire des adéquistes apparaît beaucoup plus faible au sein de la RMR 
de Québec que dans l’autre zone (graphique 137). Une opposition assez forte différencie 
les adéquistes de la RMR de Québec de ceux du Québec tranquille pour ce qui est de la 
perception de l’estime des autres groupes nationaux envers celui auquel ils s’identifient : 
les adéquistes de la région de Québec en ont une perception négative, alors que leurs 
pairs du Québec tranquille en conservent une estime positive (graphique 138). 

Enfin, le niveau de politisation diffère entre les deux zones : les adéquistes de la RMR de 
Québec apparaissent plus fortement politisés que leurs pairs du Québec tranquille 
(graphique 139). 

LES PÉQUISTES 
Les péquistes des deux zones font montre également de différences significatives. Sur 
l’échelle du libéralisme économique, les péquistes de la RMR de Québec se trouvent 
beaucoup plus à gauche que leurs alter ego du Québec tranquille, ces derniers se trouvant 
plutôt au centre (graphique 140). On observe une différence équivalente pour le 



 56

libéralisme culturel : les péquistes de la RMR de Québec sont plus permissifs sur le plan 
moral que leurs vis-à-vis du Québec tranquille (graphique 141). 

La dimension fonctionnelle de l’échelle d’appartenance singularise chacun des deux 
contingents de péquistes : ceux de la RMR de Québec sont plutôt de type non 
fonctionnel, alors que ceux du Québec tranquille sont fortement fonctionnels (graphique 
142). 

Les péquistes de la RMR de Québec ne sont pas religieux, alors que les péquistes du 
Québec tranquille le sont quelque peu (graphique 143). 

Les péquistes de la RMR de Québec perçoivent de fortes différences entre les Québécois 
et les autres Canadiens, tandis que les péquistes du Québec tranquille les perçoivent 
beaucoup moins (graphique 144). 

Les péquistes de la RMR de Québec sont plus portés à considérer que les autres groupes 
nationaux considèrent plutôt mal le groupe national auquel ils s’identifient 
comparativement aux péquistes du Québec tranquille (graphique 145). 

Enfin, tout comme pour les adéquistes, les péquistes de la RMR de Québec se montrent 
plus politisés que leurs collègues du Québec tranquille (graphique 146). 

LES LIBÉRAUX 
Les libéraux de la RMR de Québec sont plutôt opposés à la présence de l’État dans 
différents secteurs de la société, alors que les libéraux du Québec tranquille y sont plutôt 
favorables (graphique 147). 

La dimension fonctionnelle de l’échelle d’appartenance différencie les libéraux des deux 
zones : ceux de la RMR de Québec sont de type non fonctionnel, alors que les libéraux du 
Québec tranquille possèdent des caractéristiques fonctionnelles (graphique 148). 

Les libéraux du Québec tranquille perçoivent encore moins de différences entre les 
Québécois et les autres Canadiens que ceux de la RMR de Québec (graphique 149). 

Les libéraux du Québec tranquille sont encore moins politisés que les libéraux de la 
RMR de Québec (graphique 150).  

Finalement, les libéraux de la RMR de Québec accordent une plus forte prépondérance au 
gouvernement fédéral que ceux du Québec tranquille (graphique 151). 
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Les autres croisements significatifs 
 
Les trois catégorisations des répondants utilisés précédemment sont croisées pour 
chacune des deux zones avec un ensemble de variables qui permettent de faire ressortir 
des différences significatives (Chi deux p<0,05) complémentaires entre les catégories de 
répondants. 

La RMR de Québec 
LES TYPES IDÉOLOGIQUES 

La lecture d’un quotidien varie sensiblement chez les moins de 35 ans selon qu’ils soient 
de droite ou de gauche sur l’échelle de libéralisme économique (tableau 15). Les 18 à 34 
ans de gauche lisent un peu plus les quotidiens que leurs pairs de droite. 

La moitié des 18 à 34 ans de droite écoutent les bulletins de nouvelles sur TQS, alors que 
chez leurs vis-à-vis de gauche, l’écoute se partage principalement entre TVA à 35%, la 
SRC à 27% et TQS à 29% (tableau 16). 

L’emphase mise sur les raisons expliquant la pauvreté est en nette opposition selon que 
les répondants soient de droite ou de gauche, mais cette dichotomie s’atténue plus les 
répondants sont âgés (tableau 17). Ainsi, chez les 18 à 34 ans, les répondants de droite 
jugent à 59% que les raisons principales expliquant la pauvreté sont liées à la paresse des 
pauvres, alors que leurs pairs de gauche considèrent à 61% qu’il s’agit de malchance.  

De manière générale, plus les répondants sont âgés plus ils connaissent leurs voisins 
(tableau 18) et plus ils sont susceptibles de leurs avoir rendu service (tableau 19). 

Spontanément, la majorité des répondants s’identifient en tant que Québécois, sauf chez 
les 55 ans et plus de droite ou près du tiers d’entre eux choisissent l’identité canadienne 
(tableau 20). L’identité canadienne-française apparaît en nette régression ne dépassant 
pas le cinquième des répondants dans chacune des classes d’âge. 

Les répondants de moins de 35 ans, surtout ceux présentant un profil de droite (59%), 
sont ceux qui entendraient le plus argumenter lors d’une discussion politique et qui le 
moins désireraient mettre fin à la conversation (5%). Par contre, plus du quart des 
répondants de 55 ans et plus préféreraient mettre fin à la conversation (tableau 21). 

Pour chacune des classes d’âge, il y a un peu plus de répondants de gauche que de droite 
présents dans les constellations souverainistes des 4OUI et 3OUI. À l’inverse, on trouve 
un peu plus de répondants de droite que de gauche dans les constellations fédéralistes 
1OUI et 0OUI. Pas plus du sixième des répondants de chaque groupe d’âge ne se 
retrouvent dans la constellation du centre, 2OUI (tableau 22). 

Ces différences se manifestent dans les différences de bilan du fédéralisme que tirent les 
répondants de droite comparativement à ceux de gauche : les répondants, de moins de 55 
ans, de droite font un bilan positif pour 62% d’entre eux, alors que leurs vis-à-vis du 
même âge de gauche ne le font qu’à la moitié d’entre eux pour le 35 à 54 ans et à 55% 
d’entre eux pour les 18 à 34 ans (tableau 186). 

Plus les répondants vieillissent moins ils sont enclins à considérer en grand nombre que le 
Québec possède le droit de « se séparer », même si cette option demeure majoritaire 
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auprès de tous les types, exception faite des 55 ans et plus de droite (tableau 187). Par 
ailleurs, pour toutes les classes d’âge, les répondants de gauche sont plus enclins à 
reconnaître le droit à l’autodétermination que leurs pairs de droite. Des clivages gauche-
droite analogue apparaissent en ce qui concerne la faisabilité de la souveraineté : les 
répondants de gauche étant plus nombreux à la considérer faisable en comparaison à ceux 
de droite (tableau 188). 

Le gouvernement fédéral est jugé comme étant le plus important pour 65% des 18 à 34 
ans de droite, tandis que 60% des répondants du même âge de gauche optent pour le 
gouvernement québécois (tableau 23). On ne trouve pas une telle discordance chez les 
répondants plus âgés, même si les répondants de gauche manifestent une plus forte 
propension à choisir Québec, au lieu d’Ottawa, que ceux de droite. Au reste, le 
gouvernement québécois demeure celui duquel les répondants se sentent le plus proche 
quelque soit leur classe d’âge (tableau 24). 

Les répondants de droite âgés de 35 à 54 ans sont près de trois fois plus nombreux à se 
sentir plutôt proche du PLQ (22%) que ceux de gauche (8%). Les répondants de moins de 
35 ans ne diffèrent pas selon qu’ils soient de gauche ou de droite à se sentir plutôt 
éloignés du PLQ. Enfin, les répondants, de 55 ans et plus, de droite sont plus nombreux à 
se sentir plus ou moins proche du PLQ (32%) que ceux de gauche (20%) (tableau 25). Le 
tableau est encore plus contrasté pour ce qui concerne le PQ : les répondants de gauche, 
quelle que soit leur classe d’âge, sont plus nombreux à se dire plutôt proches du PQ que 
ceux de droite (tableau 26). Enfin, les répondants de droite âgés de 18 à 34 ans disent se 
sentir plutôt proches de l’ADQ dans une proportion de 70%, contre 29% de leurs pairs de 
gauche. Les appuis sont moins contrastés dans la classe d’âge des 35 à 54 ans où 35% des 
répondants de droite disent se sentir plutôt proches de l’ADQ contre 23% pour ceux de 
gauche. Enfin, les 55 ans et plus qui se sentent plutôt proches de l’ADQ ne forment que 
12% des répondants qu’ils soient de gauche ou de droite (tableau 27). 

Les intentions électorales se reflètent dans ces résultats : 65% des répondants de droite 
âgés de 18 à 34 ans disaient au printemps 2005 avoir l’intention de voter pour l’ADQ 
contre 43% des jeunes de gauche. Chez les 35 à 54 ans, l’ADQ dominait avec 55% chez 
les répondants de droite, tandis que c’est le PQ qui dominait chez ceux de gauche. Le 
contraste était moins élevé chez les 55 ans et plus : toutefois, le PLQ accaparait 40% des 
suffrages des répondants de droite, alors que le PQ récoltait 44% de ceux de gauche 
(tableau 28). Plus les répondants sont jeunes, plus ils disent opter pour un parti qui 
« défend leurs idées ou leurs intérêts » et moins parce qu’ils « font confiance à ses 
représentants ». Ce rapport s’inverse chez les électeurs plus âgés (tableau 29). 

Les répondants de droite de moins de 55 ans optaient majoritairement pour le PC, soit 
45% chez les 18-34 ans et 36% chez les 35-54 ans, tandis que ceux de gauche 
choisissaient majoritairement le BQ, soit 52% chez les 18-34 ans et 57% chez les 35-54 
ans. Chez les 55 ans et plus de droite, le vote se divise au tiers entre le PLC, le BQ et le 
PC, alors que chez ceux de gauche le BQ ramasse 48% des intentions de vote contre 27% 
pour le PLQ et 18% pour le PC (tableau 30). De manière générale, chez les répondants de 
gauche, le principal motif d’appui électoral concerne la défense des idées ou des intérêts, 
tandis que chez ceux de droite, on trouve une proportion légèrement supérieure à celle de 
gauche de répondants disant faire confiance aux représentants des partis choisis (tableau 
31). 
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59% des répondants, âgés de 18 à 34 ans, de droite considèrent que la souveraineté du 
Québec est un projet dépassé, tandis que 60% de ceux de gauche ne sont pas de cette 
opinion.  Un contraste analogue existe chez les répondants de 35 à 54 ans, alors qu’il 
disparaît presque totalement chez les 55 ans et plus (tableau 32). De manière moins 
opposée, le qualificatif réalisable s’applique plutôt mal à la souveraineté pour 55% des 
répondants de droite âgés de 18 à 34 ans, contre 65% de leurs pairs de gauche qui, eux, 
considèrent qu’il s’applique plutôt bien. Ces différences s’atténuent dans les strates de 
répondants plus âgés. Ainsi, 54% des répondants de droite de 55 ans et plus opinent que 
ce qualificatif s’applique plutôt bien et 62% de leurs vis-à-vis de gauche pensent la même 
chose (tableau 33). 71% des répondants de gauche âgés de 18 à 34 ans considèrent que le 
qualificatif irréaliste s’applique plutôt mal à la souveraineté du Québec contre 47% de 
leurs pairs de droite qui pensent la même chose. Constat intéressant : dans les classes de 
répondants plus âgés, on trouve des majorités à considérer que ce qualificatif s’applique 
plutôt mal. Il faut néanmoins noter que ces majorités sont plus fortes chez les répondants 
de gauche que de droite (tableau 34). 

Les intentions référendaires se polarisent donc selon l’orientation idéologique des 
répondants. Les répondants de moins de 54 ans de droite optent à près de 50% pour le 
NON, tandis que ceux de gauche optent plus massivement pour le OUI (60%+). Les 
répondants de 55 ans et plus de gauche ou de droite optent pour le OUI à 49% (tableau 
35). Mais, ils sont près de 10% à se faire discrets, comparativement à 4% ou 6% pour les 
répondants jeunes de droite ou de gauche.  

Placé devant un choix ultime résultant de la fermeture complète du Canada anglais aux 
demandes traditionnelles du Québec, on demande aux répondants de se décider soit pour 
que le Québec devienne un pays indépendant ou soit pour qu’il demeure une province 
comme les autres. La polarisation des opinions qui en résulte donne des écarts importants 
chez les jeunes de droite qui sont 57% à préférer que le Québec demeure une province 
comme les autres, alors que ceux de gauche ne choisissent cette option qu’à 47% . Par 
contre, l’écart en faveur du OUI est également faible chez les jeunes de gauche qui ne 
sont que 49% à opter pour que le Québec devienne un pays indépendant. Ce sont les 
répondants de gauche âgés entre 35 et 54 ans qui font montre de la plus grande constance 
d’opinions : ils sont 62% à opter pour que le Québec devienne un pays indépendant, alors 
qu’ils étaient 64% à dire qu’ils voteraient POUR un référendum portant sur la 
souveraineté (tableau 36). 

La distribution des répondants dans la typologie de Gagné et Langlois révèle deux faits 
majeurs (tableau 37): on trouve une plus grande proportion des 35 à 54 ans au sein du 
groupe porteur que chez les moins de 35 ans; chez les 18-34 ans, la proportion de 
répondants de gauche présents au sein du type II (GL2 : francophones précaires 
socioéconomiquement) est légèrement plus élevée que celle de droite. Une différence 
inverse chez les 55 ans et plus apparaît entre les répondants de gauche et de droite : ceux 
de gauche sont plus nombreux à être toujours actifs dans la société (29%) que ceux de 
droite (22%). 

Le sexe est une variable qui permet de typer les différences entre les catégories de 
répondants (tableau 38). Les répondants âgés entre 18 et 34 ans de droite sont des 
hommes à 70%, alors que ceux de gauche ne le sont qu’à 55%. Les répondants de gauche 
âgés entre 35 et 54 ans sont des femmes à 57%, alors que ceux de droite ne le sont qu’à 
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49%. Enfin, les femmes composent 66% des répondants, de 55 ans et plus, de gauche, 
contre 57% des répondants, de ce groupe d’âge, de droite. 

La proportion de répondants  n’ayant qu’une scolarité primaire est beaucoup plus forte 
auprès des répondants de 55 ans et plus qu’auprès des autres classes d’âge, de même 
qu’elle est légèrement plus élevée chez ceux de droite (37%) comparativement à ceux de 
gauche (25%) (tableau 39). 

La proportion d’étudiants chez les répondants âgés de 18 à 34 ans de gauche est plus 
importante (30%) qu’auprès de ceux de droite (23%). Par contre, la présence de 
travailleurs à temps plein chez ceux de droite est plus importante (61%) que chez ceux de 
gauche (42%) (tableau 40). 

On trouve au sein des 55 ans et plus une plus grande proportion de répondants de gauche 
qui travaille au sein de la fonction publique (45%) que de droite (24%). Inversement, on 
trouve plus de répondants de droite qui travaille dans des PME (50%), comparativement à 
leurs pairs de gauche (18%) (tableau 41).  

LES COHORTES CONSTITUTIONNELLES 
La seconde série de croisements introduit la question nationale dans le partage des trois 
cohortes d’âge. On note des variations dans la lecture d’un quotidien en fonction du 
positionnement constitutionnel. Ainsi, les souverainistes de 35 à 54 ans ne sont que 6% à 
ne pas lire de quotidien, comparativement à 16% pour les centristes et 11% pour les 
fédéralistes du même âge (tableau 42). On trouve un clivage du même ordre pour les 
autres classes d’âge. De manière générale, les centristes lisent moins de quotidiens que 
leurs pairs fédéralistes et encore plus souverainistes. 

TVA demeure le principal réseau écouté par toutes les classes d’âge, principalement les 
35 à 54 ans. Les nouvelles sur TQS sont plus populaires auprès des 18 à 34 ans qu’auprès 
des autres classes d’âge. Les nouvelles sur SRC sont proportionnellement plus écoutées 
par les souverainistes des différentes classes d’âge que par les centristes ou les 
fédéralistes, ce qui est vrai plus particulièrement pour les 35 à 54 ans (tableau 44). 

Les souverainistes à plus de 60% quelque soit leur classe d’âge attribue la pauvreté 
surtout à la malchance, tandis que les jeunes fédéralistes de 18 à 34 ans à 56% 
considèrent qu’il s’agit surtout de paresse. Les centristes de 18 à 34 ans ou de plus de 54 
ans inclinent pour la malchance, alors que ceux de 35 à 54 ans se partagent moitié-moitié 
sur cette question (tableau 45). 

Quelle que soit leur classe d’âge ou leur orientation constitutionnelle, les répondants se 
disent majoritairement Québécois, à l’exception des 55 ans et plus fédéralistes qui se 
divisent au tiers entre l’identité canadienne (35%), canadienne française (30%) et 
québécoise (30%). Par ailleurs, ce sont les jeunes fédéralistes de 18 à 34 ans qui sont 
proportionnellement les plus nombreux à s’identifier en tant que Canadien (37%) contre 
43% Québécois. Par contre, les autres jeunes s’identifient très majoritairement comme 
Québécois, à 86% pour les jeunes centristes et à 90% pour les jeunes souverainistes 
(tableau 47). 

Peu importe leurs orientations constitutionnelles, les jeunes de 18 à 34 ans entendent 
surtout argumenter au cours d’une discussion portant sur des enjeux politiques, alors que 
les 55 ans et plus préféreraient en plus large nombre mettre fin à la conversation (tableau 
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48). Les 35 à 54 ans se partagent presque également entre argumenter, exprimer son 
opinion ou écouter l’opinion des autres, peu importe leurs orientations constitutionnelles. 

Les centristes sont portés à faire un bilan positif du fédéralisme pour 66% des 18 à 34 
ans, 59% des 35 à 54 ans et 70% des 55 ans et plus. Même les souverainistes souscrivent 
à ce bilan positif pour 42-43% des 18 à 54 ans et 49% des 55 ans et plus (tableau 189). 

Si les jeunes fédéralistes âgés entre 18 et 34 ans sont près du tiers à reconnaître le droit à 
l’autodétermination pour le Québec, cette proportion tombe auprès des strates plus âgés, à 
18% pour les 35 à 54 ans fédéralistes et à 8% pour les 55 ans et plus fédéralistes (tableau 
190). 

Mais, c’est surtout au niveau de la reconnaissance de la capacité du Québec à devenir un 
État souverain que les jeunes fédéralistes semblent indisposés : ils ne sont que 6% à 
considérer que le Québec possède les capacités pour devenir un État souverain (tableau 
191). Les centristes diffèrent des fédéralistes à cet égard : ils sont  49% des jeunes 
centristes à soutenir que le Québec serait capable d’être un État souverain, 63% des 
centristes de 35 à 54 ans et 86% des centristes de 55 ans et plus. 

Cohérent avec leurs orientations constitutionnelles, les répondants fédéralistes ou 
souverainistes optent pour Ottawa ou Québec quand on leur demande quel gouvernement 
ils jugent le plus important. Par ailleurs, les centristes âgés de 18 à 34 ans ou de plus de 
55 ans choisissent Québec par une courte majorité, tandis que les centristes de 35 à 54 ans 
optent pour Ottawa dans une proportion de 58% (tableau 49). La majorité des répondants 
se sentent toutefois plus près du gouvernement provincial que du gouvernement fédéral 
quelque soit leurs orientations constitutionnelles (tableau 50). Enfin, les répondants 
fédéralistes de tout âge considèrent Ottawa comme leur gouvernement national, alors que 
les répondants centristes préfèrent Québec dans des proportions de 53% pour les 18 à 34 
ans, de 61% pour les 35 à 54 ans et de 60% pour les 55 ans et plus. Évidemment, les 
souverainistes considèrent Québec comme le siège de leur gouvernement national à plus 
des quatre cinquièmes (tableau 51). 

Seuls les fédéralistes de 55 ans et plus sont proportionnellement plus nombreux à se 
sentir proches (40%) ou plus ou moins proches (43%) du PLQ. Ils sont suivis des 
centristes du même âge mais dans des proportions bien moindres (30% et 12%) (tableau 
52). Quant au PQ, évidemment les souverainistes s’en sentent proches à près de 70% 
d’entre eux peu importe leur âge. Le tiers des centristes de 18 à 34 ans s’en sentent 
éloignés, contre 39% plutôt proche et 28% plus ou moins proche. Enfin, ce sont les 
fédéralistes de 55 ans et plus qui se sentent le plus éloignés du PQ dans une proportion de 
75% (tableau 53). Les jeunes fédéralistes de 18 à 34 ans se sentent par contre proches de 
l’ADQ dans une proportion de 56%, alors que leurs pairs centristes s’en sentent près dans 
une proportion de 40%. Par contre, les jeunes souverainistes ne sont que 28% à s’en 
sentir proches. En fait, plus les répondants sont âgés, passant de fédéralistes à centristes 
puis à souverainistes, et plus ils se sentent éloignés de l’ADQ (tableau 54). 

71% des jeunes de 18 à 34 ans fédéralistes entendaient voter pour l’ADQ au printemps 
2005, cette proportion passe à 56% chez les jeunes centristes et à 26% chez les jeunes 
souverainistes. La proportion des 35 à 54 ans fédéralistes qui appuyaient l’ADQ était de 
64%, de centristes, 56% et de souverainistes, 22%. Chez les 55 ans et plus, les appuis à 
l’ADQ chutaient chez les fédéralistes à 24%, les centristes à 23% et les souverainistes à 
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21% (tableau 55). La raison principale retenue par les jeunes de 18 à 34 ans pour appuyer 
une formation politique provinciale a trait à la défense de leurs idées et de leurs intérêts, 
chez les fédéralistes, la proportion étant de 58%, chez les centristes de 59% et chez les 
souverainistes de 74%. Notons que ce motif chute en fonction de l’âge pour les trois 
orientations constitutionnelles, alors que la confiance envers les représentants des 
formations politiques croît d’autant (tableau 56). 

Les jeunes fédéralistes de 18 à 34 ans s’apprêtaient à appuyer au printemps 2005 le PC 
dans une proportion de 53% contre 17% pour le PLC, 16% pour le BQ et 13% pour le 
NPD. Cette proportion tombait à 37% chez les 35 à 54 ans fédéralistes (tableau 57). Ici 
aussi, on trouve les mêmes motifs d’appui envers les partis fédéraux que pour les partis 
provinciaux. La défense des idées et des intérêts prime chez les plus jeunes, tandis que 
c’est la confiance dans les représentants qui l’emporte chez les plus vieux. Notons que 
c’est auprès des répondants souverainistes, que le motif de défense des idées et des 
intérêts est proportionnellement le plus  répandu (tableau 58). 

Les jeunes fédéralistes (56%) ainsi que les centristes de 55 ans et plus (55%) sont portés à 
penser que le projet de souveraineté du Québec constitue une menace pour le personnel 
de la fonction publique fédérale (tableau 59). En contrepartie, peu de répondants y voient 
une menace pour le personnel de la fonction publique provinciale (tableau 60). 

Plus les fédéralistes sont jeunes, plus ils considèrent la souveraineté dépassée (tableau 
61). Les centristes de 35 à 54 ans sont portés à penser que le qualificatif « dépassée » 
s’applique bien à la souveraineté, alors que les centristes plus jeunes (54%) ou plus âgés 
(53%) sont majoritairement d’avis contraire. Aux quatre cinquièmes, les fédéralistes, quel 
que soit leur âge, ne pensent pas que le qualificatif « réalisable » s’applique bien à la 
souveraineté. Cette opinion est partagée par 58% des centristes âgés entre 35 et 54 ans. 
Par contre, les centristes plus jeunes ou plus vieux ne partagent pas celle-ci dans des 
proportions respectives de 63% et de 67% (tableau 62). Enfin, le qualificatif 
« nécessaire » accolé à la souveraineté est plutôt mal considéré par plus des quatre 
cinquièmes des fédéralistes quelque soit leur âge et bien considéré par plus de 70% des 
souverainistes, l’appui de ces derniers augmentant en fonction de leur âge. Les centristes 
sont portés à ne pas trouver que ce qualificatif soit approprié à 80% pour les 18 à 34 ans, 
78% pour les 35 à 54 ans et à 61% pour les 55 ans et plus (tableau 63). La souveraineté 
est jugée irréaliste par les fédéralistes de moins de 55 ans, les plus vieux se partageant 
moitié-moitié, de même que par les centristes de 35 à 54 ans (tableau 64). 

Les intentions référendaires suivent les divisions constitutionnelles. Les centristes de 18 à 
34 ans ou de 55 ans et plus se partagent à part presque égale entre le OUI et le NON, les 
proportions les plus élevées de discrets (NSP et Refus de répondre) se retrouvant chez les 
centristes (tableau 65). Placés devant un choix ultime, les centristes optent toutefois 
majoritairement pour que le Québec demeure une province (tableau 66). 

Environ le tiers des répondants de 18 à 34 ans appartiennent au type II de la classification 
de Gagné et Langlois, c.-à-d. des francophones dont l’inclusion socio-économique 
demeure précaire (tableau 67). Près des deux tiers des fédéralistes de 18 à 34 ans sont des 
hommes, alors que les cohortes fédéralistes des 35 ans et plus sont composées de femmes 
aux deux tiers (tableau 68). Le niveau de scolarité varie entre les moins de 55 ans et les 
55 ans et plus, comme nous l’avons précédemment vu. Chez les centristes, 51% des 
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centristes de 55 ans et plus n’ont qu’un niveau primaire de scolarité, contre environ le 
tiers pour les fédéralistes ou souverainistes du même âge (tableau 69). 

LES ÂGES PARTISANS 
La lecture des quotidiens varie selon l’âge des répondants. Les répondants d’âge moyen 
quelque soit leur allégeance partisane lisent plus les quotidiens que leurs cadets ou leurs 
aînés (tableau 70). Par ailleurs, la lecture des quotidiens est proportionnellement plus 
importante auprès des jeunes péquistes (87%) qu’auprès des jeunes libéraux (78%) ou des 
jeunes adéquistes (73%). Par ailleurs, les péquistes et adéquistes âgés de 35 à 54 ans 
semblent lire un peu plus les hebdos de quartier que les autres catégories de répondants 
ne disent le faire (tableau 71). 

Ce sont les jeunes adéquistes qui écoutent le plus les nouvelles sur TQS (43%), alors que 
les jeunes libéraux disent les écouter à TVA (50%) et les jeunes péquistes se répartissent 
environ au tiers entre les trois principaux réseaux, TVA 29%, SRC 33%, TQS 30% 
(tableau 72). TVA domine auprès des autres cohortes, particulièrement auprès des 
libéraux de 35 à 54 ans (49%) ou de 55 ans et plus (47%). Enfin, la SRC capte l’écoute 
du tiers des péquistes de 35 à 54 ans et le quart de ceux de plus de 54 ans. 

Ce sont les jeunes adéquistes qui choisissent le plus la paresse comme cause première de 
la pauvreté (57%), alors que 66% des jeunes péquistes et 61% des jeunes libéraux 
considèrent la malchance comme cause première (tableau 73). Les répondants péquistes 
plus âgés attribuent également, pour les deux tiers d’entre eux, cette cause à la 
malchance. Chez les sympathisants libéraux plus âgés, on se divise entre la malchance et 
la paresse comme cause principale de la pauvreté, les libéraux de 35 à 54 ans opinant un 
peu plus du côté de la paresse (52%). Enfin.les adéquistes de 55 ans et plus diffèrent des 
adéquistes plus jeunes en attribuant à la malchance pour 61% d’entre eux la cause 
première de la pauvreté. 

Si les jeunes péquistes s’identifient en tant que Québécois pour 86% d’entre eux, ce n’est 
le fait que pour 65% des jeunes adéquistes et 56% des jeunes libéraux (tableau 76). Chez 
les répondants de 35 à 54 ans, 87% des péquistes s’identifient comme Québécois, contre 
68% des adéquistes et 41% des libéraux du même âge. Enfin, chez les 55 ans et plus, les 
péquistes se considèrent d’abord Québécois à 85%, les adéquistes à 58% et les libéraux à 
34%, un autre 34% se considérant Canadiens et 28% se percevant comme Canadiens 
français. 

Ce sont les jeunes péquistes et les jeunes adéquistes qui entendent argumenter (54%) lors 
de discussion portant sur des enjeux politiques au contraire des jeunes libéraux qui eux 
préféreraient écouter l’opinion de l’autre (61%) plutôt que d’argumenter (11%). Les 35 à 
54 ans se répartissent presque également entre les trois premières alternatives, soit 
argumenter, exprimer son opinion ou écouter l’opinion des autres. Chez les 55 ans et plus 
libéraux, la préférence se répartit entre écouter l’opinion des autres (31%) ou mettre fin à 
la conversation (31%). De manière générale, la tendance à mettre fin à la conversation est 
plus forte chez les répondants plus âgés (tableau 77).  

Les constellations constitutionnelles se distribuent selon les allégeances partisanes 
(tableau 78). C’est chez les sympathisants libéraux de 35 à 54 ans qu’on trouve 
néanmoins la proportion la plus élevée de centristes (28%). 
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C’est au niveau de la reconnaissance la capacité du Québec à être un État souverain qu’on 
trouve les plus grandes différences selon l’allégeance partisane et selon l’âge : les jeunes 
libéraux ou adéquistes ne sont qu’environ le tiers à considérer que le Québec possède les 
ressources et les moyens pour devenir un pays, contre 76% des jeunes péquistes (tableau 
195). Les adéquistes de 35 à 54 ans croient que le Québec possèdent les capacités pour 
être un pays dans une proportion de 45% et les adéquistes de 55 ans et plus le considèrent 
à 62% d’entre eux. 

Plus les sympathisants libéraux ou adéquistes sont jeunes et plus ils ont tendance à 
considérer Ottawa comme le gouvernement le plus important (tableau 79). Les 
sympathisants libéraux sont plus enclins que les adéquistes à considérer le gouvernement 
fédéral comme leur gouvernement national, quel que soit leur âge (tableau 81). 

Plus les sympathisants adéquistes sont jeunes, plus ils se sentent proches de l’ADQ, 72% 
des 18 à 34 ans, 60% des 35 à 54 ans et 36% des 55 ans et plus (tableau 84). Les deux 
tiers des sympathisants péquistes ou adéquistes de 18 à 34 ans appuient leur parti parce 
qu’ils considèrent que celui-ci défend leurs idées ou leurs intérêts, cette proportion 
n’étant que de 32% pour  les jeunes libéraux (tableau 85). 

49% des jeunes adéquistes entendaient voter pour le PC en avril 2005 (tableau 86) parce 
qu’ils considéraient que ce parti défendait leurs idées ou leurs intérêts pour 53% d’entre 
eux et qu’ils avaient confiance en leurs représentants pour 31% (tableau 87). Par ailleurs, 
ce sont les sympathisants péquistes de moins de 55 ans qui étaient encore les plus 
nombreux à opter pour un parti fédéral parce que celui-ci défend leurs idées ou leurs 
intérêts, 18-34 ans à 68% et 35-54 ans à 64%. 

L’opposition des sympathisants adéquistes envers la souveraineté décline au fur et à 
mesure que ceux-ci sont plus âgés : 58% des 18-34 ans, 54% des 35 à 54 ans et 49% des 
55 ans et plus voteraient CONTRE (tableau 94). Cependant confrontés à un choix ultime, 
les adéquistes les plus jeunes ou les plus vieux focalisent sur le choix que le Québec 
demeure une province : 67% des 18 à 34 ans et 65% des 55 ans et plus, par comparaison 
à seulement 53% pour les 35 à 54 ans (tableau 95). 

Malgré que le nombre de répondants constituant la catégorie des sympathisants libéraux 
de 18 à 34 ans soit relativement peu élevé, il demeure toutefois significatif que 60% 
d’entre eux appartiennent au type II des francophones précaire socioéconomiquement 
(tableau 96).  62% des sympathisants adéquistes de 18 à 34 ans sont des hommes (tableau 
97). C’est chez les jeunes sympathisants péquistes qu’on trouve la plus forte proportion 
d’étudiants (33%), chez les jeunes sympathisants libéraux qu’on trouve la plus forte 
proportion de travailleurs à temps partiel (29%) et chez les jeunes adéquistes qu’on 
trouve la proportion de jeunes travaillant à temps plein la plus élevée (54%) (tableau 99). 
La proportion de péquistes de 35 ans et plus qui travaillent pour la fonction publique ou 
parapublique (FON) est nettement plus élevée que pour les autres catégories partisanes 
(tableau 100). Chez les moins de 35 ans, ce sont les PME qui demeurent le principal 
employeur, peu importe leur allégeance partisane. Ce sont également dans les PME que 
travaillent surtout les sympathisants libéraux de plus de 34 ans. Par ailleurs, une 
proportion comptant pour le tiers des jeunes adéquistes a pour employeur la grande 
entreprise (GRENT). 
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Le Québec tranquille 
Dans cette section, nous allons faire ressortir non seulement les différences significatives 
apparaissant dans les croisements, mais également les différences se manifestant entre la 
RMR de Québec et le Québec tranquille. 

LES TYPES IDÉOLOGIQUES 
TVA domine encore plus l’écoute des nouvelles au sein du Québec tranquille que dans la 
RMR de Québec pour tous les types idéologiques, la SRC étant très peu écoutée. Le tiers 
des jeunes de 18 à 34 ans de droite écoute TQS, alors que c’est 50% dans la RMR de 
Québec (tableaux 16 et 103). 

Les oppositions entre jeunes de 18 à 34 ans de droite ou de gauche concernant les raisons 
expliquant la pauvreté sont analogues dans les deux zones : 58% des jeunes de droite 
l’attribuent à la paresse, contre 56% des jeunes de gauche qui y voit l’effet de la 
malchance. Par contre, les différences chez les 35 ans et plus sont beaucoup moins 
marquées dans le Québec tranquille qu’en zone métropolitaine de Québec (tableaux 17 et 
104). 

De manière générale, les types de droite accordent plus de valeur au travail que les types 
de gauche peu importe l’âge (tableau 105). Par contre, les types de gauche allouent plus 
d’importance à la famille et à la parenté ainsi qu’aux amis que ceux de droite (tableaux 
106 et 107). 

Le choix identitaire des types de gauche varie selon l’âge et l’idéologie : ainsi plus les 
répondants sont âgés moins ils se définissent spontanément comme Québécois, ceux de 
gauche s’identifiant toutefois plus que ceux de droite dans tous les cas. Ces clivages sont 
similaires à celles trouvées dans la RMR de Québec (tableau 108). 

Si les jeunes de 18 à 34 ans sont plus enclins à argumenter lors d’une discussion politique 
que leurs aînés, cette propension demeure moins forte au sein du Québec tranquille que 
dans la région de Québec. La prédisposition à mettre fin à la conversation est également 
plus forte au sein du Québec tranquille  (tableaux 21 et 109). 

La proportion de centristes (2OUI) est légèrement plus élevée au sein du Québec 
tranquille plus particulièrement au sein des types de moins de 35 ans. Par ailleurs, les 
répondants de droite âgés de moins de 35 ans ou de plus de 54 ans sont plus nombreux 
dans les constellations fédéralistes, 1OUI et 0OUI que ceux de gauche. Ce qui est 
également vrai dans la RMR de Québec, sauf que dans celle-ci cette dichotomie touche 
également les répondants âgés de 35 à 54 ans (tableaux 22 et 110). 

La polarisation entre les types de droite et ceux de gauche est moins marquée que dans la 
RMR de Québec pour ce qui a trait au bilan du fédéralisme, tous les types en tirant 
majoritairement un bilan positif, même si des variations existent entre les types de droite 
et ceux de gauche (tableau 197). On trouve une différenciation analogue en ce qui 
concerne le droit de « se séparer » pour le Québec (tableaux 198 ). 

Québec plutôt qu’Ottawa est considéré comme le gouvernement le plus important par 
tous les types idéologiques. Les répondants de gauche de moins de 35 ans ou de plus de 
54 ans étant proportionnellement plus nombreux à opter pour Québec. Le Québec 
tranquille diffère de la RMR de Québec à cet égard. Les répondants de 18 à 34 ans de 
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droite habitant la région de Québec optent à 65% pour Ottawa, tandis que ceux du 
Québec tranquille  ne le font que dans une proportion de 45% (tableaux 23 et 111). 

Les répondants de moins de 35 ans de gauche ou de droite se sentent moins éloignés du 
PLQ que leurs vis-à-vis de la RMR de Québec (tableaux 25 et 112). Les répondants de 18 
à 34 ans de droite se sentent plutôt proche du PQ dans une proportion de 40%, alors 
qu’elle n’est que de 29% dans la RMR de Québec (tableaux 26 et 113). Enfin, si 70% des 
répondants de droite âgés de 18 à 34 ans de la région de Québec se sentent proches de 
l’ADQ, ceci n’est partagé que par 44% de leurs vis-à-vis du Québec tranquille. Par 
contre, un nombre un peu plus élevé de répondants du même âge de gauche dit se sentir 
proche de l’ADQ (tableaux 27 et 114). 

Ces différences se retrouvent au niveau de l’allégeance partisane provinciale. 45% des 
répondants de 18 à 34 ans de droite entendaient en avril 2005 appuyer l’ADQ et 41% le 
PQ, alors qu’au sein de la RMR de Québec ces proportions étaient respectivement de 
65% et de 23% (tableaux 28 et 115). La distribution des motifs d’appuis envers les partis 
politiques suit le même patron qu’un sein de la RMR de Québec : les répondants plus 
jeunes attribuant leur appui à la défense des idées et des intérêts et les répondants plus 
âgés privilégiant un peu plus la confiance dans les représentants (tableau 116). 

En 2005, les répondants âgés de 18 à 34 ans de droite appuyaient encore majoritairement 
le BQ tout comme leurs pairs de gauche, alors que dans la RMR de Québec, leurs vis-à-
vis de droite appuyaient déjà majoritairement le PC (tableaux 30 et 117). On trouve la 
même relation en fonction de l’âge faisant diminuer le motif de défense des idées pour 
celui de confiance envers les représentants dans les deux zones. Toutefois, la scission 
entre les types de gauche et de droite présente dans la RMR de Québec où les types de 
gauche sont toujours proportionnellement plus nombreux à choisir la défense des idées,  
n’apparaît pas dans le Québec tranquille (tableaux 31 et 118). 

Les disparités dans l’accord aux termes utilisés afin de qualifier la souveraineté est moins 
grande au sein du Québec tranquille, entre les types de droite et de gauche (tableaux 32, 
34, 119 et 120). Une même absence de polarisation entre les types de droite ou de gauche 
apparaît pour ce qui a trait aux intentions référendaires. Les différences entre les 
répondants de gauche ou de droite de moins de 55 ans disparaissant au sein du Québec 
tranquille (tableaux 35 et 121). Confrontés aux choix ultimes, les répondants du Québec 
tranquille donnent des réponses analogues pour les plus jeunes ou les plus vieux : les 
répondants de droite âgés de 18 à 34 ans sont 59% à favoriser que le Québec demeure une 
province tandis que ceux de gauche ne le sont qu’à 45%, un résultat tout à fait similaire à 
celui de la RMR de Québec. Il en va de même pour les 55 ans et plus, ceux de droite 
favorisant l’option provincialiste à plus de 58%, alors que leurs pairs de gauche n’y sont 
favorables qu’à 41%. Par contre, toute différence s’estompe chez les 35 à 54 ans qu’ils 
soient de droite ou de gauche, ils sont respectivement 51% et 52% à choisir que le 
Québec demeure une province. En contrepartie, leurs vis-à-vis de la RMR de Québec de 
gauche ne sont que 35% à opter pour cette option et ceux de droite 50% (tableaux 36 et 
122). 

La participation communautaire des types varie essentiellement selon l’âge : les 
répondants plus jeunes manifestant une plus faible implication au sein de leur 
communauté et les plus vieux, une plus forte. Une deuxième variation segmente en 
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fonction du profil idéologique les répondants : ceux de droite s’impliquant légèrement 
plus que ceux de gauche au sein de leur communauté (tableau 123). 

De manière générale, on trouve des proportions plus importantes de répondants du type II 
au sein du Québec tranquille que dans la RMR de Québec peu importe les types 
idéologiques (tableaux 37 et 124). La proportion de type II est toutefois plus importante 
dans le groupe des répondants de gauche âgés de 18 à 34 ans, formant 44% de celui-ci. 

Tout comme dans la RMR de Québec, les répondants de droite âgés de 18 à 34 ans sont 
des hommes dans une proportion écrasante (72%), alors que les femmes prédominent au 
sein des répondants de gauche âgés de 35 à 54 ans (55%) et les hommes au sein de ceux 
de droite (57%) du même âge (tableaux 38 et 125). 

Le niveau de scolarité est nettement plus faible au sein du Québec tranquille que dans la 
RMR de Québec. Ainsi, la proportion d’universitaires n’y est que de la moitié. Dans le 
cas des répondants de droite de 18 à 34 ans, ils ne forment que 7% du groupe contre 12% 
pour ceux de gauche. Tout comme dans la RMR de Québec, la proportion d’universitaires 
dans les types de gauche est plus importante qu’au sein des types de droite, les hiatus 
étant toutefois plus importants au sein du Québec tranquille (tableaux 39 et 126). 

La proportion d’étudiants chez les répondants de 18 à 34 ans est nettement plus faible que 
dans la RMR de Québec et on n’y trouve pas de fossé entre ceux de gauche ou de droite 
(tableaux 40 et 127). Les proportions de répondants travaillant pour la fonction publique 
ou parapublique de même que pour la grande entreprise (GRENT) sont plus faibles au 
sein du Québec tranquille, alors que la proportion de répondants travaillant pour des 
PME est plus élevée (tableaux 41 et 128). 

LES COHORTES CONSTITUTIONNELLES 
TVA recueille une majorité d’auditeurs pour ses bulletins de nouvelles dans presque 
toutes les cohortes, de façon nettement plus prononcée que dans la RMR de Québec. On 
ne retrouve pas dans le Québec tranquille les mêmes variations que dans la RMR de 
Québec faisant en sorte que les souverainistes écouteraient plus la SRC que les 
répondants des autres orientations constitutionnelles. Les différences entre les cohortes y 
apparaissent passablement plus atténuées (tableaux 44 et 130). 

Les jeunes fédéralistes du Québec tranquille ne se distinguent pas comme ceux de la 
RMR de Québec en adhérant au discours faisant de la paresse la cause première de la 
pauvreté, ils sont même plus nombreux à considérer la malchance. La proportion 
d’indécis pour cette question équivaut au double de celle obtenue dans la RMR de 
Québec, les gens hésitant à se prononcer (tableaux 45 et 131). 

L’identité québécoise prédomine auprès de toutes les cohortes tout en variant en fonction 
de l’orientation constitutionnelle. Si 43% des jeunes fédéralistes de la région de Québec 
s’identifient comme Québécois, cette proportion grimpe à 62% au sein du Québec 
tranquille (tableaux 47 et 134). 

La disposition à argumenter au cours d’une discussion politique chez les jeunes 
fédéralistes ou centristes est clairement plus faible au sein du Québec tranquille que dans 
la RMR de Québec, par contre les jeunes souverainistes se montrent aussi combatifs dans 
une zone comme dans l’autre (tableaux 48 et 135). 
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Les répondants fédéralistes estiment que le gouvernement fédéral constitue le 
gouvernement le plus important, surtout chez ceux les plus jeunes ou les plus vieux, tout 
comme dans la RMR de Québec. Par contre, à plus de 70%, les centristes considèrent 
Québec comme leur gouvernement le plus important alors que les centristes de la RMR 
de Québec sont beaucoup plus tièdes dans leur appréciation (tableaux 49 et 136). 
Cependant, les centristes de la RMR de Québec tout comme ceux du Québec tranquille 
sont fortement majoritaires (environ 60%) à considérer Ottawa comme leur 
gouvernement national (tableaux 51 et 138). 

Dans l’ensemble, les répondants souverainistes du Québec tranquille sont nettement plus 
enclins à tirer un bilan positif du fédéralisme que ceux de la RMR de Québec (tableaux 
189 et 200). Quant aux répondants fédéralistes, peu importe leur âge, ils sont par contre 
aussi nombreux que dans la région de Québec à ne pas croire aux capacités du Québec de 
devenir un pays (tableaux 191 et 202). 

Les fédéralistes de moins de 55 ans sont plus nombreux à se sentir proches du PLQ au 
sein du Québec tranquille que dans la RMR de Québec (tableaux 52 et 139). Ils sont par 
contre moins nombreux à se sentir proches de l’ADQ au sein du Québec tranquille que 
dans la RMR de Québec (tableaux 54 et 141). Ainsi, les intentions électorales 
provinciales des fédéralistes de moins de 54 ans envers l’ADQ apparaissent plus faibles 
au sein du Québec tranquille que dans la RMR de Québec, parallèlement celles envers le 
PLQ étaient plus fortes dans cette première zone que dans celle de Québec (tableaux 55 et 
142). Les intentions électorales fédérales des répondants fédéralistes de moins de 35 ans 
allaient vers le PC dans une proportion de 50%, comparable à celle obtenue dans la RMR 
de Québec où elle était de 53% (tableaux 57 et 144). 

La distribution des qualificatifs pour la souveraineté s’équivaut dans les deux régions 
(tableaux 61, 62, 63, 64 et 146, 147, 148,149). C’est également le cas pour les intentions 
référendaires par cohorte de répondants (tableaux 65 et 150) ainsi que pour le choix 
ultime (tableaux 66 et 151). 

On trouve une différence majeure pour la distribution des répondants par cohorte en 
fonction de la typologie de Gagné et Langlois : le type II regroupe 59% des répondants 
centristes de 18 à 34 ans, contre un peu plus du tiers pour les fédéralistes ou 
souverainistes du même âge (tableaux 67 et 153). La distribution selon le sexe est 
relativement semblable : ainsi, les 18-34 ans fédéralistes sont formés par 60% d’hommes 
dans le Québec tranquille, alors que c’est 62% dans la RMR de Québec (tableaux 68 et 
154). 

LES ÂGES PARTISANS 
Dans cette section, on ne trouve pas vraiment de tableaux qui ajoutent des précisions aux 
régularités déjà identifiées ou qui en apportent de nouvelles. Nous invitons donc le 
lecteur à examiner les tableaux par lui-même s’il désire aller plus loin dans l’analyse. 
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Les analyses multivariées 

L’échelonnement multidimensionnel 
L’analyse factorielle par correspondance permet de visualiser un ensemble de paramètres 
de variables simultanément afin d’obtenir une description de différents profils de 
répondants. La proximité des paramètres des variables entre eux rend compte de leurs 
interrelations réciproques. 
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Figure 1 – RMR de Québec, échelonnement multidimensionnel 
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Dans la figure 1, trois regroupements de répondants apparaissent clairement pour la RMR 
de Québec, deux dimensions organisant celle-ci. La première dimension sur l’abscisse 
sépare les souverainistes, à gauche, des fédéralistes, à droite. La seconde sur l’ordonnée 
différencie les répondants présentant une prégnance identitaire forte, en haut de la figure, 
de ceux en ayant une faible, en bas de la figure. 

Un premier regroupement de paramètres dans le cadran supérieur droit est encerclé afin 
d’en faire ressortir les caractéristiques. Ce profil se compose de répondants plus âgés et 
plutôt de droite (45-64 DR et 65+ DR), religieux (REL++) très conservateurs sur le plan 
moral (LIBCUL--), nettement fédéralistes (0OUI) et sympathisants du Parti libéral du 
Québec (PLQ). C’est un profil où les membres présentent un sentiment identitaire fort 
(IDENT++). 

Le deuxième regroupement se trouve dans le cadran inférieur droit et est également 
encerclé afin de faire ressortir les caractéristiques de ses membres. Il est formé par les 
répondants âgés entre 18 et 44 ans de droite (18-24 DR et 25-44 DR), opposés à la 
présence de l’État dans différentes facettes de la société (GOUV--), acquiesçant à 
l’énoncé stipulant que la pauvreté est essentiellement une conséquence de la paresse 
(PARESSE). Ce sont des fédéralistes et des centristes jeunes (1OUI et 2OUI) appuyant 
l’ADQ et qui voteraient CONTRE un référendum portant sur la souveraineté. Ils 
présentent un sentiment identitaire (IDENT--) nettement plus faible que le premier 
regroupement. 

Le troisième regroupement se trouve à cheval entre les deux cadrans de gauche. Il 
regroupe les répondants de moins de 65 ans de gauche (18-24 GA, 24-44 GA et 45-64 
GA). Ils sont caractérisés par leur libéralisme moral (LIBCUL++), un sentiment 
identitaire mitoyen (IDENT+). Ils acquiescent à l’énoncé que la pauvreté résulte plutôt de 
la malchance (MALCHANCE) et sont pour la présence de l’État dans différentes facettes 
de la vie en société (GOUV++). Ce sont des souverainistes (4OUI et 3OUI) qui appuient 
le PQ. 

La figure 2 illustre les différences qu’on peut trouver au sein du Québec tranquille dans 
la composition des profils. Les deux axes établissent deux dimensions : la première en 
abscisse est semblable à celle produite pour la figure de la RMR de Québec et sépare les 
orientations constitutionnelles des répondants entre souverainistes, à gauche, et 
fédéralistes, à droite. La seconde en ordonnée est un peu plus complexe que celle qui se 
trouve sur la figure 1. Elle combine différentes variables portant sur le niveau de 
politisation des répondants, leur sentiment de compétence politique et ce que nous 
qualifions d’adhésion au modèle de la spirale du silence proposé par la politologue 
allemande Noelle-Neumann26. La partie du haut de cette dimension regroupe des 
répondants possédant des représentations politiques fortes, alors que la partie du bas 
correspond à son opposé. 

Ainsi, les répondants  qui ont les opinions les plus tranchées en termes d’adhésion 
(LIBECO++)ou de rejet (LIBECO--) du libéralisme économique se trouvent représentés 
dans la partie haute du graphique, illustrant que ces derniers possèdent des 
                                                 
26 Sommairement, celle-ci propose que des individus vivant au sein d’un entourage qui ne partage pas leurs 
convictions auront, dans certaines circonstances, tendance à cacher leur propre opinion afin de ne pas se 
marginaliser. 
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représentations fortes les amenant à adopter de telles positions. Il en va de même  pour le 
positionnement constitutionnel. 
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Figure 2 – Québec tranquille,  échelonnement multidimensionnel 

 

Les constellations les plus souverainistes (4OUI) ou fédéralistes (0OUI) occupent la 
position du haut sur le graphique, alors que les constellations intermédiaires se trouvent 
dans la partie du bas. Trois profils peuvent être ainsi obtenus. 

Le premier dans le cadran supérieur droit se compose de répondants appartenant surtout 
au type IV (GL4) de la classification de Gagné et Langlois, correspondant à des 
personnes de 55 ans et plus inactives dans la société. Ce sont des gens très normatifs 
(NORM++), religieux (REL++), conservateurs (LIBCUL--), plutôt de droite (LIBÉCO+ 
et LIBÉCO++) et possédant des représentations fortes. Ils sont contre la présence d’État 
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(GOUV--), donnent prépondérance au gouvernement fédéral sur celui du Québec (OTT+ 
et OTT++), sont opposés à la redéfinition des rôles entre hommes et femmes (FEM--). Ils 
sont très fonctionnels dans leur appartenance au groupe (FONC++) et acquiescent à l’idée 
que la cause première de la pauvreté est liée à la paresse (PARESSE). Ce sont des 
fédéralistes convaincus (1OUI et 0OUI) qui appuient le PLQ et voteraient CONTRE un 
référendum portant sur la souveraineté. Ils croient que les autres groupes nationaux 
estiment bien leur propre groupe national (EST++). 

Le deuxième profil est formé de gens possédant des représentations politiques faibles. Il 
est constitué par le type II (GL2) de Gagné et Langlois, correspondant à des francophones 
précaires socioéconomiquement. Ce profil recouvre toutefois en partie le groupe porteur 
(GL1) qui apparaît comme étant un peu plus politisé que le type II. Ce sont des centristes 
se trouvant entre les 2OUI et les 3OUI). Ils sont légèrement fonctionnels (FONC+) et 
plus ou moins normatifs (NORM+ et NORM-), perçoivent peu de différences entre les 
Québécois et les autres Canadiens (DIFF--), sont pour la présence de l’État (GOUV++) et 
se trouvent à la croisée des appuis électoraux entre le PQ et l’ADQ. Ils sont ouverts sur le 
plan des relations hommes-femmes (FEM++ et FEM+). C’est un groupe plus ou moins 
religieux (REL- et REL+), entre la droite et la gauche (LIBECO- et LIBECO+), plus 
conservateur que libéral sur le plan moral (LIBCUL-). Il est porté à accorder  la 
prépondérance au gouvernement québécois sur celui d’Ottawa (QUE++ et QUE+). Mais 
ce qui le caractérise surtout c’est son faible niveau de politisation (COMP-- et POL--). 
Les répondants de ce profil ont tendance à éviter les discussions politiques (SPI++). 

Le troisième profil correspond aux souverainistes (4OUI) possédant des représentations 
politiques fortes. Ce sont des répondants percevant des différences entre les Québécois et 
les autres Canadiens (DIFF++), très peu normatifs (NORM--) ou fonctionnels (FONC--) 
à gauche en terme de libéralisme économique (LIBECO--), libéraux sur le plan moral 
(LIBCUL++). Ce sont également des répondants peu religieux (REL--), considérant que 
les autres groupes nationaux estiment mal leur propre groupe national (EST--). Ils 
considèrent que c’est plus la malchance (MALCHANCE) qui explique la pauvreté. Ils ont 
un sentiment identitaire fort (IDENT++) et se sentent compétents politiquement 
(COMP++). Ils ont tendance à ne pas se replier dans une discussion politique (SPI--). 

Il existe donc des différences de profils entre la RMR de Québec et le Québec tranquille, 
plus particulièrement au niveau de la présence dans cette dernière zone d’une frange 
d’électeurs centristes fort importante.  
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Les arbres de segmentation 
Cette deuxième technique multivariée permet de visualiser une arborescence segmentant 
la contribution de chacune des variables additives, établies à partir des échelles de 
mesure, en fonction de l’intention de vote référendaire. 

Le logiciel d’arborisation développée par SPSS™ est utilisé avec la procédure 
d’extraction CHAID. Deux arbres de segmentation sont ainsi produits afin de faire 
ressortir les contributions relatives de chacune des variables construites pour la région de 
la RMR de Québec (figure 4) et celle du Québec tranquille (figure 4). 

Les intentions référendaires sont segmentées selon les cinq constellations 
constitutionnelles, en y incluant les valeurs manquantes (missing). Dans la RMR de 
Québec, c’est le libéralisme culturel qui segmente en un deuxième niveau les répondants 
souverainistes (3OUI). Ceux les moins permissifs sur le plan moral sont alors segmentés 
selon leur niveau de religiosité et finalement la religiosité est elle-même segmentée selon 
le niveau d’ouverture envers la présence de l’État dans différentes facettes de la société. 

Chez les centristes (2OUI), c’est la prégnance identitaire qui permet de segmenter les 
répondants  POUR de ceux CONTRE : les répondants ayant une forte prégnance 
identitaire étant porté à voter POUR tandis que ceux en possédant une faible étant porté à 
voter CONTRE.  

Du côté des répondants fédéralistes, la constellation du 1OUI se segmente en fonction de 
la religiosité, puis de la perception des différences entre Québécois et autres Canadiens, 
ceux ne percevant pas de différences étant plus massivement CONTRE. Les répondants 
plus fédéralistes de la constellation 0OUI se subdivisent selon leur inclination à se prêter 
à  la spirale du silence, ceux portés à fuir les situations de débat se commettant moins 
pour le CONTRE que ceux prêts à débattre. 

Dans le Québec tranquille, les souverainistes des constellations 4OUI et 3 OUI se 
scindent selon leur niveau de soutien au libéralisme économique, puis selon la 
prépondérance accordée au gouvernement fédéral ou provincial et enfin selon leur niveau 
de perception des différences entre les Québécois et les autres Canadiens. 

Pour leur part, les centristes (2OUI) se fractionnent selon la prépondérance 
gouvernementale : ceux qui accordent préséance au gouvernement québécois appuyant le 
POUR et ceux donnant préférence au gouvernement fédéral favorisant le CONTRE. Chez 
ceux dont l’opinion est intermédiaire, c’est la dimension fonctionnelle qui permet de 
partager les répondants : les très fonctionnels (FONC++) appuient le POUR, alors que les 
autres se partagent presque moitié-moitié. Un dernier niveau permet de départager ceux-
ci entre répondants peu politisés qui appuient le POUR et les autres qui appuient plutôt le 
CONTRE.  

Chez les fédéralistes tempérés (1OUI), c’est la prépondérance gouvernementale qui 
segmente les répondants, tandis que chez les fédéralistes plus extrêmes, c’est la 
perception de l’estime des autres, puis la perception des différences qui expliquent cette 
segmentation. 

 



 
Figure 3 – RMR de Québec, arborisation 

 
Figure 4 – Québec tranquille, arborisation 



Discussion 
L’analyse des résultats confirme en partie nos hypothèses de départ. On trouve 
effectivement dans la RMR de Québec une composante de l’électorat formé de jeunes 
hommes, porteurs d’une idéologie de droite et hostiles aux élites traditionnelles de 
Québec. Cependant, si on trouve au sein de cette composante la plus forte proportion de 
répondants s’identifiant comme Canadiens, il demeure que la majeure partie d’entre eux 
se considèrent spontanément Québécois. Sauf que cette identité demeure secondaire et 
n’induit pas une adhésion au projet de souveraineté.  

Contrairement à ce que nous postulions, leur sentiment identitaire n’est pas prégnant. 
Peut-on considérer que pour ces jeunes hommes la souveraineté s’apparenterait beaucoup 
trop à un projet porté par une génération qu’ils assimileraient aux élites de Québec? Car 
pour eux, il s’agit  d’un projet « dépassé ». S’ils partagent avec les souverainistes la 
perception que le groupe national auquel ils s’identifient n’est pas apprécié des autres 
groupes nationaux, ils perçoivent toutefois beaucoup moins de différences entre les 
Québécois et les autres Canadiens que leurs vis-à-vis souverainistes. 

Surtout, ils doutent fortement des capacités du Québec d’être un État souverain. Est-ce dû 
à leur idéologie de droite qui les amène à abandonner l’idée d’une communauté de destin 
arbitrée par un gouvernement national ou est-ce leur incapacité à considérer que le 
Québec posséderait les ressources et les moyens permettant d’être un pays prospère? On 
serait porté à penser que la première hypothèse correspondrait plus à leur profil que la 
seconde. 

En ce qui concerne l’électorat centriste du Québec tranquille, on peut concevoir que le 
bilan qu’ils se font du fédéralisme canadien étant assez positif, que leur perception des 
différences entre les Québécois et les autres Canadiens étant somme toute inexistante, ils 
ne voient pas de raison pour que le Québec devienne un État souverain. Si on ajoute à ce 
constat leurs doutes quant aux capacités du Québec d’être un État souverain, on trouve là 
un terreau favorable pour le NON à un référendum. 

Au sortir de cette recherche, nous nous retrouvons avec un modèle explicatif faisant 
ressortir les caractéristiques des populations étudiées. Si le diagnostic est posé, aucun 
traitement ne l’est. 

À notre avis, celui-ci appartient en premier lieu aux acteurs sur le terrain. À eux, par 
exemple, de recruter des porte-parole susceptibles de rejoindre ce segment de jeunes 
« réfractaires » qu’on trouve dans la RMR de Québec. Autant les organisateurs que les 
communicateurs nationaux ne pourront leur venir en aide que si l’autonomie de moyens 
nécessaires au développement d’un discours différent, mais complémentaire à celui 
dominant ailleurs au Québec, leurs est accordée. 

 

 



 76

Les graphiques annexés  

 
Graphique 31 – RMR de Québec, responsabilité gouvernementale par type 

 

 
Graphique 32 – RMR de Québec, libéralisme culturel par type 
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Graphique 33 – RMR de Québec, dimension symbolique par type 

 

 
Graphique 34 – RMR de Québec, dimension fonctionnelle par type 
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Graphique 35 – RMR de Québec, dimension normative par type 

 
 

 
Graphique 36 – RMR de Québec, religiosité par type 
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Graphique 37 – RMR de Québec, perception des notables par type 

 

 
Graphique 38 – RMR de Québec, prégnance identitaire par type 

 



 80

 
Graphique 39 – RMR de Québec, estime des autres par type 

 

 
Graphique 40 – RMR de Québec, politisation par type 
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Graphique 41 – RMR de Québec, prépondérance gouvernementale par type 

 

 
Graphique 42 – RMR de Québec, responsabilité gouvernementale par cohorte  
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Graphique 43 – RMR de Québec, libéralisme économique par cohorte  

 

 
Graphique 44 – RMR de Québec, libéralisme culturel par cohorte  
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Graphique 45 – RMR de Québec, dimension symbolique par cohorte  

 
Graphique 46 – RMR de Québec, dimension normative par cohorte  

 



 84

 
Graphique 47 – RMR de Québec, religiosité par cohorte  

 
Graphique 48 – RMR de Québec, perception des notables par cohorte  
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Graphique 49 – RMR de Québec, perception des différences par cohorte  

 

 
Graphique 50 – RMR de Québec, prégnance identitaire par cohorte  
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Graphique 51 – RMR de Québec, estime des autres par cohorte  

 

 
Graphique 52 – RMR de Québec, politisation par cohorte  
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Graphique 53 – RMR de Québec, prépondérance gouvernementale par cohorte  

 

 
Graphique 54 – RMR de Québec, responsabilité gouvernementale par âge partisan 
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Graphique 55 – RMR de Québec, libéralisme économique par allégeance 

  

 
Graphique 56 – RMR de Québec, libéralisme économique par âge partisan 
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Graphique 57 – RMR de Québec, libéralisme culturel par allégeance 

  

 
Graphique 58 – RMR de Québec, libéralisme culturel par âge partisan 
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Graphique 59 – RMR de Québec, dimension normative par allégeance 

  

 
Graphique 60 – RMR de Québec, dimension normative par âge partisan 
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Graphique 61 – RMR de Québec, religiosité par allégeance 

 

 
Graphique 62 – RMR de Québec, religiosité par âge partisan 
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Graphique 63 – RMR de Québec, perception des élites par allégeance 

 

  
Graphique 64 – RMR de Québec, perception des élites par âge partisan 
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Graphique 65 – RMR de Québec, perception des différences par allégeance 

  

 
Graphique 66 – RMR de Québec, perception des différences par âge partisan 
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Graphique 67 – RMR de Québec, prégnance identitaire par allégeance 

  

 
Graphique 68 – RMR de Québec, prégnance identitaire par âge partisan 
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Graphique 69 – RMR de Québec, estime des autres par allégeance 

 

 
Graphique 70 – RMR de Québec, estime des autres par âge partisan 



 96

  

 
Graphique 71 – RMR de Québec, politisation par allégeance 

 

 
Graphique 72 – RMR de Québec, politisation par âge partisan 
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Graphique 73 – RMR de Québec, prépondérance gouvernementale par allégeance 

 

 
Graphique 74 – RMR de Québec, prépondérance gouvernementale par âge partisan 
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Graphique 75 – Québec tranquille, libéralisme culturel par type 

 

 
Graphique 76 – Québec tranquille, rapports homme/femme par type 
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Graphique 77 – Québec tranquille, dimension symbolique par type 

 

 
Graphique 78 – Québec tranquille, dimension normative par type 
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Graphique 79 – Québec tranquille, dimension fonctionnelle par type 

 

 
Graphique 80 – Québec tranquille, religiosité par types 
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Graphique 81 – Québec tranquille, prégnance identitaire par types 

 

 
Graphique 82 – Québec tranquille, estime des autres par types 
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Graphique 83 – Québec tranquille, politisation par types 

 

 
Graphique 84 – Québec tranquille, prépondérance gouvernementale par types 
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Graphique 85 – Québec tranquille, responsabilité gouvernementale par cohorte 

 

 
Graphique 86 – Québec tranquille, libéralisme économique par cohorte 
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Graphique 87 – Québec tranquille, libéralisme culturel par cohorte 

 

 
Graphique 88 – Québec tranquille, rapports homme/femme par cohorte 
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Graphique 89 – Québec tranquille, dimension symbolique par cohorte 

 

 
Graphique 90 – Québec tranquille, dimension normative par cohorte 
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Graphique 91 – Québec tranquille, religiosité par cohorte 

 

 
Graphique 92 – Québec tranquille, perception des différences par cohorte 
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Graphique 93 – Québec tranquille, prégnance identitaire par cohorte 

 

 
Graphique 94 – Québec tranquille,  perception de l’estime par cohorte 
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Graphique 95 – Québec tranquille, politisation par cohorte 

 

 
Graphique 96 – Québec tranquille, prépondérance gouvernementale par cohorte 
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Graphique 97 – Québec tranquille, responsabilité gouvernementale par allégeance 

 

 
Graphique 98 – Québec tranquille, responsabilité gouvernementale par âge partisan 
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Graphique 99 – Québec tranquille, libéralisme économique par allégeance 

 

 
Graphique 100 – Québec tranquille, libéralisme économique par âge partisan 
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Graphique 101 – Québec tranquille, libéralisme culturel et allégeance 

 

 
Graphique 102 – Québec tranquille, libéralisme culturel et âge partisan 
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Graphique 103 – Québec tranquille, dimsension symbolique par allégeance 

 

 
Graphique 104 – Québec tranquille, dimension symbolique par âge partisan 
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Graphique 105 – Québec tranquille, dimension normative par allégeance 

 

 
Graphique 106 – Québec tranquille, dimension normative par âge partisan 
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Graphique 107 – Québec tranquille, religiosité par allégeance 

 

 
Graphique 108 – Québec tranquille, religiosité par âge partisan 
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Graphique 109 – Québec tranquille, perception des différences par allégeance 

 

 
Graphique 110 – Québec tranquille, perception des différences par âge partisan 
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Graphique 111 – Québec tranquille, prégnance identitaire par allégeance 

 

 
Graphique 112 – Québec tranquille, prégnance identitaire par âge partisan 
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Graphique 113 – Québec tranquille, perception de l’estime par allégeance 

 

 
Graphique 114 – Québec tranquille, perception de l’estime par âge partisan 



 118

 
Graphique 115 – Québec tranquille, politisation par allégeance 

 

 
Graphique 116 – Québec tranquille, politisation par âge partisan 
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Graphique 117 – Québec tranquille, prépondérance gouvernementale par allégeance 

 

 
Graphique 118 – Québec tranquille, prépondérance gouvernementale par âge partisan 
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Graphique 119 – Groupe porteur, libéralisme économique par zone 

 

 
Graphique 120 – Groupe porteur,  libéralisme culturel par zone 
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Graphique 121 – Groupe porteur, dimension fonctionnelle par zone 

 

 
Graphique 122 – Groupe porteur, religiosité par zone 
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Graphique 123 – Groupe porteur, perception des différences par zone 

 

 
Graphique 124 – Groupe porteur, perception de l’estime par zone 
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Graphique 125 – Groupe porteur, politisation par zone 

 

 
Graphique 126 – Type II, responsabilité gouvernementale par zone 
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Graphique 127 – Type II, dimension fonctionnelle par zone 

 

 
Graphique 128 – Type II, religiosité par zone 
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Graphique 129 – Type II, perception des différences par zone 

 

 
Graphique 130 – Type II, perception de l’estime par zone 
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Graphique 131 – Type II, politisation par zone 

 

 
Graphique 132 – Type II, prépondérance gouvernementale par zone 
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Graphique 133 – Adéquistes, libéralisme culturel par zone 

 

 
Graphique 134 – Adéquistes,  dimension fonctionnelle par zone 
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Graphique 135 – Adéquistes, religiosité par zone 

 

 
Graphique 136 – Adéquistes, perception des différences par zone 
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Graphique 137 – Adéquistes, prégnance identitaire par zone 

 

 
Graphique 138 – Adéquistes, perception de l’estime par zone 
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Graphique 139 – Adéquistes, politisation par zone 

 

 
Graphique 140 – Péquistes, libéralisme économique par zone 
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Graphique 141 – Péquistes, libéralisme culturel par zone 

 
Graphique 142 – Péquistes, dimension fonctionnelle par zone 
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Graphique 143 – Péquistes, religiosité par zone 

 

 
Graphique 144 – Péquistes, perception des différences par zone 
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Graphique 145 – Péquistes, perception de l’estime par zone 

 
 

 
Graphique 146 – Péquistes, politisation par zone 
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Graphique 147 – Libéraux, responsabilité gouvernementale par zone 

 

 
Graphique 148 – Libéraux, dimension fonctionnelle par zone 
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Graphique 149 – Libéraux, perception des différences par zone 

 

 
Graphique 150 – Libéraux, politisation par zone 
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Graphique 151 – Libéraux, prépondérance gouvernementale par zone 
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Graphique 152 – RMR de Québec, distribution des types idéologiques 

 

 
Graphique 153 – Québec tranquille, distribution des types idéologiques 
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Graphique 154 – RMR de Québec, distribution des cohortes constitutionnelles 

 

 
Graphique 155 – Québec tranquille, distribution des cohortes constitutionnelles 
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Graphique 156 – RMR de Québec distribution des âges partisans 

 

 
Graphique 157 – Québec tranquille, distribution des âges partisans 
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Les tableaux croisés 
  
Tableau 15 − RMR de Québec, lecture d’un quotidien par type 

Lecture d'un quotidien 
 Non Oui Total 

18-34 DR 25% 75% 100%
18-34 GA 17% 83% 100%
35-54 DR 9% 91% 100%
35-54 GA 10% 90% 100%
55+ DR 14% 86% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 18% 82% 100%
Total 14% 86% 100%

 
 
Tableau 16 − RMR de Québec, nouvelles tv par type 

Bulletins de nouvelles à la télévision 
 TVA SRC RDI TQS autre Total 

18-34 DR 35% 6% 3% 50% 5% 100%
18-34 GA 35% 27% 7% 29% 3% 100%
35-54 DR 44% 21% 7% 21% 7% 100%
35-54 GA 42% 26% 8% 20% 4% 100%
55+ DR 37% 21% 14% 24% 4% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 44% 21% 10% 22% 2% 100%
Total 40% 22% 9% 25% 4% 100%

 
 
Tableau 17 − RMR de Québec,  raisons de la pauvreté par type 

Raisons de la pauvreté 
 PARESSE MALCHANCE NSP/RR Total 

18-34 DR 59% 39% 2% 100% 
18-34 GA 35% 61% 4% 100% 
35-54 DR 50% 48% 3% 100% 
35-54 GA 34% 61% 6% 100% 
55+ DR 41% 50% 9% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 37% 58% 4% 100% 
Total 40% 55% 5% 100% 
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Tableau 18 − RMR de Québec, connaissance des voisins par type 
En pensant à vos proches voisins, diriez-vous que 

vous les connaissez bien? 

  Très bien Assez bien Assez mal Très mal Total 
18-34 DR 25% 35% 27% 13% 100% 
18-34 GA 10% 47% 24% 18% 100% 
35-54 DR 14% 54% 24% 9% 100% 
35-54 GA 11% 50% 25% 14% 100% 
55+ DR 25% 50% 17% 9% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 22% 54% 16% 8% 100% 
Total 17% 49% 22% 12% 100% 

 
 
Tableau 19 − RMR de Québec, rendre service aux voisins par type 

Vous arrive-t-il de recevoir ou de rendre 
service à vos proches voisins? 

 Souvent A l'occasion Jamais Total 
18-34 DR 34% 48% 18% 100% 
18-34 GA 35% 43% 22% 100% 
35-54 DR 44% 50% 6% 100% 
35-54 GA 30% 60% 10% 100% 
55+ DR 43% 45% 13% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 45% 45% 9% 100% 
Total 38% 50% 13% 100% 

 
 
Tableau 20 − RMR de Québec, identité nationale par type 

Lorsqu'on vous le demande, dites-vous spontanément 
que vous êtes ...? 

 Canadien 
Canadien 
français Québécois Autre Total 

18-34 DR 17% 11% 69% 3% 100% 
18-34 GA 17% 8% 75% 1% 100% 
35-54 DR 21% 14% 64% 2% 100% 
35-54 GA 13% 6% 78% 3% 100% 
55+ DR 30% 19% 48% 3% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 15% 17% 68% 1% 100% 
Total 19% 12% 68% 2% 100% 
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Tableau 21 − RMR de Québec, discussion politique par type 

Lorsque vous rencontrez une personne qui ne partage pas votre 
opinion sur des enjeux politiques, habituellement.... 

  Argumentez 
Exprimer 

votre opinion 
Écouter son 

opinion 

Préférez mettre 
fin à la 

conversation Total 
18-34 DR 59% 13% 23% 5% 100%
18-34 GA 48% 16% 27% 9% 100%
35-54 DR 27% 30% 37% 5% 100%
35-54 GA 30% 24% 32% 14% 100%
55+ DR 17% 29% 26% 27% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 25% 29% 20% 26% 100%
Total 32% 24% 28% 16% 100%

 
 
Tableau 22 − RMR de Québec, constellations par type 

CONSTELLATIONS CONSTITUTIONNELLES 
 4OUI 3OUI 2OUI 1OUI 0OUI Total 

18-34 DR 14% 26% 16% 29% 16% 100%
18-34 GA 23% 31% 16% 20% 10% 100%
35-54 DR 15% 24% 16% 28% 17% 100%
35-54 GA 26% 29% 14% 21% 10% 100%
55+ DR 13% 21% 15% 22% 29% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 23% 29% 13% 17% 18% 100%
Total 20% 27% 15% 22% 16% 100%

 
 
Tableau 23 − RMR de Québec, importance gouvernement par type 

Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme le 

plus important 

 Ottawa Québec Total 
18-34 DR 65% 35% 100%
18-34 GA 40% 60% 100%
35-54 DR 47% 53% 100%
35-54 GA 34% 66% 100%
55+ DR 48% 52% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 35% 65% 100%
Total 42% 58% 100%
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Tableau 24 − RMR de Québec, proximité gouvernementale par type 
Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme 
celui dont vous vous 
sentez le plus proche 

 Ottawa Québec Total 
18-34 DR 14% 86% 100%
18-34 GA 9% 91% 100%
35-54 DR 16% 84% 100%
35-54 GA 14% 86% 100%
55+ DR 23% 77% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 15% 85% 100%
Total 15% 85% 100%

 
Tableau 25 − RMR de Québec, proximité PLQ par type 

Pour chacun des partis politiques suivants, 
pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 

proche ? Le PLQ 

 Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34 DR 10% 78% 13% 100% 
18-34 GA 11% 72% 16% 100% 
35-54 DR 22% 55% 23% 100% 
35-54 GA 8% 70% 21% 100% 
55+ DR 24% 44% 32% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 23% 57% 20% 100% 
Total 16% 62% 22% 100% 

 
 
Tableau 26 − RMR de Québec, proximité PQ par type 

Pour chacun des partis politiques suivants, 
pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 

proche ? Le PQ 

 Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34 DR 29% 49% 22% 100% 
18-34 GA 49% 25% 26% 100% 
35-54 DR 32% 40% 28% 100% 
35-54 GA 49% 29% 22% 100% 
55+ DR 30% 49% 21% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 46% 32% 22% 100% 
Total 41% 35% 23% 100% 
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Tableau 27 − RMR de Québec, proximité ADQ par type 
Pour chacun des partis politiques suivants, 

pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 
proche ? L'ADQ 

  Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34 DR 70% 17% 13% 100% 
18-34 GA 29% 48% 23% 100% 
35-54 DR 35% 39% 26% 100% 
35-54 GA 23% 56% 21% 100% 
55+ DR 12% 53% 35% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 12% 68% 20% 100% 
Total 25% 50% 24% 100% 

 
 
Tableau 28 − RMR de Québec, intentions provinciales par type 

Affectation des discrets par analyse 
discriminante 

 PLQ PQ ADQ Total 
18-34 DR 13% 23% 65% 100%
18-34 GA 6% 51% 43% 100%
35-54 DR 18% 27% 55% 100%
35-54 GA 10% 56% 34% 100%
55+ DR 40% 32% 28% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 39% 44% 17% 100%
Total 21% 42% 37% 100%

 
 
Tableau 29 − RMR de Québec, motifs d’appuis électoraux provinciaux par type 

Intentions provinciales 
Pour quelles raisons principale appuieriez-vous ce parti. 

 
Aucune de 
ces raisons 

ENTOURAGE 
EST PRES DE 

CE PARTI 

DÉFEND 
VOS IDÉES 

ET VOS 
INTÉRETS 

L'HABITUDE 
OU LA 

TRADITION 
DANS  

VOTER 
FAMILLE 

FAITES 
CONFIANC

E A SES 
REPRÉSE
NTANTS 

18-34 DR 10% 3% 68% 3% 16%
18-34 GA 8% 3% 64% 8% 19%
35-54 DR 10% 1% 56% 5% 28%
35-54 GA 11% 5% 52% 6% 26%
55+ DR 12% 8% 37% 6% 36%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 10% 3% 42% 3% 43%
Total 10% 4% 52% 5% 28%
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Tableau 30 − RMR de Québec, intentions fédérales par type 

Affectation des discrets par analyse discriminante 

  PLC BQ PC NPD Total 
18-34 DR 10% 34% 45% 11% 100% 
18-34 GA 10% 52% 21% 17% 100% 
35-54 DR 16% 34% 36% 14% 100% 
35-54 GA 9% 57% 15% 19% 100% 
55+ DR 31% 33% 29% 7% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 27% 48% 18% 7% 100% 
Total 17% 45% 24% 13% 100% 

 
Tableau 31 – RMR de Québec, motifs d’appuis fédéraux par type 

Pour quelles raisons principale appuieriez-vous ce parti. 

 
Aucune de 
ces raisons 

ENTOURAGE 
SONT PRES 
DE CE PARTI 

DÉFEND VOS 
IDÉE ET VOS 

INTÉRETS 

L'HABITUDE 
OU LA 

TRADITION 
DANS VOTER 

FAMILLE 

FAITES 
CONFIANC

E A SES 
REPRÉSE
NTANTS 

18-34 DR 8% 2% 54% 7% 30%
18-34 GA 5% 4% 61% 8% 21%
35-54 DR 11% 2% 47% 9% 32%
35-54 GA 11% 2% 55% 5% 28%
55+ DR 13% 1% 38% 3% 44%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 6% 1% 50% 1% 41%
Total 9% 2% 51% 5% 32%

 
Tableau 32 − RMR de Québec, souveraineté dépassée par type 

Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? DÉPASSÉE 

 Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34 DR 59% 41% 100%
18-34 GA 40% 60% 100%
35-54 DR 57% 43% 100%
35-54 GA 41% 59% 100%
55+ DR 41% 59% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 31% 69% 100%
Total 43% 57% 100%
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Tableau 33 − RMR de Québec, souveraineté réalisable par type 
Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? RÉALISABLE 

  Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34 DR 45% 55% 100%
18-34 GA 65% 35% 100%
35-54 DR 50% 50% 100%
35-54 GA 63% 37% 100%
55+ DR 54% 46% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 62% 38% 100%
Total 58% 42% 100%

 
Tableau 34 − RMR de Québec, souveraineté irréaliste par type 

Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? IRRÉALISTE 

 Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34 DR 53% 47% 100%
18-34 GA 29% 71% 100%
35-54 DR 49% 51% 100%
35-54 GA 41% 59% 100%
55+ DR 38% 62% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 28% 72% 100%
Total 38% 62% 100%

 
Tableau 35 – RMR de Québec, intentions référendaires brutes par type 

Si un RÉFÉRENDUM avait lieu aujourd'hui sur la 
souveraineté du Québec,  voteriez-vous POUR ou 

CONTRE la souveraineté du Québec ? 

 Pour Contre NSP 
Refus de 
répondre Total 

18-34 DR 47% 50% 2% 2% 100% 
18-34 GA 59% 36% 3% 3% 100% 
35-54 DR 43% 49% 4% 4% 100% 
35-54 GA 64% 31% 4% 1% 100% 
55+ DR 49% 42% 6% 3% 100% 

type  Âges 
idéologiques 

55+ GA 49% 40% 4% 7% 100% 
Total 54% 39% 4% 3% 100% 
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Tableau 36 − RMR de Québec, choix ultime par type 
Si le Canada anglais se montrait 

complètement fermé aux demandes 
traditionnelles du Québec en matière 

constitutionnelle, le Québec devrait-il...? 

 PAYS IND. PROVINCE NSP/NRP Total 
18-34 DR 41% 57% 2% 100% 
18-34 GA 49% 47% 4% 100% 
35-54 DR 41% 50% 9% 100% 
35-54 GA 62% 35% 3% 100% 
55+ DR 39% 53% 8% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 49% 47% 4% 100% 
Total 49% 46% 5% 100% 

 
 
Tableau 37 − RMR de Québec, typologie GL par type 

Typologie de Gagné & Langlois 
 GL1 GL2 GL3 GL4 Total 

18-34 DR 69% 31%   100% 
18-34 GA 65% 35%   100% 
35-54 DR 84% 16%   100% 
35-54 GA 80% 20%   100% 
55+ DR   22% 78% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA   29% 71% 100% 
Total 48% 15% 9% 28% 100% 

 
 
Tableau 38 − RMR de Québec, sexe par type 

Sexe du répondant 
 Homme Femme Total 

18-34 DR 70% 30% 100%
18-34 GA 55% 45% 100%
35-54 DR 51% 49% 100%
35-54 GA 43% 57% 100%
55+ DR 43% 57% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 34% 66% 100%
Total 47% 53% 100%
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Tableau 39 − RMR de Québec, scolarité par type  
Avez-vous complété une scolarité de niveau ? 

  Primaire Secondaire Collégiale Universitaire NSP/NRP Total 
18-34 DR 6% 43% 29% 22%  100%
18-34 GA 6% 40% 31% 23% 1% 100%
35-54 DR 3% 37% 36% 25%  100%
35-54 GA 7% 42% 24% 27%  100%
55+ DR 37% 32% 19% 11% 1% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 25% 22% 23% 28% 1% 100%
Total 15% 36% 26% 22% 0% 100%

 
  
Tableau 40 − RMR de Québec, occupation par type 

Au cours de la dernière année, avez-vous surtout ? 

 
Travaillé à 
temps plein 

Travaillé à 
temps partiel 

Recherche 
d'un emploi Aux études 

Aux soins de 
la maison A la retraite 

18-34 DR 61% 13%  23% 2% 2%
18-34 GA 42% 18% 1% 30% 5% 1%
35-54 DR 79% 2% 4% 3% 9% 3%
35-54 GA 75% 11% 2% 1% 8% 2%
55+ DR 18% 5% 1% 1% 10% 66%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 22% 7% 1%   1% 67%
Total 49% 9% 1% 8% 7% 24%

 
 
Tableau 41 − RMR de Québec, employeur par type 

Type d'employeur 
 FON PME GRENT PIGE EMPAUT Total 

18-34 DR 24% 46% 20%  11% 100%
18-34 GA 21% 44% 29% 1% 5% 100%
35-54 DR 32% 37% 23% 7% 1% 100%
35-54 GA 36% 39% 20% 4% 3% 100%
55+ DR 24% 50% 16% 11%   100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 45% 18% 24% 5% 8% 100%
Total 31% 39% 22% 4% 4% 100%
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Tableau 42 − RMR de Québec, quotidien par cohorte   
Lecture d'un quotidien 

  Non Oui Total 
18-34FED 19% 81% 100%
35-54FED 11% 89% 100%
55+FED 16% 84% 100%
18-34CEN 23% 77% 100%
35-54CEN 16% 84% 100%
55+CEN 26% 74% 100%
18-34SOU 13% 87% 100%
35-54SOU 6% 94% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 16% 84% 100%
Total 14% 86% 100%

 
Tableau 43 − RMR de Québec, hebdo par cohorte 

Lecture d'un journal de 
quartier 

 Non Oui Total 
18-34FED 12% 88% 100%
35-54FED 9% 91% 100%
55+FED 13% 87% 100%
18-34CEN 11% 89% 100%
35-54CEN 12% 88% 100%
55+CEN 30% 70% 100%
18-34SOU 20% 80% 100%
35-54SOU 8% 92% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 15% 85% 100%
Total 13% 87% 100%

 
 
Tableau 44 − RMR de Québec, nouvelles tv par cohorte 

Bulletins de nouvelles à la télévision 
 TVA SRC RDI TQS autre Total 

18-34FED 37% 16% 5% 37% 5% 100%
35-54FED 45% 16% 4% 27% 8% 100%
55+FED 39% 20% 15% 22% 3% 100%
18-34CEN 41% 15% 12% 29% 3% 100%
35-54CEN 45% 21% 11% 17% 6% 100%
55+CEN 58% 13% 2% 21% 6% 100%
18-34SOU 31% 31% 5% 33% 1% 100%
35-54SOU 41% 29% 9% 18% 2% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 38% 23% 13% 27% 1% 100%
Total 40% 22% 9% 25% 4% 100%
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Tableau 45 − RMR de Québec, raisons de la pauvreté par cohorte  
Raisons de la pauvreté 

  PARESSE MALCHANCE NSP/RR Total 
18-34FED 56% 42% 1% 100% 
35-54FED 46% 49% 5% 100% 
55+FED 45% 47% 8% 100% 
18-34CEN 37% 60% 3% 100% 
35-54CEN 49% 49% 2% 100% 
55+CEN 28% 58% 14% 100% 
18-34SOU 34% 63% 4% 100% 
35-54SOU 30% 66% 5% 100% 

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 34% 61% 5% 100% 
Total 39% 56% 5% 100% 

 
Tableau 46 − RMR de Québec, connaissance voisins par cohorte 

En pensant à vos proches voisins, diriez-vous que 
vous les connaissez bien? 

 Très bien Assez bien Assez mal Très mal Total 
18-34FED 16% 48% 19% 16% 100%
35-54FED 9% 53% 20% 18% 100%
55+FED 28% 53% 11% 9% 100%
18-34CEN 9% 37% 31% 23% 100%
35-54CEN 8% 46% 30% 16% 100%
55+CEN 44% 36% 10% 10% 100%
18-34SOU 13% 41% 31% 15% 100%
35-54SOU 15% 49% 26% 10% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 21% 53% 16% 11% 100%
Total 18% 48% 21% 13% 100%

 
Tableau 47 − RMR de Québec, identité nationale par cohorte 

Lorsqu'on vous le demande, dites-vous spontanément 
que vous êtes ...? 

 Canadien 
Canadien 
français Québécois Autre Total 

18-34FED 37% 18% 43% 3% 100%
35-54FED 27% 14% 57% 2% 100%
55+FED 35% 30% 30% 5% 100%
18-34CEN 11% 3% 86%   100%
35-54CEN 32% 10% 52% 6% 100%
55+CEN 32% 12% 56%   100%
18-34SOU 6% 3% 90% 1% 100%
35-54SOU 4% 2% 93% 1% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 9% 5% 84% 1% 100%
Total 19% 11% 67% 2% 100%
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Tableau 48 − RMR de Québec, discussion politique par cohorte 

Lorsque vous rencontrez une personne qui ne partage pas votre 
opinion sur des enjeux politiques, habituellement.... 

 Argumentez 
Exprimer 

votre opinion 
Écouter son 

opinion 

Préférez mettre 
fin à la 

conversation Total 
18-34FED 44% 15% 35% 6% 100%
35-54FED 28% 25% 31% 16% 100%
55+FED 19% 27% 30% 24% 100%
18-34CEN 58% 14% 25% 3% 100%
35-54CEN 33% 22% 35% 10% 100%
55+CEN 13% 24% 29% 33% 100%
18-34SOU 54% 14% 24% 8% 100%
35-54SOU 29% 29% 32% 9% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 25% 30% 23% 22% 100%
Total 32% 24% 29% 15% 100%

 
Tableau 49 − RMR de Québec, importance gouvernement par cohorte 

Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme le 

plus important 

 Ottawa Québec Total 
18-34FED 78% 22% 100%
35-54FED 58% 42% 100%
55+FED 71% 29% 100%
18-34CEN 46% 54% 100%
35-54CEN 58% 42% 100%
55+CEN 45% 55% 100%
18-34SOU 24% 76% 100%
35-54SOU 19% 81% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 18% 83% 100%
Total 43% 57% 100%
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Tableau 50 − RMR de Québec, proximité gouvernement par cohorte 
Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme 
celui dont vous vous 
sentez le plus proche 

  Ottawa Québec Total 
18-34FED 25% 75% 100%
35-54FED 32% 68% 100%
55+FED 37% 63% 100%
18-34CEN 3% 97% 100%
35-54CEN 23% 77% 100%
55+CEN 15% 85% 100%
18-34SOU 6% 94% 100%
35-54SOU 2% 98% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 1% 99% 100%
Total 16% 84% 100%

 
Tableau 51 − RMR de Québec, gouvernement national par cohorte 

Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme 
votre gouvernement 

national 

 Ottawa Québec Total 
18-34FED 76% 24% 100%
35-54FED 67% 33% 100%
55+FED 78% 22% 100%
18-34CEN 47% 53% 100%
35-54CEN 39% 61% 100%
55+CEN 40% 60% 100%
18-34SOU 19% 81% 100%
35-54SOU 17% 83% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 17% 83% 100%
Total 43% 57% 100%
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Tableau 52 − RMR de Québec, proximité PLQ par cohorte  
Pour chacun des partis politiques suivants, 

pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 
proche ? Le PLQ 

  Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34FED 17% 62% 21% 100%
35-54FED 15% 55% 31% 100%
55+FED 40% 17% 43% 100%
18-34CEN 6% 77% 17% 100%
35-54CEN 22% 60% 18% 100%
55+CEN 30% 58% 12% 100%
18-34SOU 8% 80% 11% 100%
35-54SOU 7% 76% 17% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 3% 82% 15% 100%
Total 16% 62% 22% 100%

 
Tableau 53 − RMR de Québec, proximité PQ par cohorte 

Pour chacun des partis politiques suivants, 
pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 

proche ? Le PQ 

 Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34FED 14% 49% 36% 100%
35-54FED 18% 51% 31% 100%
55+FED 9% 75% 17% 100%
18-34CEN 39% 33% 28% 100%
35-54CEN 22% 56% 22% 100%
55+CEN 26% 38% 36% 100%
18-34SOU 70% 13% 17% 100%
35-54SOU 69% 12% 19% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 70% 16% 14% 100%
Total 42% 36% 22% 100%
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Tableau 54 − RMR de Québec, proximité ADQ par cohorte 
Pour chacun des partis politiques suivants, 

pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 
proche ? L'ADQ 

 Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34FED 56% 22% 22% 100%
35-54FED 37% 41% 22% 100%
55+FED 10% 65% 25% 100%
18-34CEN 40% 46% 14% 100%
35-54CEN 30% 50% 20% 100%
55+CEN 9% 61% 30% 100%
18-34SOU 28% 51% 21% 100%
35-54SOU 19% 56% 25% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 15% 61% 24% 100%
Total 25% 52% 23% 100%

 
Tableau 55 − RMR de Québec, intentions provinciales par cohorte 

Affectation des discrets par analyse 
discriminante 

 PLQ PQ ADQ Total 
18-34FED 14% 14% 71% 100% 
35-54FED 18% 18% 64% 100% 
55+FED 67% 9% 24% 100% 
18-34CEN 9% 34% 56% 100% 
35-54CEN 24% 20% 56% 100% 
55+CEN 54% 23% 23% 100% 
18-34SOU 5% 69% 26% 100% 
35-54SOU 4% 73% 22% 100% 

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 8% 72% 21% 100% 
Total 21% 42% 36% 100% 
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Tableau 56 − RMR de Québec, motifs d’appuis électoraux provinciaux par cohorte 

Intentions provinciales 
Pour quelles raisons principale appuieriez-vous ce parti. 

  
Aucune de 
ces raisons 

ENTOURAGE 
EST PRES DE 

CE PARTI 

DÉFEND 
VOS IDÉES 

ET VOS 
INTÉRETS 

L'HABITUDE 
OU LA 

TRADITION 
DANS  

VOTER 
FAMILLE 

FAITES 
CONFIANC

E A SES 
REPRÉSE
NTANTS 

18-34FED 12% 3% 58% 9% 18%
35-54FED 12% 5% 48% 4% 29%
55+FED 9% 10% 33% 7% 40%
18-34CEN 9% 3% 59% 3% 26%
35-54CEN 9% 7% 47% 2% 33%
55+CEN 16% 2% 31% 2% 49%
18-34SOU 2% 4% 74% 4% 16%
35-54SOU 9% 1% 60% 6% 24%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 9% 2% 53% 3% 32%
Total 9% 4% 53% 5% 28%

 
Tableau 57 − RMR de Québec, intentions fédérales par cohorte 

Affectation des discrets par analyse discriminante 

 PLC BQ PC NPD Total 
18-34FED 17% 16% 53% 13% 100%
35-54FED 18% 20% 37% 25% 100%
55+FED 52% 6% 33% 10% 100%
18-34CEN 13% 44% 22% 22% 100%
35-54CEN 20% 30% 30% 20% 100%
55+CEN 35% 20% 39% 6% 100%
18-34SOU 6% 71% 9% 14% 100%
35-54SOU 4% 76% 10% 10% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 3% 80% 10% 7% 100%
Total 17% 45% 24% 13% 100%
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Tableau 58 − RMR de Québec, motifs d’appuis électoraux fédéraux par cohorte 

Intentions fédérales 
Pour quelles raisons principale appuieriez-vous ce parti. 

  
Aucune de 
ces raisons 

ENTOURAGE 
SONT PRES 
DE CE PARTI 

DÉFEND VOS 
IDÉE ET VOS 

INTÉRETS 

L'HABITUDE 
OU LA 

TRADITION 
DANS VOTER 

FAMILLE 

FAITES 
CONFIANC

E A SES 
REPRÉSE
NTANTS 

18-34FED 8% 3% 49% 11% 29%
35-54FED 16% 4% 34% 7% 37%
55+FED 12% 1% 34% 4% 47%
18-34CEN 3% 6% 52% 6% 32%
35-54CEN 16%  39% 5% 41%
55+CEN 6%  40% 9% 45%
18-34SOU 1% 3% 73% 4% 20%
35-54SOU 5% 2% 67% 4% 22%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 8% 1% 58% 1% 32%
Total 8% 2% 52% 5% 32%

 
Tableau 59 − RMR de Québec, menace fonction publique fédérale par cohorte 

Croyez-vous que le 
projet de souveraineté 
du Québec constitue 

une menace à l'emploi 
pour le personnel DE LA 
FONCTION PUBLIQUE 

FÉDÉRALE ? 

 Oui Non Total 
18-34FED 56% 44% 100%
35-54FED 47% 53% 100%
55+FED 44% 56% 100%
18-34CEN 47% 53% 100%
35-54CEN 50% 50% 100%
55+CEN 55% 45% 100%
18-34SOU 40% 60% 100%
35-54SOU 35% 65% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 30% 70% 100%
Total 42% 58% 100%
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Tableau 60 − RMR de Québec, menace fonction publique provinciale par cohorte 
Croyez-vous que le 

projet de souveraineté 
du Québec constitue 

une menace à l'emploi 
pour le personnel DE LA 
FONCTION PUBLIQUE 

PROVINCIALE ? 

  Oui Non Total 
18-34FED 32% 68% 100%
35-54FED 39% 61% 100%
55+FED 23% 77% 100%
18-34CEN 21% 79% 100%
35-54CEN 38% 62% 100%
55+CEN 27% 73% 100%
18-34SOU 10% 90% 100%
35-54SOU 9% 91% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 19% 81% 100%
Total 22% 78% 100%

 
Tableau 61 − RMR de Québec, souveraineté dépassée par cohorte 

Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? DÉPASSÉE 

 Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34FED 83% 17% 100%
35-54FED 67% 33% 100%
55+FED 49% 51% 100%
18-34CEN 46% 54% 100%
35-54CEN 65% 35% 100%
55+CEN 48% 52% 100%
18-34SOU 17% 83% 100%
35-54SOU 25% 75% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 16% 84% 100%
Total 42% 58% 100%
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Tableau 62 − RMR de Québec, souveraineté réalisable par cohorte 
Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? RÉALISABLE 

  Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34FED 21% 79% 100%
35-54FED 22% 78% 100%
55+FED 20% 80% 100%
18-34CEN 63% 37% 100%
35-54CEN 42% 58% 100%
55+CEN 67% 33% 100%
18-34SOU 86% 14% 100%
35-54SOU 90% 10% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 89% 11% 100%
Total 58% 42% 100%

 
Tableau 63 − RMR de Québec, souveraineté nécessaire par cohorte 

Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? NÉCESSAIRE 

 Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34FED 13% 87% 100%
35-54FED 22% 78% 100%
55+FED 10% 90% 100%
18-34CEN 20% 80% 100%
35-54CEN 22% 78% 100%
55+CEN 39% 61% 100%
18-34SOU 71% 29% 100%
35-54SOU 73% 27% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 77% 23% 100%
Total 44% 56% 100%
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Tableau 64 − RMR de Québec, souveraineté irréaliste par cohorte 
Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? IRRÉALISTE 

  Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34FED 63% 37% 100%
35-54FED 65% 35% 100%
55+FED 48% 52% 100%
18-34CEN 43% 57% 100%
35-54CEN 59% 41% 100%
55+CEN 35% 65% 100%
18-34SOU 16% 84% 100%
35-54SOU 24% 76% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 25% 75% 100%
Total 39% 61% 100%

 
Tableau 65 – RMR de Québec, intentions référendaires brutes par cohorte 

Si un RÉFÉRENDUM avait lieu aujourd'hui sur la 
souveraineté du Québec,  voteriez-vous POUR ou 

CONTRE la souveraineté du Québec ? 

 Pour Contre NSP 
Refus de 
répondre Total 

18-34FED 14% 82% 1% 3% 100%
35-54FED 25% 71% 2% 2% 100%
55+FED 14% 76% 6% 4% 100%
18-34CEN 49% 43% 9%   100%
35-54CEN 37% 53% 4% 6% 100%
55+CEN 43% 41% 6% 10% 100%
18-34SOU 84% 12% 1% 4% 100%
35-54SOU 86% 9% 4% 2% 100%

catcons  
Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 88% 8% 2% 2% 100%
Total 53% 40% 3% 3% 100%
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Tableau 66 − RMR de Québec, choix ultime par cohorte 
Si le Canada anglais se montrait 

complètement fermé aux demandes 
traditionnelles du Québec en matière 

constitutionnelle, le Québec devrait-il...? 

  PAYS IND. PROVINCE NSP/NRP Total 
18-34FED 6% 91% 3% 100% 
35-54FED 23% 71% 5% 100% 
55+FED 13% 77% 10% 100% 
18-34CEN 39% 58% 3% 100% 
35-54CEN 47% 51% 2% 100% 
55+CEN 27% 71% 2% 100% 
18-34SOU 79% 18% 3% 100% 
35-54SOU 83% 13% 3% 100% 

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 82% 16% 2% 100% 
Total 49% 46% 4% 100% 

 
Tableau 67 − RMR de Québec, typologie GL par cohorte 

Typologie de Gagné & Langlois 
 GL1 GL2 GL3 GL4 Total 

18-34FED 68% 32%    100%
35-54FED 76% 24%    100%
55+FED   21% 79% 100%
18-34CEN 69% 31%    100%
35-54CEN 91% 9%    100%
55+CEN   15% 85% 100%
18-34SOU 64% 36%    100%
35-54SOU 85% 15%    100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU   27% 73% 100%
Total 47% 15% 9% 30% 100%

 
Tableau 68 − RMR de Québec, sexe par cohorte 

Sexe du répondant 
 Homme Femme Total 

18-34FED 62% 38% 100%
35-54FED 35% 65% 100%
55+FED 33% 67% 100%
18-34CEN 54% 46% 100%
35-54CEN 53% 47% 100%
55+CEN 46% 54% 100%
18-34SOU 58% 42% 100%
35-54SOU 50% 50% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 38% 62% 100%
Total 46% 54% 100%
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Tableau 69 − RMR de Québec, scolarité par cohorte 
Avez-vous complété une scolarité de niveau ? 

  Primaire Secondaire Collégiale Universitaire 
18-34FED 5% 40% 28% 26% 
35-54FED 9% 41% 27% 22% 
55+FED 35% 34% 19% 12% 
18-34CEN  29% 40% 31% 
35-54CEN 6% 38% 26% 30% 
55+CEN 51% 16% 16% 18% 
18-34SOU 6% 43% 30% 21% 
35-54SOU 2% 41% 29% 28% 

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 33% 24% 20% 22% 
Total 16% 36% 26% 22% 

 
Tableau 70 − RMR de Québec, quotidien par âge partisan 

Lecture d'un quotidien 
 Non Oui Total 

18-34 PLQ 22% 78% 100%
18-34 PQ 13% 87% 100%
18-34 ADQ 27% 73% 100%
35-54 PLQ 9% 91% 100%
35-54 PQ 8% 92% 100%
35-54 ADQ 9% 91% 100%
55+ PLQ 17% 83% 100%
55+ PQ 18% 82% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 19% 81% 100%
Total 15% 85% 100%

 
Tableau 71 − RMR de Québec, hebdo par âge partisan 

Lecture d'un journal de 
quartier 

 Non Oui Total 
18-34 PLQ 17% 83% 100%
18-34 PQ 17% 83% 100%
18-34 ADQ 17% 83% 100%
35-54 PLQ 14% 86% 100%
35-54 PQ 7% 93% 100%
35-54 ADQ 9% 91% 100%
55+ PLQ 21% 79% 100%
55+ PQ 14% 86% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 14% 86% 100%
Total 14% 86% 100%
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Tableau 72 − RMR de Québec, nouvelles tv par âge partisan 
Bulletins de nouvelles à la télévision 

  TVA SRC RDI TQS autre 
18-34 PLQ 50% 17% 11% 17% 6% 
18-34 PQ 29% 33% 6% 30% 2% 
18-34 ADQ 39% 10% 3% 43% 5% 
35-54 PLQ 49% 18% 8% 15% 10% 
35-54 PQ 40% 32% 8% 17% 3% 
35-54 ADQ 45% 17% 4% 28% 6% 
55+ PLQ 47% 21% 9% 19% 5% 
55+ PQ 38% 26% 13% 21% 2% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 42% 10% 15% 30% 3% 
Total 41% 22% 8% 25% 4% 

 
Tableau 73 − RMR de Québec,  raisons de la pauvreté  par âge partisan 

Raisons de la pauvreté 
 PARESSE MALCHANCE NSP/RR Total 

18-34 PLQ 39% 61%  100% 
18-34 PQ 30% 66% 4% 100% 
18-34 ADQ 57% 39% 4% 100% 
35-54 PLQ 52% 45% 2% 100% 
35-54 PQ 27% 67% 5% 100% 
35-54 ADQ 47% 47% 5% 100% 
55+ PLQ 43% 46% 11% 100% 
55+ PQ 27% 64% 9% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 33% 62% 4% 100% 
Total 39% 55% 6% 100% 

 
 
Tableau 74 − RMR de Québec, connaissance voisin par âge partisan 

En pensant à vos proches voisins, diriez-vous que 
vous les connaissez bien? 

 Très bien Assez bien Assez mal Très mal Total 
18-34 PLQ 22% 61% 11% 6% 100% 
18-34 PQ 14% 46% 25% 15% 100% 
18-34 ADQ 16% 39% 27% 18% 100% 
35-54 PLQ 7% 44% 33% 16% 100% 
35-54 PQ 15% 48% 26% 11% 100% 
35-54 ADQ 11% 52% 23% 14% 100% 
55+ PLQ 26% 51% 15% 8% 100% 
55+ PQ 22% 49% 20% 9% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 29% 61% 9% 1% 100% 
Total 18% 49% 22% 12% 100% 

 



 163

Tableau 75 − RMR de Québec,  services aux voisins par âge partisan 
Vous arrive-t-il de recevoir ou de rendre 

service à vos proches voisins? 

  Souvent A l'occasion Jamais Total 
18-34 PLQ 50% 44% 6% 100%
18-34 PQ 36% 45% 19% 100%
18-34 ADQ 34% 44% 22% 100%
35-54 PLQ 23% 67% 9% 100%
35-54 PQ 29% 63% 8% 100%
35-54 ADQ 41% 47% 11% 100%
55+ PLQ 50% 35% 15% 100%
55+ PQ 29% 58% 13% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 55% 45%  100%
Total 38% 50% 13% 100%

 
 
Tableau 76 − RMR de Québec, identité nationale par âge partisan 

Lorsqu'on vous le demande, dites-vous spontanément 
que vous êtes ...? 

 Canadien 
Canadien 
français Québécois Autre Total 

18-34 PLQ 28% 17% 56%  100% 
18-34 PQ 8% 5% 86% 1% 100% 
18-34 ADQ 25% 9% 65% 2% 100% 
35-54 PLQ 36% 18% 41% 5% 100% 
35-54 PQ 5% 5% 87% 3% 100% 
35-54 ADQ 21% 9% 68% 2% 100% 
55+ PLQ 34% 28% 34% 3% 100% 
55+ PQ 11% 4% 85% 1% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 23% 16% 58% 3% 100% 
Total 19% 11% 68% 2% 100% 

 
Tableau 77 − RMR de Québec,  discussion politique par âge partisan 

Lorsque vous rencontrez une personne qui ne partage pas votre 
opinion sur des enjeux politiques, habituellement.... 

 Argumentez 
Exprimer 

votre opinion 
Écouter son 

opinion 

Préférez mettre 
fin à la 

conversation 
18-34 PLQ 11% 17% 61% 11% 
18-34 PQ 54% 14% 23% 8% 
18-34 ADQ 54% 15% 25% 6% 
35-54 PLQ 26% 28% 37% 9% 
35-54 PQ 29% 25% 35% 10% 
35-54 ADQ 32% 27% 27% 14% 
55+ PLQ 15% 23% 31% 31% 
55+ PQ 22% 33% 25% 19% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 26% 29% 24% 21% 
Total 32% 24% 29% 15% 
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Tableau 78 − RMR de Québec, constellations  par âge partisan 

CONSTELLATIONS CONSTITUTIONNELLES 
 4OUI 3OUI 2OUI 1OUI 0OUI Total 

18-34 PLQ 11% 16% 16% 42% 16% 100%
18-34 PQ 38% 38% 12% 11% 2% 100%
18-34 ADQ 9% 18% 18% 33% 21% 100%
35-54 PLQ 8% 10% 28% 26% 28% 100%
35-54 PQ 38% 43% 6% 10% 3% 100%
35-54 ADQ 11% 17% 19% 36% 17% 100%
55+ PLQ 1% 6% 22% 25% 46% 100%
55+ PQ 39% 41% 10% 8% 2% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 6% 31% 17% 20% 25% 100%
Total 20% 26% 15% 21% 17% 100%

 
 
Tableau 79 − RMR de Québec,  importance gouvernement  par âge partisan 

Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme le 

plus important 

 Ottawa Québec Total 
18-34 PLQ 83% 17% 100%
18-34 PQ 29% 71% 100%
18-34 ADQ 62% 38% 100%
35-54 PLQ 72% 28% 100%
35-54 PQ 16% 84% 100%
35-54 ADQ 55% 45% 100%
55+ PLQ 58% 42% 100%
55+ PQ 19% 81% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 44% 56% 100%
Total 42% 58% 100%
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Tableau 80 − RMR de Québec, proximité gouvernement par âge partisan 
Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme 
celui dont vous vous 
sentez le plus proche 

  Ottawa Québec Total 
18-34 PLQ 22% 78% 100%
18-34 PQ 4% 96% 100%
18-34 ADQ 14% 86% 100%
35-54 PLQ 35% 65% 100%
35-54 PQ 2% 98% 100%
35-54 ADQ 23% 77% 100%
55+ PLQ 30% 70% 100%
55+ PQ 4% 96% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 25% 75% 100%
Total 15% 85% 100%

 
 
Tableau 81 − RMR de Québec, gouvernement national par âge partisan 

Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme 
votre gouvernement 

national 

 Ottawa Québec Total 
18-34 PLQ 67% 33% 100%
18-34 PQ 19% 81% 100%
18-34 ADQ 60% 40% 100%
35-54 PLQ 74% 26% 100%
35-54 PQ 17% 83% 100%
35-54 ADQ 52% 48% 100%
55+ PLQ 65% 35% 100%
55+ PQ 22% 78% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 54% 46% 100%
Total 42% 58% 100%
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Tableau 82 − RMR de Québec,  proximité PLQ  par âge partisan 
Pour chacun des partis politiques suivants, 

pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 
proche ? Le PLQ 

  Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34 PLQ 56% 22% 22% 100% 
18-34 PQ 8% 79% 13% 100% 
18-34 ADQ 7% 75% 19% 100% 
35-54 PLQ 65% 19% 16% 100% 
35-54 PQ 4% 77% 19% 100% 
35-54 ADQ 9% 63% 28% 100% 
55+ PLQ 52% 20% 28% 100% 
55+ PQ 5% 78% 16% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 9% 61% 30% 100% 
Total 18% 61% 21% 100% 

 
Tableau 83 − RMR de Québec,  proximité PQ par âge partisan 

Pour chacun des partis politiques suivants, 
pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 

proche ? Le PQ 

 Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34 PLQ 11% 78% 11% 100% 
18-34 PQ 79% 7% 14% 100% 
18-34 ADQ 21% 42% 37% 100% 
35-54 PLQ 9% 70% 21% 100% 
35-54 PQ 79% 3% 18% 100% 
35-54 ADQ 20% 48% 32% 100% 
55+ PLQ 5% 76% 19% 100% 
55+ PQ 88% 4% 9% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 13% 51% 35% 100% 
Total 42% 35% 22% 100% 
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Tableau 84 − RMR de Québec,  proximité ADQ par âge partisan 
Pour chacun des partis politiques suivants, 

pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 
proche ? L'ADQ 

 Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34 PLQ 22% 56% 22% 100% 
18-34 PQ 13% 66% 22% 100% 
18-34 ADQ 72% 8% 19% 100% 
35-54 PLQ 5% 79% 17% 100% 
35-54 PQ 10% 66% 24% 100% 
35-54 ADQ 60% 20% 20% 100% 
55+ PLQ 5% 70% 25% 100% 
55+ PQ 6% 68% 26% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 36% 27% 37% 100% 
Total 27% 49% 24% 100% 

 
 
Tableau 85 – RMR de Québec, motifs d’appuis provinciaux par âge partisan 

Intentions provinciales 
Pour quelles raisons principales appuieriez-vous ce parti. 

 
Aucune de 
ces raisons 

ENTOURAGE 
EST PRES DE 

CE PARTI 

DÉFEND 
VOS IDÉES 

ET VOS 
INTÉRETS 

L'HABITUDE 
OU LA 

TRADITION 
DANS  

VOTER 
FAMILLE 

FAITES 
CONFIANC

E A SES 
REPRÉSE
NTANTS 

18-34 PLQ 5% 21% 32% 11% 32%
18-34 PQ 4% 3% 67% 11% 15%
18-34 ADQ 13% 1% 66% 2% 19%
35-54 PLQ 10% 5% 40% 19% 26%
35-54 PQ 6% 3% 61% 6% 24%
35-54 ADQ 15% 5% 49%   29%
55+ PLQ 6% 6% 41% 8% 39%
55+ PQ 13% 2% 40% 4% 41%

partisage  
Âges 
partisans 

55+ ADQ 12% 7% 37%   42%
Total 10% 4% 51% 5% 29%
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Tableau 86 – RMR de Québec, intentions fédérales par âge partisan  

Affectation des discrets par analyse discriminante 

  PLC BQ PC NPD Total 
18-34 PLQ 61% 11% 11% 17% 100% 
18-34 PQ 5% 78% 6% 11% 100% 
18-34 ADQ 6% 26% 49% 19% 100% 
35-54 PLQ 64% 5% 24% 7% 100% 
35-54 PQ 1% 82% 9% 7% 100% 
35-54 ADQ 7% 26% 37% 31% 100% 
55+ PLQ 65% 8% 26% 2% 100% 
55+ PQ 10% 73% 13% 4% 100% 

partisage  
Âges 
partisans 

55+ ADQ 3% 36% 41% 20% 100% 
Total 18% 45% 24% 13% 100% 

 
Tableau 87 – RMR de Québec, motifs d’appuis fédéraux par âge partisan 

Intentions fédérales 
Pour quelles raisons principales appuieriez-vous ce parti. 

 
Aucune de 
ces raisons 

ENTOURAGE 
SONT PRES 
DE CE PARTI 

DÉFEND VOS 
IDÉE ET VOS 

INTÉRETS 

L'HABITUDE 
OU LA 

TRADITION 
DANS VOTER 

FAMILLE 

FAITES 
CONFIANC

E A SES 
REPRÉSE
NTANTS 

18-34 PLQ 5% 11% 42% 21% 21%
18-34 PQ 1% 4% 68% 11% 16%
18-34 ADQ 11% 2% 53% 3% 31%
35-54 PLQ 5% 2% 29% 22% 41%
35-54 PQ 3% 3% 64% 3% 28%
35-54 ADQ 21% 3% 45% 5% 24%
55+ PLQ 7% 1% 40% 5% 48%
55+ PQ 9% 1% 54% 1% 33%

partisage  
Âges 
partisans 

55+ ADQ 13%  34% 3% 48%
Total 9% 2% 51% 5% 32%
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Tableau 88 − RMR de Québec,  menace fonction fédérale par âge partisan 
Croyez-vous que le 

projet de souveraineté 
du Québec constitue 

une menace à l'emploi 
pour le personnel DE LA 
FONCTION PUBLIQUE 

FÉDÉRALE ? 

 Oui Non Total 
18-34 PLQ 29% 71% 100%
18-34 PQ 40% 60% 100%
18-34 ADQ 58% 42% 100%
35-54 PLQ 55% 45% 100%
35-54 PQ 35% 65% 100%
35-54 ADQ 41% 59% 100%
55+ PLQ 56% 44% 100%
55+ PQ 27% 73% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 34% 66% 100%
Total 42% 58% 100%

 
Tableau 89 − RMR de Québec, menace fonction provinciale par âge partisan 

Croyez-vous que le 
projet de souveraineté 
du Québec constitue 

une menace à l'emploi 
pour le personnel DE LA 
FONCTION PUBLIQUE 

PROVINCIALE ? 

  Oui Non Total 
18-34 PLQ 39% 61% 100%
18-34 PQ 11% 89% 100%
18-34 ADQ 25% 75% 100%
35-54 PLQ 44% 56% 100%
35-54 PQ 15% 85% 100%
35-54 ADQ 25% 75% 100%
55+ PLQ 31% 69% 100%
55+ PQ 14% 86% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 13% 87% 100%
Total 21% 79% 100%
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Tableau 90 − RMR de Québec, souveraineté dépassée par âge partisan 
Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? DÉPASSÉE 

 Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34 PLQ 61% 39% 100%
18-34 PQ 20% 80% 100%
18-34 ADQ 64% 36% 100%
35-54 PLQ 70% 30% 100%
35-54 PQ 24% 76% 100%
35-54 ADQ 62% 38% 100%
55+ PLQ 45% 55% 100%
55+ PQ 18% 82% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 41% 59% 100%
Total 41% 59% 100%

 
Tableau 91 − RMR de Québec, souveraineté réalisable par âge partisan 

Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? RÉALISABLE 

  Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34 PLQ 28% 72% 100%
18-34 PQ 83% 17% 100%
18-34 ADQ 44% 56% 100%
35-54 PLQ 33% 67% 100%
35-54 PQ 80% 20% 100%
35-54 ADQ 43% 57% 100%
55+ PLQ 36% 64% 100%
55+ PQ 86% 14% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 47% 53% 100%
Total 59% 41% 100%
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Tableau 92 − RMR de Québec,  souveraineté nécessaire par âge partisan 
Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? NÉCESSAIRE 

 Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34 PLQ 44% 56% 100%
18-34 PQ 65% 35% 100%
18-34 ADQ 22% 78% 100%
35-54 PLQ 13% 88% 100%
35-54 PQ 74% 26% 100%
35-54 ADQ 27% 73% 100%
55+ PLQ 14% 86% 100%
55+ PQ 80% 20% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 34% 66% 100%
Total 44% 56% 100%

 
 
Tableau 93 − RMR de Québec, souveraineté irréaliste par âge partisan 

Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? IRRÉALISTE 

  Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34 PLQ 67% 33% 100%
18-34 PQ 18% 82% 100%
18-34 ADQ 48% 52% 100%
35-54 PLQ 63% 38% 100%
35-54 PQ 25% 75% 100%
35-54 ADQ 58% 42% 100%
55+ PLQ 41% 59% 100%
55+ PQ 28% 72% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 33% 67% 100%
Total 38% 62% 100%
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Tableau 94 – RMR de Québec, intentions référendaires brutes par âge partisan  
Si un RÉFÉRENDUM avait lieu aujourd'hui sur la 
souveraineté du Québec,  voteriez-vous POUR ou 

CONTRE la souveraineté du Québec ? 

  Pour Contre NSP 
Refus de 
répondre Total 

18-34 PLQ 32% 68%   100% 
18-34 PQ 71% 19% 3% 7% 100% 
18-34 ADQ 40% 58% 1% 1% 100% 
35-54 PLQ 21% 74% 2% 2% 100% 
35-54 PQ 84% 11% 2% 3% 100% 
35-54 ADQ 37% 54% 6% 3% 100% 
55+ PLQ 20% 67% 7% 6% 100% 
55+ PQ 83% 11% 2% 4% 100% 

partisage  
Âges 
partisans 

55+ ADQ 46% 49% 3% 1% 100% 
Total 53% 40% 3% 4% 100% 

  
Tableau 95 − RMR de Québec,  choix ultime par âge partisan 

Si le Canada anglais se montrait 
complètement fermé aux demandes 
traditionnelles du Québec en matière 

constitutionnelle, le Québec devrait-il...? 

  PAYS IND. PROVINCE NSP/NRP Total 
18-34 PLQ 22% 78%  100%
18-34 PQ 68% 27% 5% 100%
18-34 ADQ 32% 67% 1% 100%
35-54 PLQ 23% 65% 12% 100%
35-54 PQ 81% 17% 2% 100%
35-54 ADQ 41% 53% 6% 100%
55+ PLQ 17% 73% 10% 100%
55+ PQ 78% 17% 4% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 32% 65% 3% 100%
Total 49% 46% 5% 100%

 
Tableau 96 − RMR de Québec,  typologie GL par âge partisan 

Typologie de Gagné & Langlois 
 GL1 GL2 GL3 GL4 Total 

18-34 PLQ 40% 60%   100% 
18-34 PQ 69% 31%   100% 
18-34 ADQ 68% 32%   100% 
35-54 PLQ 78% 23%   100% 
35-54 PQ 82% 18%   100% 
35-54 ADQ 81% 19%   100% 
55+ PLQ   15% 85% 100% 
55+ PQ   27% 73% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ   33% 67% 100% 
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Tableau 97 − RMR de Québec,  sexe par âge partisan 
Sexe du répondant 

 Homme Femme Total 
18-34 PLQ 50% 50% 100%
18-34 PQ 54% 46% 100%
18-34 ADQ 62% 38% 100%
35-54 PLQ 44% 56% 100%
35-54 PQ 44% 56% 100%
35-54 ADQ 45% 55% 100%
55+ PLQ 34% 66% 100%
55+ PQ 38% 62% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 49% 51% 100%
Total 46% 54% 100%

 
Tableau 98 − RMR de Québec, scolarité par âge partisan 

Avez-vous complété une scolarité de niveau ? 
  Primaire Secondaire Collégiale Universitaire 

18-34 PLQ  35% 47% 18% 
18-34 PQ 7% 41% 30% 22% 
18-34 ADQ 8% 37% 29% 25% 
35-54 PLQ 14% 33% 21% 31% 
35-54 PQ 5% 36% 29% 31% 
35-54 ADQ 6% 45% 29% 19% 
55+ PLQ 47% 22% 17% 14% 
55+ PQ 25% 27% 20% 25% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 28% 36% 26% 10% 
Total 17% 35% 26% 22% 

 
Tableau 99 − RMR de Québec, occupation par âge partisan 

Au cours de la dernière année, avez-vous surtout ? 

 
Travaillé à 
temps plein 

Travaillé à 
temps partiel 

Recherche 
d'un emploi Aux études 

Aux soins de 
la maison A la retraite 

18-34 PLQ 41% 29%  24% 6%  
18-34 PQ 38% 21% 1% 33% 1% 1%
18-34 ADQ 54% 11%  28% 6% 2%
35-54 PLQ 79% 2%  2% 14% 2%
35-54 PQ 71% 11% 3% 2% 9% 3%
35-54 ADQ 79% 4% 3% 2% 7% 4%
55+ PLQ 10% 4%    10% 75%
55+ PQ 23% 5% 2%   2% 67%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 28% 6%  1% 7% 58%
Total 47% 9% 1% 9% 7% 26%
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Tableau 100 − RMR de Québec,  employeur par âge partisan 
Type d'employeur 

 FON PME GRENT PIGE EMPAUT 
18-34 PLQ 25% 42% 17%  17% 
18-34 PQ 30% 46% 19%  6% 
18-34 ADQ 19% 40% 33% 1% 7% 
35-54 PLQ 21% 56% 18% 6%   
35-54 PQ 45% 35% 16% 2% 2% 
35-54 ADQ 27% 40% 26% 6% 2% 
55+ PLQ 30% 40% 20% 5% 5% 
55+ PQ 43% 33% 10% 7% 7% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 22% 30% 30% 13% 4% 
Total 31% 40% 22% 4% 4% 

 
Tableau 101 − RMR de Québec,  ménage par âge partisan 

Actuellement, vivez-vous... 

  seul 
seul avec 
enfants en couple 

en couple 
avec enfants Colocation 

Avec 
parents/fa

mille Autres 
18-34 PLQ 17% 11% 17% 28% 6% 22% 17%
18-34 PQ 20% 2% 20% 23% 4% 30% 20%
18-34 ADQ 21% 2% 25% 26% 5% 21% 21%
35-54 PLQ 14% 12% 9% 60%   2% 14%
35-54 PQ 20% 11% 19% 48% 1% 1% 20%
35-54 ADQ 16% 10% 26% 48% 1%  16%
55+ PLQ 48% 5% 34% 7%   4% 48%
55+ PQ 37% 8% 36% 15% 1% 2% 37%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 34% 4% 46% 14% 1%  34%
Total 27% 7% 27% 29% 2% 8% 27%

 
 
Tableau 102 − Québec tranquille,  écoute nouvelles par type 

Ecoute d'un bulletin de 
nouvelles 

 Non Oui Total 
18-34 DR 7% 93% 100%
18-34 GA 7% 93% 100%
35-54 DR 4% 96% 100%
35-54 GA 5% 95% 100%
55+ DR  100% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 3% 97% 100%
Total 4% 96% 100%
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Tableau 103 − Québec tranquille,  nouvelles tv par type 
Bulletins de nouvelles à la télévision 

 TVA SRC RDI TQS autre 
18-34 DR 50% 11% 4% 33% 3% 
18-34 GA 50% 13% 6% 28% 3% 
35-54 DR 57% 11% 6% 22% 4% 
35-54 GA 51% 13% 9% 22% 6% 
55+ DR 52% 17% 11% 14% 6% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 40% 23% 9% 24% 4% 
Total 50% 15% 8% 22% 5% 

 
Tableau 104 − Québec tranquille, raisons de la pauvreté par type 

Raisons de la pauvreté 
  PARESSE MALCHANCE NSP/RR Total 

18-34 DR 58% 35% 7% 100% 
18-34 GA 36% 56% 8% 100% 
35-54 DR 38% 54% 8% 100% 
35-54 GA 35% 53% 12% 100% 
55+ DR 35% 48% 17% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 33% 50% 17% 100% 
Total 37% 50% 12% 100% 

 
Tableau 105 − Québec tranquille,  importance travail par type 

Pour chacun des thèmes suivants, pouvez-vous me dire si, 
dans votre vie, cela est important: Le travail 

 
Très 

important 
Assez 

important Peu important 
Pas du tout 
important Total 

18-34 DR 69% 28% 2%   100%
18-34 GA 60% 39% 2%   100%
35-54 DR 63% 36% 1%   100%
35-54 GA 61% 37% 2% 1% 100%
55+ DR 82% 18% 1%   100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 76% 22% 2%   100%
Total 69% 30% 1% 0% 100%
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Tableau 106 − Québec tranquille, importance famille et parenté par type 

Pour chacun des thèmes suivants, pouvez-vous me dire si, 
dans votre vie, cela est important: La famille et la parenté 

 
Très 

important 
Assez 

important Peu important 
Pas du tout 
important Total 

18-34 DR 84% 11% 6%   100%
18-34 GA 88% 10% 1% 2% 100%
35-54 DR 77% 18% 3% 1% 100%
35-54 GA 82% 15% 3%   100%
55+ DR 86% 13% 1%   100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 90% 10%    100%
Total 84% 13% 2% 0% 100%

 
Tableau 107 − Québec tranquille, importance amis par type 

Pour chacun des thèmes suivants, pouvez-vous me dire si, 
dans votre vie, cela est important: Les amis 

  
Très 

important 
Assez 

important Peu important 
Pas du tout 
important Total 

18-34 DR 73% 20% 2% 5% 100%
18-34 GA 85% 13% 2%   100%
35-54 DR 65% 31% 3% 1% 100%
35-54 GA 69% 28% 3%   100%
55+ DR 70% 23% 6% 1% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 76% 22% 2% 1% 100%
Total 73% 24% 3% 1% 100%

 
Tableau 108 − Québec tranquille, identité nationale par type 

Lorsqu'on vous le demande, dites-vous spontanément 
que vous êtes ...? 

 Canadien 
Canadien 
français Québécois Autre Total 

18-34 DR 16% 8% 73% 2% 100% 
18-34 GA 16% 2% 82%   100% 
35-54 DR 21% 9% 69%   100% 
35-54 GA 16% 12% 71% 1% 100% 
55+ DR 22% 22% 55% 1% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 20% 20% 58% 2% 100% 
Total 19% 13% 67% 1% 100% 
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Tableau 109 − Québec tranquille, discussion politique par type 

Lorsque vous rencontrez une personne qui ne partage pas votre 
opinion sur des enjeux politiques, habituellement.... 

 Argumentez 
Exprimer 

votre opinion 
Écouter son 

opinion 

Préférez mettre 
fin à la 

conversation Total 
18-34 DR 45% 19% 28% 8% 100%
18-34 GA 42% 22% 26% 11% 100%
35-54 DR 28% 20% 32% 21% 100%
35-54 GA 22% 25% 36% 17% 100%
55+ DR 17% 20% 40% 23% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 24% 28% 29% 19% 100%
Total 27% 23% 33% 17% 100%

 
Tableau 110 − Québec tranquille, constellations par type   

CONSTELLATIONS CONSTITUTIONNELLES 
  4OUI 3OUI 2OUI 1OUI 0OUI Total 

18-34 DR 15% 24% 19% 31% 12% 100%
18-34 GA 16% 29% 22% 23% 10% 100%
35-54 DR 11% 29% 19% 24% 16% 100%
35-54 GA 14% 27% 13% 26% 19% 100%
55+ DR 5% 26% 18% 26% 25% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 20% 37% 7% 18% 18% 100%
Total 13% 29% 16% 24% 17% 100%

 
Tableau 111 − Québec tranquille, importance gouvernement par type 

Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme le 

plus important 

 Ottawa Québec Total 
18-34 DR 45% 55% 100%
18-34 GA 31% 69% 100%
35-54 DR 31% 69% 100%
35-54 GA 33% 67% 100%
55+ DR 44% 56% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 27% 73% 100%
Total 35% 65% 100%
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Tableau 112 − Québec tranquille, proximité PLQ par type 
Pour chacun des partis politiques suivants, 

pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 
proche ? Le PLQ 

 Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34 DR 13% 56% 31% 100% 
18-34 GA 18% 56% 26% 100% 
35-54 DR 19% 59% 23% 100% 
35-54 GA 17% 60% 23% 100% 
55+ DR 38% 40% 22% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 19% 60% 20% 100% 
Total 22% 55% 24% 100% 

 
Tableau 113 − Québec tranquille, proximité PQ par type   

Pour chacun des partis politiques suivants, 
pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 

proche ? Le PQ 

  Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34 DR 40% 38% 21% 100% 
18-34 GA 49% 32% 19% 100% 
35-54 DR 43% 41% 17% 100% 
35-54 GA 35% 39% 27% 100% 
55+ DR 27% 53% 19% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 45% 33% 22% 100% 
Total 39% 40% 21% 100% 

 
 
Tableau 114 − Québec tranquille, proximité ADQ par type 

Pour chacun des partis politiques suivants, 
pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 

proche ? L'ADQ 

 Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34 DR 44% 36% 20% 100% 
18-34 GA 34% 40% 26% 100% 
35-54 DR 28% 51% 21% 100% 
35-54 GA 22% 53% 25% 100% 
55+ DR 16% 60% 24% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 12% 60% 28% 100% 
Total 24% 51% 24% 100% 
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Tableau 115 − Québec tranquille, intentions provinciales par type 
Affectation des discrets par analyse 

discriminante 

 PLQ PQ ADQ Total 
18-34 DR 14% 41% 45% 100%
18-34 GA 13% 48% 39% 100%
35-54 DR 20% 41% 39% 100%
35-54 GA 22% 42% 37% 100%
55+ DR 47% 30% 23% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 33% 51% 16% 100%
Total 26% 41% 32% 100%

 
Tableau 116 − Québec tranquille,  motifs d’appuis provinciaux par type   

Intentions provinciales 
Pour quelles raisons principale appuieriez-vous ce parti. 

  
Aucune de 
ces raisons 

ENTOURAGE 
EST PRES DE 

CE PARTI 

DÉFEND 
VOS IDÉES 

ET VOS 
INTÉRETS 

L'HABITUDE 
OU LA 

TRADITION 
DANS  

VOTER 
FAMILLE 

FAITES 
CONFIANC

E A SES 
REPRÉSE
NTANTS 

18-34 DR 9% 8% 57% 5% 19%
18-34 GA 7% 6% 62% 2% 22%
35-54 DR 17% 2% 47% 5% 28%
35-54 GA 10% 6% 41% 10% 31%
55+ DR 15% 2% 34% 11% 37%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 12% 2% 38% 16% 32%
Total 12% 4% 45% 8% 29%

 
Tableau 117 − Québec tranquille, intentions fédérales par type 

Affectation des discrets par analyse discriminante 

 PLC BQ PC NPD Total 
18-34 DR 13% 46% 33% 9% 100% 
18-34 GA 15% 46% 28% 11% 100% 
35-54 DR 23% 46% 17% 14% 100% 
35-54 GA 19% 40% 25% 16% 100% 
55+ DR 41% 30% 24% 5% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 31% 50% 8% 12% 100% 
Total 25% 42% 22% 11% 100% 
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Tableau 118 − Québec tranquille,  motifs d’appuis fédéraux par type 

Intentions fédérales 
Pour quelles raisons principale appuieriez-vous ce parti. 

 
Aucune de 
ces raisons 

ENTOURAGE 
SONT PRES 
DE CE PARTI 

DÉFEND VOS 
IDÉE ET VOS 

INTÉRETS 

L'HABITUDE 
OU LA 

TRADITION 
DANS VOTER 

FAMILLE 

FAITES 
CONFIANC

E A SES 
REPRÉSE
NTANTS 

18-34 DR 3% 3% 50% 8% 32%
18-34 GA 8% 7% 47% 4% 32%
35-54 DR 12% 3% 47% 11% 26%
35-54 GA 13% 5% 31% 10% 40%
55+ DR 12% 1% 34% 13% 40%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 13% 6% 31% 12% 38%
Total 11% 4% 39% 10% 35%

 
Tableau 119 − Québec tranquille, souveraineté dépassée par type 

Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? DÉPASSÉE 

 Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34 DR 42% 58% 100%
18-34 GA 38% 62% 100%
35-54 DR 49% 51% 100%
35-54 GA 49% 51% 100%
55+ DR 46% 54% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 28% 72% 100%
Total 43% 57% 100%
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Tableau 120 − Québec tranquille, souveraineté irréaliste par type 
Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? IRRÉALISTE 

 Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34 DR 43% 57% 100%
18-34 GA 30% 70% 100%
35-54 DR 48% 52% 100%
35-54 GA 45% 55% 100%
55+ DR 37% 63% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 29% 71% 100%
Total 39% 61% 100%

 
Tableau 121 – Québec tranquille, intentions référendaires brutes par type 

Si un RÉFÉRENDUM avait lieu aujourd'hui sur la 
souveraineté du Québec,  voteriez-vous POUR ou 

CONTRE la souveraineté du Québec ? 

 Pour Contre NSP 
Refus de 
répondre Total 

18-34 DR 52% 41% 6% 1% 100% 
18-34 GA 53% 41% 6%  100% 
35-54 DR 45% 49% 5% 1% 100% 
35-54 GA 45% 44% 8% 2% 100% 
55+ DR 42% 48% 5% 5% 100% 

type  Âges 
idéologiques 

55+ GA 47% 32% 14% 8% 100% 
Total 46% 43% 7% 3% 100% 

 
 
Tableau 122 − Québec tranquille, choix ultime par type 

Si le Canada anglais se montrait 
complètement fermé aux demandes 
traditionnelles du Québec en matière 

constitutionnelle, le Québec devrait-il...? 

 PAYS IND. PROVINCE NSP/NRP Total 
18-34 DR 38% 59% 4% 100% 
18-34 GA 51% 45% 4% 100% 
35-54 DR 43% 51% 5% 100% 
35-54 GA 38% 52% 10% 100% 
55+ DR 31% 58% 11% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 48% 41% 11% 100% 
Total 41% 51% 8% 100% 
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Tableau 123 − Québec tranquille, participation communautaire par type 
Etes-vous membre ou participez-vous 
bénévolement à un organisme dans 

votre communauté ? 

 Oui Non NSP/RR Total 
18-34 DR 20% 80%  100%
18-34 GA 17% 83%  100%
35-54 DR 25% 75% 1% 100%
35-54 GA 21% 79%  100%
55+ DR 43% 57% 1% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 39% 61% 1% 100%
Total 28% 71% 0% 100%

 
Tableau 124 − Québec tranquille, typologie GL par type 

Typologie de Gagné & Langlois 
 GL1 GL2 GL3 GL4 Total 

18-34 DR 66% 34%   100% 
18-34 GA 56% 44%   100% 
35-54 DR 71% 29%   100% 
35-54 GA 74% 26%   100% 
55+ DR   20% 80% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA   32% 68% 100% 
Total 41% 19% 10% 30% 100% 

 
Tableau 125 − Québec tranquille, sexe par type  

Sexe du répondant 
  Homme Femme Total 

18-34 DR 72% 28% 100%
18-34 GA 50% 50% 100%
35-54 DR 57% 43% 100%
35-54 GA 45% 55% 100%
55+ DR 43% 57% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 42% 58% 100%
Total 49% 51% 100%

 
Tableau 126 − Québec tranquille, scolarité par type 

Avez-vous complété une scolarité de niveau ? 
 Primaire Secondaire Collégiale Universitaire 

18-34 DR 10% 50% 33% 7% 
18-34 GA 5% 50% 32% 12% 
35-54 DR 17% 54% 20% 7% 
35-54 GA 12% 52% 21% 15% 
55+ DR 52% 25% 14% 8% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 40% 30% 12% 16% 
Total 25% 42% 21% 11% 
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Tableau 127 − Québec tranquille, occupation par type 

Au cours de la dernière année, avez-vous surtout ? 

 
Travaillé à 
temps plein 

Travaillé à 
temps partiel 

Recherche 
d'un emploi Aux études 

Aux soins de 
la maison A la retraite 

18-34 DR 59% 9% 1% 19% 8% 2%
18-34 GA 57% 14% 1% 18% 10%  
35-54 DR 68% 13% 3%   10% 1%
35-54 GA 69% 16% 2% 1% 9% 2%
55+ DR 12% 8% 2%   9% 68%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 23% 9%    8% 55%
Total 47% 12% 2% 5% 9% 24%

 
Tableau 128 − Québec tranquille, employeur par type 

Type d'employeur 
 FON PME GRENT PIGE EMPAUT Total 

18-34 DR 18% 58% 19% 2% 4% 100%
18-34 GA 20% 51% 19% 9% 1% 100%
35-54 DR 18% 56% 16% 6% 4% 100%
35-54 GA 26% 49% 15% 9% 2% 100%
55+ DR 8% 54% 14% 16% 8% 100%

Âges 
idéologiques 

55+ GA 24% 37% 10% 22% 7% 100%
Total 20% 52% 16% 9% 3% 100%

 
 
Tableau 129 − Québec tranquille, écoute nouvelles par cohorte 

Ecoute d'un bulletin de 
nouvelles 

 Non Oui Total 
18-34FED 11% 89% 100%
35-54FED 4% 96% 100%
55+FED 1% 99% 100%
18-34CEN 5% 95% 100%
35-54CEN 10% 90% 100%
55+CEN  100% 100%
18-34SOU 8% 92% 100%
35-54SOU 4% 96% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 2% 98% 100%
Total 4% 96% 100%
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Tableau 130 − Québec tranquille, nouvelles tv par cohorte 
Bulletins de nouvelles à la télévision 

 TVA SRC RDI TQS autre 
18-34FED 50% 12% 6% 31% 1%
35-54FED 50% 14% 7% 23% 6%
55+FED 55% 16% 9% 17% 3%
18-34CEN 58% 8%  35%  
35-54CEN 67% 7% 2% 22% 2%
55+CEN 48% 18% 16% 9% 9%
18-34SOU 45% 14% 7% 27% 7%
35-54SOU 54% 10% 7% 24% 5%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 41% 24% 9% 21% 4%
Total 51% 15% 8% 23% 4%

 
Tableau 131 − Québec tranquille, raisons de la pauvreté par cohorte 

Raisons de la pauvreté 
 PARESSE MALCHANCE NSP/RR Total 

18-34FED 46% 49% 5% 100% 
35-54FED 41% 49% 11% 100% 
55+FED 35% 49% 17% 100% 
18-34CEN 43% 55% 2% 100% 
35-54CEN 40% 55% 6% 100% 
55+CEN 43% 34% 23% 100% 
18-34SOU 43% 45% 12% 100% 
35-54SOU 35% 57% 9% 100% 

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 33% 53% 14% 100% 
Total 39% 50% 11% 100% 

 
Tableau 132 − Québec tranquille, importance famille et parenté par cohorte 

Pour chacun des thèmes suivants, pouvez-vous me dire si, 
dans votre vie, cela est important: La famille et la parenté 

 
Très 

important 
Assez 

important Peu important 
Pas du tout 
important Total 

18-34FED 88% 9% 1% 2% 100%
35-54FED 84% 14% 2%   100%
55+FED 92% 8% 1%   100%
18-34CEN 88% 12%    100%
35-54CEN 79% 10% 10% 2% 100%
55+CEN 86% 14%    100%
18-34SOU 86% 9% 5%   100%
35-54SOU 76% 24% 1%   100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 89% 11%    100%
Total 85% 12% 2% 0% 100%

 



 185

Tableau 133 − Québec tranquille, importance amis par cohorte 

Pour chacun des thèmes suivants, pouvez-vous me dire si, 
dans votre vie, cela est important: Les amis 

 
Très 

important 
Assez 

important Peu important 
Pas du tout 
important Total 

18-34FED 77% 14% 5% 5% 100%
35-54FED 69% 29% 2%   100%
55+FED 74% 22% 4%   100%
18-34CEN 83% 17%    100%
35-54CEN 67% 33%    100%
55+CEN 76% 20% 2% 2% 100%
18-34SOU 86% 13% 1%   100%
35-54SOU 64% 34% 2%   100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 69% 24% 6% 1% 100%
Total 73% 24% 3% 1% 100%

 
Tableau 134 − Québec tranquille, identité nationale par cohorte 

Lorsqu'on vous le demande, dites-vous spontanément 
que vous êtes ...? 

 Canadien 
Canadien 
français Québécois Autre Total 

18-34FED 29% 9% 62%   100%
35-54FED 35% 14% 51%   100%
55+FED 27% 33% 38% 1% 100%
18-34CEN 12%  88%   100%
35-54CEN 25% 10% 65%   100%
55+CEN 33% 9% 58%   100%
18-34SOU 6% 2% 89% 2% 100%
35-54SOU 4% 10% 87%   100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 8% 8% 83% 2% 100%
Total 19% 13% 67% 1% 100%
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Tableau 135 − Québec tranquille, discussion politique par cohorte 

Lorsque vous rencontrez une personne qui ne partage pas votre 
opinion sur des enjeux politiques, habituellement.... 

 Argumentez 
Exprimer 

votre opinion 
Écouter son 

opinion 

Préférez mettre 
fin à la 

conversation Total 
18-34FED 31% 20% 32% 17% 100%
35-54FED 28% 25% 32% 15% 100%
55+FED 15% 24% 35% 26% 100%
18-34CEN 34% 20% 34% 12% 100%
35-54CEN 16% 25% 37% 22% 100%
55+CEN 14% 14% 49% 23% 100%
18-34SOU 54% 20% 20% 7% 100%
35-54SOU 27% 22% 32% 19% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 30% 26% 28% 16% 100%
Total 28% 23% 32% 17% 100%

 
Tableau 136 − Québec tranquille, importance gouvernement par cohorte   

Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme le 

plus important 

  Ottawa Québec Total 
18-34FED 70% 30% 100%
35-54FED 53% 48% 100%
55+FED 62% 38% 100%
18-34CEN 26% 74% 100%
35-54CEN 28% 72% 100%
55+CEN 21% 79% 100%
18-34SOU 18% 82% 100%
35-54SOU 15% 85% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 13% 87% 100%
Total 35% 65% 100%
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Tableau 137 − Québec tranquille, proximité gouvernement par cohorte 
Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme 
celui dont vous vous 
sentez le plus proche 

 Ottawa Québec Total 
18-34FED 27% 73% 100%
35-54FED 26% 74% 100%
55+FED 38% 62% 100%
18-34CEN 13% 87% 100%
35-54CEN 7% 93% 100%
55+CEN 15% 85% 100%
18-34SOU 6% 94% 100%
35-54SOU 5% 95% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 3% 97% 100%
Total 16% 84% 100%

 
Tableau 138 − Québec tranquille, gouvernement national par cohorte   

Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme 
votre gouvernement 

national 

  Ottawa Québec Total 
18-34FED 71% 29% 100%
35-54FED 55% 45% 100%
55+FED 63% 37% 100%
18-34CEN 40% 60% 100%
35-54CEN 43% 57% 100%
55+CEN 43% 57% 100%
18-34SOU 18% 82% 100%
35-54SOU 16% 84% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 10% 90% 100%
Total 38% 62% 100%
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Tableau 139 − Québec tranquille, proximité PLQ par cohorte 
Pour chacun des partis politiques suivants, 

pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 
proche ? Le PLQ 

 Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34FED 30% 38% 32% 100%
35-54FED 22% 51% 26% 100%
55+FED 46% 29% 24% 100%
18-34CEN 5% 62% 33% 100%
35-54CEN 24% 46% 30% 100%
55+CEN 39% 39% 23% 100%
18-34SOU 10% 73% 17% 100%
35-54SOU 10% 74% 16% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 13% 75% 13% 100%
Total 22% 55% 22% 100%

 
Tableau 140 − Québec tranquille, proximité PQ par cohorte 

Pour chacun des partis politiques suivants, 
pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 

proche ? Le PQ 

  Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34FED 23% 57% 20% 100%
35-54FED 15% 63% 23% 100%
55+FED 7% 76% 17% 100%
18-34CEN 38% 29% 33% 100%
35-54CEN 35% 39% 25% 100%
55+CEN 23% 47% 30% 100%
18-34SOU 67% 19% 14% 100%
35-54SOU 65% 16% 19% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 76% 13% 12% 100%
Total 40% 41% 19% 100%
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Tableau 141 − Québec tranquille, proximité ADQ par cohorte 
Pour chacun des partis politiques suivants, 

pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 
proche ? L'ADQ 

 Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34FED 39% 43% 18% 100%
35-54FED 24% 55% 21% 100%
55+FED 11% 63% 26% 100%
18-34CEN 39% 34% 27% 100%
35-54CEN 36% 36% 29% 100%
55+CEN 15% 59% 27% 100%
18-34SOU 35% 41% 24% 100%
35-54SOU 25% 53% 22% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 18% 60% 22% 100%
Total 25% 52% 23% 100%

 
Tableau 142  − Québec tranquille, intentions provinciales par cohorte 

Affectation des discrets par analyse 
discriminante 

  PLQ PQ ADQ Total 
18-34FED 27% 18% 55% 100% 
35-54FED 37% 15% 49% 100% 
55+FED 67% 10% 23% 100% 
18-34CEN 3% 44% 54% 100% 
35-54CEN 22% 29% 49% 100% 
55+CEN 50% 33% 17% 100% 
18-34SOU 7% 65% 28% 100% 
35-54SOU 10% 70% 20% 100% 

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 7% 78% 14% 100% 
Total 27% 42% 32% 100% 
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Tableau 143 − Québec tranquille, motifs d’appuis provinciaux par cohorte 

Intentions provinciales 
Pour quelles raisons principale appuieriez-vous ce parti. 

 
Aucune de 
ces raisons 

ENTOURAGE 
EST PRES DE 

CE PARTI 

DÉFEND 
VOS IDÉES 

ET VOS 
INTÉRETS 

L'HABITUDE 
OU LA 

TRADITION 
DANS  

VOTER 
FAMILLE 

FAITES 
CONFIANC

E A SES 
REPRÉSE
NTANTS 

18-34FED 10% 12% 58% 3% 16%
35-54FED 16% 4% 38% 9% 32%
55+FED 13% 10% 25% 18% 34%
18-34CEN 8% 3% 63% 3% 24%
35-54CEN 8% 3% 48% 13% 30%
55+CEN 13%  23% 20% 43%
18-34SOU 7% 5% 63% 5% 20%
35-54SOU 11% 5% 49% 6% 27%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 4% 2% 48% 8% 37%
Total 10% 5% 46% 9% 29%

 
Tableau 144 − Québec tranquille, intentions fédérales par cohorte   

Affectation des discrets par analyse discriminante 

  PLC BQ PC NPD Total 
18-34FED 23% 19% 50% 8% 100%
35-54FED 32% 21% 29% 18% 100%
55+FED 55% 11% 24% 10% 100%
18-34CEN 10% 45% 30% 15% 100%
35-54CEN 42% 33% 12% 14% 100%
55+CEN 54% 11% 30% 5% 100%
18-34SOU 2% 71% 17% 10% 100%
35-54SOU 7% 67% 16% 10% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 6% 81% 8% 5% 100%
Total 24% 42% 23% 10% 100%
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Tableau 145 − Québec tranquille, motifs d’appuis fédéraux par cohorte 

Pour quelles raisons principale appuieriez-vous ce parti. 

 
Aucune de 
ces raisons 

ENTOURAGE 
SONT PRES 
DE CE PARTI 

DÉFEND VOS 
IDÉE ET VOS 

INTÉRETS 

L'HABITUDE 
OU LA 

TRADITION 
DANS VOTER 

FAMILLE 

FAITES 
CONFIANC

E A SES 
REPRÉSE
NTANTS 

18-34FED 5% 3% 49% 3% 36%
35-54FED 15% 5% 27% 14% 38%
55+FED 11% 1% 26% 21% 40%
18-34CEN 11% 6% 50% 6% 25%
35-54CEN 10% 3% 50% 13% 25%
55+CEN 11%  14% 18% 57%
18-34SOU 6% 6% 50% 6% 32%
35-54SOU 10% 4% 43% 9% 32%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 5% 6% 48% 1% 40%
Total 9% 4% 40% 10% 36%

 
Tableau 146 − Québec tranquille, souveraineté dépassée par cohorte   

Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? DÉPASSÉE 

  Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34FED 68% 32% 100%
35-54FED 63% 37% 100%
55+FED 43% 57% 100%
18-34CEN 38% 62% 100%
35-54CEN 44% 56% 100%
55+CEN 40% 60% 100%
18-34SOU 16% 84% 100%
35-54SOU 40% 60% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 25% 75% 100%
Total 43% 57% 100%
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Tableau 147 − Québec tranquille, souveraineté réalisable par cohorte 
Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? RÉALISABLE 

 Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34FED 26% 74% 100%
35-54FED 20% 80% 100%
55+FED 19% 81% 100%
18-34CEN 67% 33% 100%
35-54CEN 60% 40% 100%
55+CEN 74% 26% 100%
18-34SOU 83% 17% 100%
35-54SOU 81% 19% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 87% 13% 100%
Total 54% 46% 100%

 
  
Tableau 148 − Québec tranquille, souveraineté nécessaire par cohorte 

Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? NÉCESSAIRE 

  Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34FED 24% 76% 100%
35-54FED 23% 77% 100%
55+FED 14% 86% 100%
18-34CEN 45% 55% 100%
35-54CEN 46% 54% 100%
55+CEN 49% 51% 100%
18-34SOU 66% 34% 100%
35-54SOU 84% 16% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 84% 16% 100%
Total 49% 51% 100%
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Tableau 149 − Québec tranquille, souveraineté irréaliste par cohorte 
Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? IRRÉALISTE 

 Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34FED 58% 42% 100%
35-54FED 62% 38% 100%
55+FED 32% 68% 100%
18-34CEN 43% 58% 100%
35-54CEN 51% 49% 100%
55+CEN 43% 58% 100%
18-34SOU 15% 85% 100%
35-54SOU 33% 67% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 28% 72% 100%
Total 39% 61% 100%

 
 
Tableau 150 – Québec tranquille, intentions référendaires brutes par cohorte 

Si un RÉFÉRENDUM avait lieu aujourd'hui sur la 
souveraineté du Québec,  voteriez-vous POUR ou 

CONTRE la souveraineté du Québec ? 

 Pour Contre NSP 
Refus de 
répondre Total 

18-34FED 17% 79% 2% 1% 100%
35-54FED 17% 79% 1% 2% 100%
55+FED 14% 76% 6% 4% 100%
18-34CEN 57% 31% 10% 2% 100%
35-54CEN 37% 52% 8% 4% 100%
55+CEN 44% 27% 13% 16% 100%
18-34SOU 82% 16% 2%   100%
35-54SOU 81% 13% 6% 1% 100%

catcons  
Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 83% 9% 6% 2% 100%
Total 48% 44% 5% 3% 100%

 



 194

Tableau 151 − Québec tranquille, choix ultime par cohorte 
Si le Canada anglais se montrait 

complètement fermé aux demandes 
traditionnelles du Québec en matière 

constitutionnelle, le Québec devrait-il...? 

 PAYS IND. PROVINCE NSP/NRP Total 
18-34FED 12% 86% 1% 100% 
35-54FED 16% 76% 8% 100% 
55+FED 10% 85% 6% 100% 
18-34CEN 43% 48% 10% 100% 
35-54CEN 31% 65% 4% 100% 
55+CEN 20% 52% 27% 100% 
18-34SOU 80% 19% 1% 100% 
35-54SOU 74% 24% 3% 100% 

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 82% 13% 5% 100% 
Total 43% 52% 6% 100% 

 
Tableau 152 − Québec tranquille, participation communautaire par cohorte   

Etes-vous membre ou participez-vous 
bénévolement à un organisme dans 

votre communauté ? 

  Oui Non NSP/RR Total 
18-34FED 14% 86%  100% 
35-54FED 23% 77%  100% 
55+FED 38% 61% 1% 100% 
18-34CEN 21% 79%  100% 
35-54CEN 13% 87%  100% 
55+CEN 38% 60% 2% 100% 
18-34SOU 18% 82%  100% 
35-54SOU 24% 76%  100% 

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 37% 63%  100% 
Total 26% 73% 0% 100% 
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Tableau 153 − Québec tranquille, typologie GL par cohorte 
Typologie de Gagné & Langlois 

 GL1 GL2 GL3 GL4 Total 
18-34FED 64% 36%    100%
35-54FED 77% 23%    100%
55+FED   20% 80% 100%
18-34CEN 41% 59%    100%
35-54CEN 71% 29%    100%
55+CEN   24% 76% 100%
18-34SOU 62% 38%    100%
35-54SOU 68% 32%    100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU   25% 75% 100%
Total 41% 20% 9% 30% 100%

 
 
Tableau 154 − Québec tranquille, sexe par cohorte 

Sexe du répondant 
 Homme Femme Total 

18-34FED 60% 40% 100%
35-54FED 48% 52% 100%
55+FED 44% 56% 100%
18-34CEN 55% 45% 100%
35-54CEN 46% 54% 100%
55+CEN 31% 69% 100%
18-34SOU 63% 37% 100%
35-54SOU 59% 41% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 48% 52% 100%
Total 51% 49% 100%

 
Tableau 155 − Québec tranquille, scolarité par cohorte   

Avez-vous complété une scolarité de niveau ? 
  Primaire Secondaire Collégiale Universitaire 

18-34FED 17% 41% 38% 4% 
35-54FED 10% 51% 24% 14% 
55+FED 51% 30% 10% 6% 
18-34CEN  60% 36% 5% 
35-54CEN 24% 47% 24% 6% 
55+CEN 53% 22% 13% 9% 
18-34SOU 7% 48% 27% 18% 
35-54SOU 15% 54% 18% 13% 

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 37% 30% 15% 17% 
Total 24% 42% 21% 11% 
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Tableau 156 − Québec tranquille, écoute nouvelles par âge partisan 
Ecoute d'un bulletin de 

nouvelles 

 Non Oui Total 
18-34 PLQ 14% 86% 100%
18-34 PQ 4% 96% 100%
18-34 ADQ 6% 94% 100%
35-54 PLQ 3% 97% 100%
35-54 PQ 4% 96% 100%
35-54 ADQ 6% 94% 100%
55+ PLQ 1% 99% 100%
55+ PQ 3% 98% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ  100% 100%
Total 4% 96% 100%

 
 
Tableau 157 − Québec tranquille, nouvelles tv par âge partisan 

Bulletins de nouvelles à la télévision 
 TVA SRC RDI TQS autre 

18-34 PLQ 58% 12% 15% 15%   
18-34 PQ 54% 9% 7% 26% 3% 
18-34 ADQ 49% 12% 1% 37% 1% 
35-54 PLQ 59% 13% 6% 21% 2% 
35-54 PQ 52% 12% 6% 25% 5% 
35-54 ADQ 57% 10% 6% 20% 8% 
55+ PLQ 47% 21% 13% 11% 8% 
55+ PQ 40% 21% 12% 23% 4% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 57% 10% 8% 24% 2% 
Total 51% 14% 8% 22% 4% 

 
Tableau 158 − Québec tranquille, raisons de la pauvreté par âge partisan 

Raisons de la pauvreté 
  PARESSE MALCHANCE NSP/RR Total 

18-34 PLQ 50% 43% 7% 100% 
18-34 PQ 37% 54% 9% 100% 
18-34 ADQ 47% 47% 6% 100% 
35-54 PLQ 43% 43% 13% 100% 
35-54 PQ 32% 59% 9% 100% 
35-54 ADQ 36% 53% 11% 100% 
55+ PLQ 39% 38% 23% 100% 
55+ PQ 32% 54% 14% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 26% 57% 16% 100% 
Total 37% 50% 13% 100% 
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Tableau 159 − Québec tranquille, importance travail par âge partisan 

Pour chacun des thèmes suivants, pouvez-vous me dire si, 
dans votre vie, cela est important: Le travail 

 
Très 

important 
Assez 

important Peu important 
Pas du tout 
important Total 

18-34 PLQ 57% 37% 7%   100%
18-34 PQ 66% 32% 2%   100%
18-34 ADQ 61% 39%    100%
35-54 PLQ 62% 36% 1%   100%
35-54 PQ 59% 38% 2% 1% 100%
35-54 ADQ 63% 33% 3%   100%
55+ PLQ 82% 17% 1%   100%
55+ PQ 78% 20% 2%   100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 68% 31% 2%   100%
Total 68% 30% 2% 0% 100%

 
Tableau 160 − Québec tranquille, importance famille et parenté par âge partisan 

Pour chacun des thèmes suivants, pouvez-vous me dire si, 
dans votre vie, cela est important: La famille et la parenté 

 
Très 

important 
Assez 

important Peu important 
Pas du tout 
important Total 

18-34 PLQ 86% 14%    100%
18-34 PQ 87% 8% 4%   100%
18-34 ADQ 91% 9%    100%
35-54 PLQ 84% 14% 1%   100%
35-54 PQ 74% 20% 5% 2% 100%
35-54 ADQ 85% 13% 2%   100%
55+ PLQ 86% 14%    100%
55+ PQ 88% 12%    100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 89% 11%    100%
Total 85% 13% 2% 0% 100%

 
Tableau 161 − Québec tranquille, importance amis par âge partisan 

Pour chacun des thèmes suivants, pouvez-vous me dire si, 
dans votre vie, cela est important: Les amis 

 
Très 

important 
Assez 

important Peu important 
Pas du tout 
important Total 

18-34 PLQ 57% 23% 7% 13% 100%
18-34 PQ 83% 15% 2%   100%
18-34 ADQ 84% 15% 1%   100%
35-54 PLQ 70% 30%    100%
35-54 PQ 64% 33% 3% 1% 100%
35-54 ADQ 68% 30% 2%   100%
55+ PLQ 79% 17% 3% 1% 100%
55+ PQ 73% 23% 3% 1% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 61% 33% 7%   100%
Total 72% 24% 3% 1% 100%



 198

 
Tableau 162 − Québec tranquille, identité nationale par âge partisan 

Lorsqu'on vous le demande, dites-vous spontanément 
que vous êtes ...? 

 Canadien 
Canadien 
français Québécois Autre Total 

18-34 PLQ 23% 7% 70%  100% 
18-34 PQ 4% 2% 94%  100% 
18-34 ADQ 26% 4% 70%  100% 
35-54 PLQ 31% 16% 53%  100% 
35-54 PQ 5% 6% 89%  100% 
35-54 ADQ 26% 14% 59% 1% 100% 
55+ PLQ 24% 34% 41% 1% 100% 
55+ PQ 10% 7% 82% 2% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 34% 18% 48%  100% 
Total 19% 13% 68% 1% 100% 

 
Tableau 163 − Québec tranquille, discussion poltique par âge partisan 

Lorsque vous rencontrez une personne qui ne partage pas votre 
opinion sur des enjeux politiques, habituellement.... 

 Argumentez 
Exprimer 

votre opinion 
Écouter son 

opinion 

Préférez mettre 
fin à la 

conversation Total 
18-34 PLQ 3% 27% 33% 37% 100%
18-34 PQ 47% 19% 23% 11% 100%
18-34 ADQ 49% 18% 28% 6% 100%
35-54 PLQ 25% 27% 36% 13% 100%
35-54 PQ 26% 24% 31% 19% 100%
35-54 ADQ 25% 23% 38% 14% 100%
55+ PLQ 16% 20% 36% 28% 100%
55+ PQ 24% 25% 36% 16% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 22% 28% 37% 13% 100%
Total 28% 23% 33% 17% 100%

 
 
Tableau 164 − Québec tranquille, constellations par âge partisan 

CONSTELLATIONS CONSTITUTIONNELLES 
 4OUI 3OUI 2OUI 1OUI 0OUI Total 

18-34 PLQ 7% 15% 4% 59% 15% 100%
18-34 PQ 29% 36% 20% 14% 1% 100%
18-34 ADQ 5% 22% 25% 27% 21% 100%
35-54 PLQ 2% 18% 15% 35% 29% 100%
35-54 PQ 28% 48% 11% 11% 3% 100%
35-54 ADQ 7% 18% 21% 31% 23% 100%
55+ PLQ 1% 7% 16% 35% 41% 100%
55+ PQ 22% 57% 11% 9% 2% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 12% 20% 12% 22% 35% 100%
Total 13% 29% 16% 24% 18% 100%
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Tableau 165 − Québec tranquille, importance gouvernement  par âge partisan 
Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme le 

plus important 

 Ottawa Québec Total 
18-34 PLQ 62% 38% 100%
18-34 PQ 19% 81% 100%
18-34 ADQ 48% 52% 100%
35-54 PLQ 48% 52% 100%
35-54 PQ 13% 87% 100%
35-54 ADQ 38% 62% 100%
55+ PLQ 50% 50% 100%
55+ PQ 14% 86% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 48% 52% 100%
Total 34% 66% 100%

 
Tableau 166 − Québec tranquille, proximité gouvernement par âge partisan 

Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme 
celui dont vous vous 
sentez le plus proche 

 Ottawa Québec Total 
18-34 PLQ 26% 74% 100%
18-34 PQ 3% 97% 100%
18-34 ADQ 23% 77% 100%
35-54 PLQ 32% 68% 100%
35-54 PQ 2% 98% 100%
35-54 ADQ 15% 85% 100%
55+ PLQ 24% 76% 100%
55+ PQ 7% 93% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 30% 70% 100%
Total 15% 85% 100%
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Tableau 167 − Québec tranquille, gouvernement national par âge partisan,   
Lequel des deux 
gouvernements, 

OTTAWA OU QUÉBEC 
vous apparaît comme 
votre gouvernement 

national 

  Ottawa Québec Total 
18-34 PLQ 72% 28% 100%
18-34 PQ 23% 77% 100%
18-34 ADQ 54% 46% 100%
35-54 PLQ 56% 44% 100%
35-54 PQ 12% 88% 100%
35-54 ADQ 48% 52% 100%
55+ PLQ 50% 50% 100%
55+ PQ 16% 84% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 60% 40% 100%
Total 38% 62% 100%

 
 
Tableau 168 − Québec tranquille, proximité PLQ par âge partisan 

Pour chacun des partis politiques suivants, 
pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 

proche ? Le PLQ 

 Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34 PLQ 67% 10% 23% 100% 
18-34 PQ 8% 67% 25% 100% 
18-34 ADQ 11% 58% 30% 100% 
35-54 PLQ 59% 13% 28% 100% 
35-54 PQ 10% 75% 15% 100% 
35-54 ADQ 6% 64% 30% 100% 
55+ PLQ 71% 11% 18% 100% 
55+ PQ 6% 76% 18% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 11% 57% 31% 100% 
Total 24% 52% 23% 100% 
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Tableau 169 − Québec tranquille, proximité PQ par âge partisan   
Pour chacun des partis politiques suivants, 

pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 
proche ? Le PQ 

  Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34 PLQ 34% 41% 24% 100% 
18-34 PQ 81% 6% 13% 100% 
18-34 ADQ 21% 54% 25% 100% 
35-54 PLQ 18% 52% 30% 100% 
35-54 PQ 80% 9% 12% 100% 
35-54 ADQ 16% 53% 31% 100% 
55+ PLQ 9% 71% 20% 100% 
55+ PQ 82% 5% 13% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 13% 59% 28% 100% 
Total 43% 37% 20% 100% 

 
 
Tableau 170 − Québec tranquille, proximité ADQ par âge partisan 

Pour chacun des partis politiques suivants, 
pouvez-vous nous dire si vous vous en sentez 

proche ? L'ADQ 

 Plutôt proche Plutôt éloigné 
Plus ou moins 

proche Total 
18-34 PLQ 11% 79% 11% 100% 
18-34 PQ 16% 49% 35% 100% 
18-34 ADQ 75% 11% 14% 100% 
35-54 PLQ 11% 73% 16% 100% 
35-54 PQ 13% 60% 27% 100% 
35-54 ADQ 55% 21% 24% 100% 
55+ PLQ 6% 70% 24% 100% 
55+ PQ 14% 65% 21% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 40% 20% 40% 100% 
Total 26% 49% 24% 100% 
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Tableau 171 − Québec tranquille, motifs d’appuis provinciaux par âge partisan   

Intentions provinciales 
Pour quelles raisons principales appuieriez-vous ce parti. 

  
Aucune de 
ces raisons 

ENTOURAGE 
EST PRES DE 

CE PARTI 

DÉFEND 
VOS IDÉES 

ET VOS 
INTÉRETS 

L'HABITUDE 
OU LA 

TRADITION 
DANS  

VOTER 
FAMILLE 

FAITES 
CONFIANC

E A SES 
REPRÉSE
NTANTS 

18-34 PLQ 3% 20% 57% 13% 7%
18-34 PQ 3% 10% 67% 3% 17%
18-34 ADQ 12% 5% 52% 2% 28%
35-54 PLQ 11% 11% 33% 20% 25%
35-54 PQ 8% 4% 54% 7% 25%
35-54 ADQ 19% 1% 39%   41%
55+ PLQ 4% 9% 36% 20% 30%
55+ PQ 8% 1% 41% 14% 34%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 30% 5% 18%   48%
Total 11% 6% 45% 9% 29%

 
Tableau 172 − Québec tranquille, intentions fédérales par âge partisan 

q34a  Affectation des discrets par analyse 
discriminante 

 PLC BQ PC NPD Total 
18-34 PLQ 55% 14% 31%  100% 
18-34 PQ 5% 72% 18% 4% 100% 
18-34 ADQ 6% 27% 46% 21% 100% 
35-54 PLQ 71% 12% 11% 6% 100% 
35-54 PQ 10% 77% 7% 6% 100% 
35-54 ADQ 8% 27% 40% 25% 100% 
55+ PLQ 75% 2% 21% 2% 100% 
55+ PQ 10% 81% 7% 3% 100% 

partisage  
Âges 
partisans 

55+ ADQ 13% 30% 33% 23% 100% 
Total 26% 42% 22% 10% 100% 
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Tableau 173 − Québec tranquille, motifs d’appuis fédéraux par âge partisan 

Intentions fédérales  
Pour quelles raisons principales appuieriez-vous ce parti. 

  
Aucune de 
ces raisons 

ENTOURAGE 
SONT PRES 
DE CE PARTI 

DÉFEND VOS 
IDÉE ET VOS 

INTÉRETS 

L'HABITUDE 
OU LA 

TRADITION 
DANS VOTER 

FAMILLE 

FAITES 
CONFIANC

E A SES 
REPRÉSE
NTANTS 

18-34 PLQ 3% 7% 55% 7% 28%
18-34 PQ 4% 6% 57% 3% 29%
18-34 ADQ 11% 7% 38% 7% 33%
35-54 PLQ 10% 5% 18% 31% 37%
35-54 PQ 10% 5% 49% 10% 26%
35-54 ADQ 15% 3% 36% 1% 39%
55+ PLQ 7% 3% 34% 18% 37%
55+ PQ 6% 3% 51% 4% 35%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 21% 2% 11% 9% 58%
Total 10% 4% 40% 10% 35%

 
 
Tableau 174 − Québec tranquille, souveraineté dépassée par âge partisan 

Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? DÉPASSÉE 

 Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34 PLQ 61% 39% 100%
18-34 PQ 23% 77% 100%
18-34 ADQ 54% 46% 100%
35-54 PLQ 55% 45% 100%
35-54 PQ 38% 62% 100%
35-54 ADQ 55% 45% 100%
55+ PLQ 45% 55% 100%
55+ PQ 32% 68% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 36% 64% 100%
Total 43% 57% 100%
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Tableau 175 − Québec tranquille, souveraineté réalisable par âge partisan  
Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? RÉALISABLE 

  Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34 PLQ 45% 55% 100%
18-34 PQ 80% 20% 100%
18-34 ADQ 44% 56% 100%
35-54 PLQ 38% 62% 100%
35-54 PQ 80% 20% 100%
35-54 ADQ 35% 65% 100%
55+ PLQ 32% 68% 100%
55+ PQ 86% 14% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 46% 54% 100%
Total 56% 44% 100%

 
 
Tableau 176 − Québec tranquille, souveraineté nécessaire  par âge partisan 

Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? NÉCESSAIRE 

 Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34 PLQ 43% 57% 100%
18-34 PQ 71% 29% 100%
18-34 ADQ 26% 74% 100%
35-54 PLQ 43% 57% 100%
35-54 PQ 81% 19% 100%
35-54 ADQ 27% 73% 100%
55+ PLQ 23% 77% 100%
55+ PQ 76% 24% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 38% 62% 100%
Total 49% 51% 100%
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Tableau 177 − Québec tranquille, souveraineté irréaliste par âge partisan 

Voici un certain nombre 
de mots. Pour chacun 
d'eux, dites nous s'il 

s'applique à la 
souveraineté du Québec 

? IRRÉALISTE 

  Plutôt bien Plutôt mal Total 
18-34 PLQ 41% 59% 100%
18-34 PQ 23% 77% 100%
18-34 ADQ 49% 51% 100%
35-54 PLQ 45% 55% 100%
35-54 PQ 35% 65% 100%
35-54 ADQ 58% 42% 100%
55+ PLQ 38% 62% 100%
55+ PQ 32% 68% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 32% 68% 100%
Total 39% 61% 100%

 
 
Tableau 178 – Québec tranquille, intentions référendaires brutes par âge partisan 

Si un RÉFÉRENDUM avait lieu aujourd'hui sur la 
souveraineté du Québec,  voteriez-vous POUR ou 

CONTRE la souveraineté du Québec ? 

 Pour Contre NSP 
Refus de 
répondre Total 

18-34 PLQ 17% 80% 3%  100% 
18-34 PQ 86% 12% 2%  100% 
18-34 ADQ 33% 54% 11% 1% 100% 
35-54 PLQ 25% 70% 6%  100% 
35-54 PQ 73% 18% 7% 2% 100% 
35-54 ADQ 32% 61% 4% 3% 100% 
55+ PLQ 14% 66% 13% 7% 100% 
55+ PQ 83% 11% 5% 2% 100% 

partisage  
Âges 
partisans 

55+ ADQ 41% 51% 7% 2% 100% 
Total 48% 42% 7% 2% 100% 
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Tableau 179 − Québec tranquille, choix ultime par âge partisan   
Si le Canada anglais se montrait 

complètement fermé aux demandes 
traditionnelles du Québec en matière 

constitutionnelle, le Québec devrait-il...? 

  PAYS IND. PROVINCE NSP/NRP Total 
18-34 PLQ 28% 72%  100%
18-34 PQ 63% 35% 2% 100%
18-34 ADQ 37% 58% 6% 100%
35-54 PLQ 17% 75% 7% 100%
35-54 PQ 69% 24% 7% 100%
35-54 ADQ 28% 64% 8% 100%
55+ PLQ 10% 76% 14% 100%
55+ PQ 73% 21% 7% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 35% 56% 8% 100%
Total 42% 50% 7% 100%

 
 
Tableau 180 − Québec tranquille, participation communautaire par âge partisan 

Etes-vous membre ou participez-vous 
bénévolement à un organisme dans 

votre communauté ? 

 Oui Non NSP/RR Total 
18-34 PLQ 17% 83%  100%
18-34 PQ 17% 83%  100%
18-34 ADQ 22% 78%  100%
35-54 PLQ 14% 86%  100%
35-54 PQ 23% 77%  100%
35-54 ADQ 26% 73% 1% 100%
55+ PLQ 43% 57%  100%
55+ PQ 42% 58%  100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 39% 60% 2% 100%
Total 29% 71% 0% 100%
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Tableau 181 − Québec tranquille, sexe par âge partisan   

q50  Sexe du répondant 

  Homme Femme Total 
18-34 PLQ 67% 33% 100%
18-34 PQ 57% 43% 100%
18-34 ADQ 61% 39% 100%
35-54 PLQ 50% 50% 100%
35-54 PQ 49% 51% 100%
35-54 ADQ 53% 47% 100%
55+ PLQ 41% 59% 100%
55+ PQ 43% 58% 100%

partisage  
Âges 
partisans 

55+ ADQ 45% 55% 100%
Total 50% 50% 100%

 
Tableau 182 – Québec tranquille, scolarité par âge partisan 

Avez-vous complété une scolarité de niveau ? 
 Primaire Secondaire Collégiale Universitaire 

18-34 PLQ 30% 23% 40% 7% 
18-34 PQ 11% 56% 23% 11% 
18-34 ADQ 2% 52% 36% 10% 
35-54 PLQ 21% 41% 19% 16% 
35-54 PQ 12% 58% 19% 11% 
35-54 ADQ 8% 54% 26% 12% 
55+ PLQ 56% 27% 10% 7% 
55+ PQ 45% 23% 14% 16% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 39% 35% 18% 6% 
Total 25% 42% 21% 11% 

 
Tableau 183 − Québec tranquille, typologie GL par âge partisan   

Typologie de Gagné & Langlois 
  GL1 GL2 GL3 GL4 Total 

18-34 PLQ 55% 45%   100% 
18-34 PQ 54% 46%   100% 
18-34 ADQ 69% 31%   100% 
35-54 PLQ 62% 38%   100% 
35-54 PQ 69% 31%   100% 
35-54 ADQ 85% 15%   100% 
55+ PLQ   14% 86% 100% 
55+ PQ   25% 75% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ   32% 68% 100% 
Total 40% 19% 9% 32% 100% 
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Tableau 184 − Québec tranquille, occupation par âge partisan 

Au cours de la dernière année, avez-vous surtout ? 

 
Travaillé à 
temps plein 

Travaillé à 
temps partiel 

Recherche 
d'un emploi Aux études 

Aux soins de 
la maison A la retraite 

18-34 PLQ 63% 17%  17% 3%  
18-34 PQ 44% 20% 2% 20% 12% 2%
18-34 ADQ 71% 3%  18% 7%  
35-54 PLQ 66% 7% 10%   16%  
35-54 PQ 61% 20% 2% 2% 9% 2%
35-54 ADQ 72% 15% 2%   9% 3%
55+ PLQ 10% 4% 4%   6% 74%
55+ PQ 19% 6%    12% 61%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 20% 13% 0%   10% 56%
Total 45% 11% 2% 5% 9% 26%

 
Tableau 185 − Québec tranquille, employeur par âge partisan   

Type d'employeur 
  FON PME GRENT PIGE EMPAUT Total 

18-34 PLQ 20% 70% 5% 5%   100%
18-34 PQ 13% 55% 17% 10% 5% 100%
18-34 ADQ 22% 52% 21% 5%   100%
35-54 PLQ 24% 45% 20% 8% 2% 100%
35-54 PQ 24% 56% 12% 8% 1% 100%
35-54 ADQ 22% 52% 16% 6% 4% 100%
55+ PLQ 0% 42% 5% 32% 21% 100%
55+ PQ 26% 41% 15% 19% 0% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 16% 58% 11% 11% 5% 100%
Total 20% 53% 15% 9% 3% 100%
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Les estimateurs 

La RMR de Québec 
 
Tableau 186 – RMR de Québec, bilan du fédéralisme par type 

Estimateur - Bilan du fédéralisme 
 Bilan positif Bilan négatif NSP/RR Total 

18-34 DR 62% 38%  100% 
18-34 GA 55% 43% 2% 100% 
35-54 DR 62% 32% 5% 100% 
35-54 GA 50% 50% 0% 100% 
55+ DR 70% 27% 2% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 58% 39% 3% 100% 
Total 58% 39% 2% 100% 

 
Tableau 187 – RMR de Québec, droit de « se séparer » par type 

Estimateur - Droit du Québec  
à "se séparer" 

 
Québec a 

le droit 
Québec n'a 
pas le droit NSP/RR Total 

18-34 DR 61% 38% 2% 100% 
18-34 GA 73% 27%  100% 
35-54 DR 55% 42% 3% 100% 
35-54 GA 69% 31% 0% 100% 
55+ DR 45% 55% 1% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 61% 36% 3% 100% 
Total 61% 37% 1% 100% 

 
Tableau 188 – RMR de Québec, faisabilité de la souveraineté par type 

Estimateur - Faisabilité de la souveraineté 

 
Souveraineté 

réalisable 
Souveraineté 
irréalisable NSP/RR Total 

18-34 DR 42% 50% 8% 100% 
18-34 GA 53% 42% 5% 100% 
35-54 DR 39% 58% 3% 100% 
35-54 GA 56% 44%  100% 
55+ DR 41% 56% 3% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 53% 44% 3% 100% 
Total 49% 48% 3% 100% 
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Tableau 189 – RMR de Québec, bilan du fédéralisme par cohorte 
Estimateur - Bilan du 

fédéralisme 

  Bilan positif Bilan négatif Total 
18-34FED 75% 25% 100%
35-54FED 73% 27% 100%
55+FED 83% 17% 100%
18-34CEN 66% 34% 100%
35-54CEN 59% 41% 100%
55+CEN 70% 30% 100%
18-34SOU 42% 58% 100%
35-54SOU 43% 57% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 49% 51% 100%
Total 61% 39% 100%

 
Tableau 190 – RMR de Québec, droit de « se séparer » par cohorte 

Estimateur - Droit du 
Québec à "se séparer" 

 
Québec a 

le droit 
Québec n'a 
pas le droit Total 

18-34FED 32% 68% 100%
35-54FED 18% 82% 100%
55+FED 8% 92% 100%
18-34CEN 69% 31% 100%
35-54CEN 67% 33% 100%
55+CEN 41% 59% 100%
18-34SOU 97% 3% 100%
35-54SOU 98% 2% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 97% 3% 100%
Total 61% 39% 100%

 
Tableau 191 – RMR de Québec, capacité du Québec par cohorte 

Estimateur - Capacité du 
Québec d'être un État 

souverain 

 
Québec est 

capable 
Québec est 
incapable Total 

18-34FED 6% 94% 100%
35-54FED 16% 84% 100%
55+FED 13% 87% 100%
18-34CEN 49% 51% 100%
35-54CEN 63% 37% 100%
55+CEN 86% 14% 100%
18-34SOU 95% 5% 100%
35-54SOU 97% 3% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 100%  100%
Total 60% 40% 100%
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Tableau 192 – RMR de Québec, faisabilité de la souveraineté par cohorte 

Estimateur - Faisabilité de la 
souveraineté 

 
Souveraineté 

réalisable 
Souveraineté 
irréalisable Total 

18-34FED 3% 97% 100%
35-54FED 4% 96% 100%
55+FED 5% 95% 100%
18-34CEN 49% 51% 100%
35-54CEN 27% 73% 100%
55+CEN 43% 57% 100%
18-34SOU 91% 9% 100%
35-54SOU 92% 8% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 92% 8% 100%
Total 50% 50% 100%

 
Tableau 193 – RMR de Québec, bilan du fédéralisme par âge partisan 

Estimateur - Bilan du fédéralisme 
 Bilan positif Bilan négatif NSP/RR Total 

18-34 PLQ 67% 33%  100% 
18-34 PQ 47% 50% 3% 100% 
18-34 ADQ 62% 37% 1% 100% 
35-54 PLQ 63% 30% 7% 100% 
35-54 PQ 48% 50% 2% 100% 
35-54 ADQ 60% 38% 2% 100% 
55+ PLQ 71% 24% 5% 100% 
55+ PQ 51% 46% 4% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 78% 20% 1% 100% 
Total 59% 38% 3% 100% 

 
Tableau 194 – RMR de Québec, droit de « se séparer » par âge partisan 

Estimateur - Droit du Québec à "se 
séparer" 

 
Québec a 

le droit 
Québec n'a 
pas le droit NSP/RR Total 

18-34 PLQ 44% 56%  100%
18-34 PQ 85% 15%  100%
18-34 ADQ 56% 43% 1% 100%
35-54 PLQ 27% 70% 2% 100%
35-54 PQ 84% 14% 1% 100%
35-54 ADQ 54% 43% 3% 100%
55+ PLQ 20% 73% 7% 100%
55+ PQ 80% 19% 1% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 54% 46%  100%
Total 60% 38% 2% 100%

 
 



 212

Tableau 195 – RMR de Québec, capacité du Québec par âge partisan 

Estimateur - Capacité du Québec d'être un 
État souverain 

 
Québec est 

capable 
Québec est 
incapable NSP/RR Total 

18-34 PLQ 33% 67%  100% 
18-34 PQ 76% 22% 2% 100% 
18-34 ADQ 39% 61% 1% 100% 
35-54 PLQ 53% 44% 2% 100% 
35-54 PQ 84% 16%  100% 
35-54 ADQ 45% 53% 2% 100% 
55+ PLQ 38% 59% 4% 100% 
55+ PQ 89% 10% 1% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 62% 36% 1% 100% 
Total 61% 38% 2% 100% 

 
Tableau 196 – RMR de Québec, faisabilité de la souveraineté par âge partisan 

Estimateur - Faisabilité de la souveraineté 

 
Souveraineté 

réalisable 
Souveraineté 
irréalisable NSP/RR Total 

18-34 PLQ 50% 50%  100% 
18-34 PQ 75% 20% 5% 100% 
18-34 ADQ 29% 64% 7% 100% 
35-54 PLQ 26% 74%  100% 
35-54 PQ 79% 19% 1% 100% 
35-54 ADQ 27% 71% 2% 100% 
55+ PLQ 13% 83% 5% 100% 
55+ PQ 84% 14% 2% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 36% 59% 4% 100% 
Total 48% 48% 3% 100% 
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Le Québec tranquille 
 
Tableau 197 – Québec tranquille, bilan du fédéralisme par type 

Estimateur - Bilan du fédéralisme 
 Bilan positif Bilan négatif NSP/RR Total 

18-34 DR 57% 40% 2% 100% 
18-34 GA 59% 40% 1% 100% 
35-54 DR 63% 33% 4% 100% 
35-54 GA 58% 33% 8% 100% 
55+ DR 69% 25% 6% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 51% 36% 13% 100% 
Total 60% 33% 6% 100% 

 
Tableau 198 – Québec tranquille, droit de « se séparer » par type 

Estimateur - Droit du Québec à "se 
séparer" 

 
Québec a 

le droit 
Québec n'a 
pas le droit NSP/RR Total 

18-34 DR 56% 41% 3% 100% 
18-34 GA 64% 34% 2% 100% 
35-54 DR 50% 48% 2% 100% 
35-54 GA 54% 40% 6% 100% 
55+ DR 35% 62% 3% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 52% 42% 6% 100% 
Total 50% 46% 4% 100% 

 
Tableau 199 – Québec tranquille, capacité du Québec par type 

Estimateur - Capacité du Québec d'être un 
État souverain 

 
Québec est 

capable 
Québec est 
incapable NSP/RR Total 

18-34 DR 48% 48% 4% 100% 
18-34 GA 55% 43% 2% 100% 
35-54 DR 59% 39% 2% 100% 
35-54 GA 48% 45% 7% 100% 
55+ DR 46% 48% 6% 100% 

Âges 
idéologiques 

55+ GA 55% 35% 10% 100% 
Total 52% 43% 5% 100% 
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Tableau 200 – Québec tranquille, bilan du fédéralisme par cohorte 
Estimateur - Bilan du 

fédéralisme 

 Bilan positif Bilan négatif Total 
18-34FED 77% 23% 100%
35-54FED 75% 25% 100%
55+FED 74% 26% 100%
18-34CEN 62% 38% 100%
35-54CEN 62% 38% 100%
55+CEN 67% 33% 100%
18-34SOU 50% 50% 100%
35-54SOU 57% 43% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 62% 38% 100%
Total 66% 34% 100%

 
Tableau 201 – Québec tranquille, droit de « se séparer » par cohorte 

Estimateur - Droit du 
Québec à "se séparer" 

 
Québec a 

le droit 
Québec n'a 
pas le droit Total 

18-34FED 17% 83% 100%
35-54FED 16% 84% 100%
55+FED 6% 94% 100%
18-34CEN 67% 33% 100%
35-54CEN 47% 53% 100%
55+CEN 39% 61% 100%
18-34SOU 99% 1% 100%
35-54SOU 97% 3% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 96% 4% 100%
Total 53% 47% 100%

 
Tableau 202 – Québec tranquille, capacité du Québec par cohorte 

Estimateur - Capacité du 
Québec d'être un État 

souverain 

 
Québec est 

capable 
Québec est 
incapable Total 

18-34FED 7% 93% 100%
35-54FED 12% 88% 100%
55+FED 9% 91% 100%
18-34CEN 45% 55% 100%
35-54CEN 60% 40% 100%
55+CEN 76% 24% 100%
18-34SOU 95% 5% 100%
35-54SOU 99% 1% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 100% 0% 100%
Total 54% 46% 100%
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Tableau 203 – Québec tranquille, faisabilité de la souveraineté par cohorte 

Estimateur - Faisabilité de la 
souveraineté 

 
Souveraineté 

réalisable 
Souveraineté 
irréalisable Total 

18-34FED 21% 79% 100%
35-54FED 5% 95% 100%
55+FED 8% 92% 100%
18-34CEN 52% 48% 100%
35-54CEN 54% 46% 100%
55+CEN 52% 48% 100%
18-34SOU 91% 9% 100%
35-54SOU 93% 7% 100%

Catégories 
constitutionnelles 
par cohortes d'âge 

55+SOU 93% 7% 100%
Total 51% 49% 100%

 
Tableau 204 – Québec tranquille, bilan du fédéralisme par âge partisan 

Estimateur - Bilan du fédéralisme 
 Bilan positif Bilan négatif NSP/RR Total 

18-34 PLQ 60% 37% 3% 100% 
18-34 PQ 55% 43% 2% 100% 
18-34 ADQ 68% 30% 2% 100% 
35-54 PLQ 74% 26%  100% 
35-54 PQ 55% 39% 6% 100% 
35-54 ADQ 63% 31% 6% 100% 
55+ PLQ 66% 22% 12% 100% 
55+ PQ 68% 30% 2% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 55% 40% 5% 100% 
Total 63% 32% 5% 100% 

 
Tableau 205 – Québec tranquille, droit de « se séparer » par âge partisan 

Estimateur - Droit du Québec à "se 
séparer" 

 
Québec a 

le droit 
Québec n'a 
pas le droit NSP/RR Total 

18-34 PLQ 28% 72%  100%
18-34 PQ 73% 24% 2% 100%
18-34 ADQ 55% 43% 2% 100%
35-54 PLQ 28% 68% 4% 100%
35-54 PQ 78% 19% 3% 100%
35-54 ADQ 43% 54% 3% 100%
55+ PLQ 16% 78% 6% 100%
55+ PQ 80% 19% 1% 100%

Âges 
partisans 

55+ ADQ 32% 65% 3% 100%
Total 51% 46% 3% 100%
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Tableau 206 – Québec tranquille, capacité du Québec par âge partisan  

Estimateur - Capacité du Québec d'être un 
État souverain 

  
Québec est 

capable 
Québec est 
incapable NSP/RR Total 

18-34 PLQ 37% 63%  100% 
18-34 PQ 70% 26% 4% 100% 
18-34 ADQ 37% 62% 1% 100% 
35-54 PLQ 41% 58% 1% 100% 
35-54 PQ 79% 18% 3% 100% 
35-54 ADQ 41% 56% 3% 100% 
55+ PLQ 29% 60% 11% 100% 
55+ PQ 80% 17% 2% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 41% 54% 5% 100% 
Total 53% 43% 4% 100% 

 
Tableau 207 – Québec tranquille, faisabilité de la souveraineté par âge partisan 

Estimateur - Faisabilité de la souveraineté 

 
Souveraineté 

réalisable 
Souveraineté 
irréalisable NSP/RR Total 

18-34 PLQ 40% 53% 7% 100% 
18-34 PQ 74% 20% 6% 100% 
18-34 ADQ 40% 56% 3% 100% 
35-54 PLQ 33% 65% 1% 100% 
35-54 PQ 75% 21% 4% 100% 
35-54 ADQ 30% 63% 8% 100% 
55+ PLQ 19% 77% 4% 100% 
55+ PQ 83% 12% 4% 100% 

Âges 
partisans 

55+ ADQ 34% 56% 10% 100% 
Total 49% 45% 5% 100% 
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